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Magyarázatok.
Budapest, junius 22.

(v.) Menny’ idegesség ama gá­
láéi eset nyomán! Egy ideges inter­
pelláció után az ideges parlament 
idegesen fogadta ma az ideges mi­
niszterelnök ideges magyarázgatásait. 
S az a gáláéi konzul, aki német át­
irattal fordult Debreczon városa ta­
nácsához, (most derül ki a boldogta­
lanról, hogy még magyar ember is!) 
bizony elénekelheti Ingeborggal: „Sze­
gény anyám ha tudta volna, dehogy 
szült volna engemet!" Mert ugyan 
miféle fényes diplomáciai sikerek vá­
rakoznak még további pályafutásán 
eme jeles urra, aki már szerény konzul 
korában is ekkora galibát tudott csi­
nálni s egyetlen tapintatlanságával kis 
hijja, hogy lángra nem lobban tóttá 
Magyarországon az alig elhamvadt 
indulatokat a dualizmussal állandóan 
visszaélő monárkia ellen. Borhek ur 
— jól jegyezzük meg ezt a nevet — 
bizonyára megteszi a maga fényes 
útját a magát közösnek nevező 
osztrák diplomáciában; s tizet aján­
lunk egy ellen, hogy ha valamikor 
évek múlva egy közönséges butaság 
miatt világháborúba keveredik ez a 
monárkia, bizonyára Borhek ur lészen 
a mi nagyhatalmasságunknak a háború 
kigyulladása pontján a diplomáciia 
képviselője.

Egyébként a miniszterelnök mai 
magyarázgatásai ha nem is vették el 
az egész élét a fölmerült ellentétnek,
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— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

Irta: Kempelen Béla.

Száz éve múlt néhány hét előtt, hogy 
Kempelen Farkas, a lángelméjü magyar 
polihisztor befejezte földi pályaf utását. Annak 
idején világhírre vergődött sakkozó gépevei, 
a mechanikai művészetnek még ma is meg­
fejteden csodájával. De kevesen tudták 
felőle, hogy politikus, dip'omata, Mária 
Terézia udvarának egyik legbefolyásosabb 
tanácsosa volt.

Mint a magyar kancellária udvari taná­
csosa a bécsi társaságban előkelő hivatali, 
politikai és társadalmi szerepet játszott. 
Igazán nem történt semmi az udvarnál és 
az országban, amiben részt ne vett volna. 
A királyi ház családi levelezéseiben lépten- 
nyomon előfordul. Fogad, rendezkedik, szín­
darabokat ir és játszik családjával, építke­
zik; résztvesz a dél-magyarországi német 
telepítésekben, végzi hivatali dolgait és egy 
csomó találmánynyal gazdagítja a tudo­
mányt. Emellett európai műveltségű és 
világlátott férfiú volt, ki hét nyelvet beszélt 
tökéletesen, és minden téren valóságos 
lángész.

Ezúttal az annak idején valóságos for­
rongást keltett, de fortélyában máig meg­
oldatlan sakkautomatáját fogjuk ismertetni.
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mégis hozzájárultak a hirtelen támadt 
politikai feszültség enyhüléséhez. Jó 
lélekkel lehet elfogadni azt a jóhisze­
műen adott magyarázatot, hogy ami­
kor gróf Tisza István a minap a 
diplomácia szolgálati nyelvéről azt je­
lentette ki, hogy az a jövőben is né­
met marad, ezt nem úgy értette, hogy 
az idők végtelenségéig fog változat­
lanul fennáÚani a mai állapot, s még 
kevésbé úgy, mintha e fura állapot­
nak állandó fennmaradása kívánatos 
volna. Sőt ellenkezőleg. A miniszter­
elnök ma világosan meghúzta az idő­
beli határvonalat, kijelentvén, hogy 
idáig és ez idő szerint ez az állapot 
dívik, de maga a közös külügymi­
niszter is kívánja, hogy közegei a 
magyar hatóságokkal és magyar em­
berekkel mentül elébb magyarul leve­
lezhessenek. Ez a kívánság kétségen 
felül nagyon tiszteletreméltó és derék 
kívánság. Csodálkoznunk csak azon le­
het, hogy még mindig kívánság. Gróf 
Tisza István mindössze nyolc hónap 
óta miniszterelnök; magyarrá vagy 
legalább paritásossá átgyurnia a közös 
külügyi képviseletet eddig nem lehe­
tett, ha még úgy akarta volna is. 
Ámde más a Goluchovski esete. A 
külügyminiszter ur már évek hosszú 
sora óta van hivatalban. S tőle füg­
gött, senki mástól, hogy amit most 
mint óhajtást fejez ki, már régesrég va­
lósággá vált legyen. Csupán azt kellett 
volna már évekkel ezelőtt elrendelnie, 
hogy ama képzőintézetekben, amelyek­
ben a konzuli és diplomáciai kar uj nem-

Keletkezéseinek történetét kétfélekép­
pen mondják el a kutforrások.

1776-ban, négy évvel Lengyelország 
első felosztása után, Rigában egy félig 
orosz, félig lengyel ezred fellázadt. A láza­
dókat csakhamar leverték cs az összees­
küvés feje: Voruszki tiszt súlyos sebet 
szenvedett; mindakét combját keresztül­
lőtték. A sebesültnek mégis sikerült elme­
nekülnie. az általános mészárlás elől. Egy 
árokban húzódott meg és aztán éjszaka 
elvánszorgott egy Oszlov nevű, jótékonysá­
gáról ismert orvos lakásáig. Oszlov elrej­
tette a menekülőt, ápolásban is részesítette, 
de a Voruszki sebei csakhamar annyira 
elmérgesedtek, hogy tőből le kellett vágni 
mind a két lábát. Ezidőtájt az orvos házá­
ban megfordult Kempelen, Oszlov régi barátja. 
A doktor elmondta a magyar tudósnak, hogy 
kit rejteget házában, s egyszersmind taná­
csát kérte, mit csináljon a menekülttel, 
kinek fejére dij van kitűzve. A csonka 
tiszt már felgyógyult és az volt a kérdés: 
hogy lehessen őt az orosz területről ki­
csempészni. Kempelennek ekkor egy ötlete 
támadt. Voruszki kitűnő sakkjátszó volt, 
pompás gondolatnak látszott tehát., hogy 
automatát készítsenek, amelyben a csonka 
ember elbujhatik. Kempelen tehát dologhoz 
látott és három hánap alatt elkészítette a 
híres automatát. Miután Voruszki elrejtő­
zött a gépben, elindultak a határ felé; de 
nehogy gyanút keltsenek, útközben elő­
adásokat rendeztek. Az első előadás Tulá- 
ban volt, 1777. november 6-án és 7-én. 
(Nincs hiteles adatunk róla.) Az automata
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zedékei tenyésztetnek, a magyar ál­
lam hivatalos nyelve mindenki szá­
mára köteles tantárgy s részben 
vizsganyelv is legyen, mint a néme­
ten kívül a francia, angol és olasz, 
sőt részint az arabs, a török és a 
perzsa is. Ha ezt a rendeletet kiadta 
volna a külügyminiszter ur, ma nem 
kellene óhajtania, ami nem egészen 
megnyugtató és sokszor meddő dolog, 
hanem rámutathatna elért eredmé­
nyekre, amelyek közül az ő speciális 
szempontjából nem épp a legutolsó az 
volna, hogy nem keletkeznének ilyen kí­
nos incidensek Magyarország és a mon­
árkia közt s e kínos incidensek nem 
rendítenék meg a világ színe előtt e 
monárkhiának amúgy is rozoga nagy­
hatalmi tekintélyét.

Nem kívánni kell hát, hanem cse* 
lekedni. Lám, Tisza István maga utalt 
ma a hadsereg példájára, amely elég 
soká zárkózott el a magyar nyelv el­
ismerése elől s ma mégis már eljutott 
oda, hogy valamennyi hatósága a 
magyar hatóságokkal kizárólag ma­
gyarul levelez. Ez az érdem — nem 
átalljuk beismerni — a Tisza-kabinet 
érdeme. És bár igaz, hogy — mint 
Tisza István ma kiemelte — ez az 
örvendetes fordulat sem jött törvény­
hozási utón létre, de másfelől igaz 
az is, hogy azt a megelőző állapotot, 
amikor hatóságainkkal a katonaság 
még németül levelezett, sem Tisza 
István, sem semmiféle elődje nem 
nevezte törvényes állapotnak. Elszólás 
volt tehát a kormányelnöktől, hogy a

oly ügyesen játszott, hogy Kempelen már 
most teljesen bízott a sikerben. Elbúcsúz­
tak tehát az orvostól és folytatták utjokat 
Poroszország felé. A gép és a lengyel 
tiszt egy roppant ládában voltak; igen 
lassan és óvatosan szállították az alatt az 
ürügy alatt, hogy a fölöttébb finom szerke­
zetet kímélni kell. Az utasok már köze­
ledtek a határhoz, mikor Vitcpszk városában 
egy rendelet érte őket utói, mely meghagyja 
Kempelen-nek, hogy automatájával azonnal 
menjen Pétervárra. II. Katalin cárnő ugyanis 
meghallotta a csodálatos gép hírét és mi­
vel maga is kitűnő sakkjátszó volt, mér­
kőzni akart vele. Kempelen megrémült, 
Voruszki azonban vigasztalta és azt mondta, 
hogy a parancsnak feltétlenül engedelmes- 
kedniök kell. Az automata tehát Pétervárra 
utazott és igazolta hírnevét: a cárnőt min­
dig megverte. II. Katalin megsértődött hiú­
ságában vagy talán sejtette is a csalást, 
elég az hozzá, ajánlatot tett Kempclen-nek, 
hogy megveszi tőle a gépet, mert szereti, 
ha mindig ily jó játékos van a közelében. 
Kempelen-nek sikerült kigázolnia ebből a 
bajból is, azt mondván, hogy az ö jelen­
léte feltétlenül szükséges, mikor az auto­
mata játszik, tehát nem adhatja el. A cár­
nőt meggyőzte ez az ok. A gép egynéhány 
hónap múlva bizonyos Anthon birtokába 
került. Nem tudni, meddig működött Vo­
ruszki a masina belsejében, de bizonyos, 
hogy utána másokat bujtattak el benne. 
(Tóth Béla: Mendemondák. 131. s köv. 11.) 
így a francia források.

Nem igaz ebből egy szó sem. Amint 
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minap a konzulok németnyelvű levele­
zését törvényes állapotnak mondta. S 
elfogadhatatlan az a mai magyarázata 
is, amely szerint azért törvényes ez az 
állapot, mert semmiféle tételes tör­
vény nem tiltja.

Engedelmet kértink, ilyen utón a 
precedensek közjogi téren jogforrássá 
lépnek elő. Ami határozottan téves 
és visszautasítandó fölfogás. Hiszen 
ha igaza volna Tisza Istvánnak ebben, 
akkor törvényes állapotnak kellene 
tekinteni a hadsereg fekete-sárga lobo­
góját, a Gotterhaltét, valamint azt is, 
hogy a közös konzulátusok a külföldön 
soha magyar zászlódiszt nem Öltenek. 
Hát mindez tűrt állapot ugyan, amely 
nemin e contradicepte eltengődhetett 
mostanáig s talán ezentúl is eltengő­
dik még egy darab ideig; de törvé­
nyessé a gyakorlat ezt az állapotot 
nem minősítette. Boldogult Szilágyi 
Dezső a maga pregnáns modorában 
azzal ütötte el ama téves fölfogást, 
amelylyel itt ismét szeiiiköztkerül- 
ttlnk, hogy: közjogiakban nincs prece­
dens. Nincs bizony. Más dolog az álla­
pot és más dolog a jog. Az állapot 
tűréséből közjogi hátrány senkire 
nézve nem keletkezhet; s törvényessé j 
egy jogtalan gyakorlatot a törvényes 
tilalom hiánya nem tehet.

Elméletileg igazoltnak látszik a 
kormányelnök ama fölfogása, hogy a 
magyar hatóságok az ilyen sérelmes ■ 
átiratokat intézzék előbb el, aztán i 
keressék az orvoslást a felelős kor- [ 
mány utján. így a papiroson ez a ; 
tétel elég jól fest. S ma, midőn 
olyan kormány áll az ügyek élén, i 
amelynek nemzeti lelkiismeretéről ér­
tékes alkotások tanúskodnak, eme föl­
fogás talán nem is túlságosan aggályos, i 
Ám jöhet más kormány, például a Ka- í 
kovszkyIstván uré,akirőlköztudomásu, j 
hogy nem valami heves ellenzője az ■ 
osztrák copfnak és a német nyelv- ; 
nek. Helyesnek és üdvösnek tart- I

az sem igaz, hogy Kempeien 1784-ben szer­
kesztette volna sakkautomatáját, „miután 
előzőleg minden vagyonát sakkon elvesz­
tette*. (Pallas Lex. Pótk. 11. 532. 1.) Po­
zsonyban, 1769-ben készítette art. így be­
széli el Wisdieeh m igy mondja maga 
Kempelen is.

Előzménye a következő:
llü9-ben valami hivatalos ügyben ■ 

Bécsben járván Xempelen, meghívást kapott 1 
az udvarhoz, hogy mint a termesze ttud o- í 
mányok lelkes barátja jelen legyen a fran­
cia Pelletiernck Bea-nativni Mathemai'gnen 
nevű mutatványain. Az előadáson megszó- 1 
Irtotta őt Mária Terézia és kérdezősködött 
tőle a mutatványok nyitjáról. Ksmpden, ki 
azoknak kulcsár jól értette, beszélgetés ; 
közben azt felelte * királynőnek, hogy 
különb dolgokat in tudna ö produkálni. Áz 
udvarbeliek kérkedésnek vették a komoly 
ndvari tanácsos e szavait, csak Mária Te­
rézia bízott bonnök és felhívta, hogy hát 
most már mutassa meg mechanikai talen­
tumát. Ktmp-ltn Farkas pedig visszament 
Pozsonyba és egy félév alatt elkészült a 
géppel.

Maga a gép egy uagyadffeiiáb bősen, 
két láb széles és hamiadfélláb magas szek­
rény volt, olyan alakú, mint egy íróasztal. 
Négy görgő lábon állt, melyeken ide-oda 
tologatható volt. Mögötte egy faszákén török 
köntösbe öltöztetett labábu ült; jobbkar- 
jával a szekrényre könyökölvén, balkezé­
ben pedig egy hosezuszáru török csibukot 
tartván oly mozdulatban, mintha éppen 
ebben a szempillantásban vette volna ki 
azt a szájából. A sakktábla előtte az asz­

hatja-e bárki, hogy' a hazafias ma­
gyar hatóságok majd akkor is ama 
recept szerint járjanak el, ame­
lyet a kormányelnök ma ajánlott? 
Hiszen ha ők elintézik a német­
nyelvű átiratokat, panaszaikat pedig 
a magyar kormány sutba dobja, ak­
kor elhegedűlte Szent Dávid a ma­
gyar államnyelv tekintélyét és be- l 
cstlletét. Az igazi hübnerje a do- ; 
lógnak pedig abban van, hogy a 
németnyelvű levelezések elintézését 
könnyebb követelni, mint megcsi­
nálni. Közhivatalnokainknak kvalifi­
kációját a törvény szabja meg. Ámde 
olyan törvényes kvalifikációt nem 
ismerünk, amely szerint közhivatal­
nok nem lehetne senki, alá nem tud 
olyan tökéletesen németül, hogy né­
metnyelvű megkereséseket hibátlanul 
intézhessen el. Valamicskét a gimná­
ziumi evekből még csak konyit 
egyik-másik közhivatalnok a ger­
mán nyelvhez; de ezer közül tíz 
sem találkozik olyan, aki a lelkére 
merné venni, hogy helyesen irt meg 
s helyesen intéz el bármilyen német 
átiratot. Melyikük fogja azt megkoc- ■ 
káztatni, hogy hézagos nyelvtudása I 
révén félreérti a megkeresést és , 
ennek következtében hibás intézke­
dést tesz? Ha előáll ilyen eset, mi 
történik az illetővel? Fegyelmi vizs­
gálatnak s elitéltetésnek teszi ki ma­
gát — merő túlbuzgóságból, mert { 
hiszen olyasmire vállalkozott, ami- , 
hez nem ért s amihez természet ! 
szerint nem is kell tehát érte­
nie. Következik pedig mindezek^ | 
bői az, hogy a szolgálatnak ama 
rendje, amelyet fölülről követelnek. I 
olykor ellentétbe juthat a szolgálatnak ! 
ama lelkiismeretességével, amelyre I 
alulról — már csak a felelősség 
szempontjából is — törekedni kell. I 
A ma adott magyarázatok után is el i 
kellett még ennyit mondani. Most i 
pedig térjen a parlament napirendre ! 

talhoz volt lesrófolva és a fa-figura szemeit 
merően reászegezte. Mikor a játék elkez­
dődött. a török basától elvették a hosszu- 
száru pipát mert nem a jobb-, hanem a 
balkezével játszott. A játszmát mindig ó 
kezdte meg, tehát az első húzást 6 tette. 
Mig a játék tartott, ellenfelének minden 
egyes húzására egyet bakkantott a fejével 
s köröskerül hordozta tekintetét a sakk­
táblán. Mikor „sakk a királynénak* volt, 
kettőt, mikor „sakk a királynak* volt, hármat . 
intett a fejével. Ha pedig játszótársa kötő- | 
kedésből hamio húzást tett, vagy öt mes­
terségében próbára akarta tenni, bosazan,- I 
kodva és haragosan rázta a fejét. Minden ! 
húzásnál a kerekek, rugók, csavarok s álta- ' 
Iában a szerkezet zúgását lehetett hallani, I 
mely az asztali óra járásúhoz hasonlított. 
Játék előtt Kempclen mindig maga muto- ! 
gáttá meg a gépet, kinyitván annak min- i 
d«n ajtaját, még a török" testébe is bepil­
lantást engedvén, annak bizonyságául, hogy 
benne ember elrejtve nincsen. Aztán ki- ■ 
hozta a szekrény aljában levő fiókot, mely- i 
ben a figurák is álltak, felcliilotta a gép­
től pár lépésnyire elhelyezett asztalkára azt 
a két bécsi lábnyi magas ládikót, amelybe 
játék alatt többször bekukucskált, felhúzta 
a török szerkezetét mozgatható karján és i 
kezdetét vette a játék. Az automata egy- ’ 
szerre rendesen csak egy játszmát játszott i 
s azután kitolták a szomszéd szobába. . j

A sakkgépet 1769 Vagy 1770-ben mu­
tatta be Kemp'lm először az udvarnak, ké­
sőbb aztán nyilvánosan is. A királyi család 
tagjai, az ndvarhölgyck, államminiszterek és 
tudósok összegyűltek az egyik terembe, I

s tegye meg azt a kötelességét, 
amelyet már két éve hevertet par­
lagon: gyakorolja valahára a budget- 
jogát.

Izgalmas érák.
Budapest, junius 22.

Tisza István megérkezett Becsből és 
hívei azt kiirtölték a folyosón:

— Meg fogja nyugtatni az ellenzéket!
Csoportok alakultak mindenfelé. Minden 

csoporthoz elhelyezkedett egy-egy Gajári 
Géza, alti esititott és biztosította a garabon­
ciásokat, hogy nincs okuk röstelkedni a 
rövid fegyverszünet minti, mert a miniszter­
elnök nyilatkozatát félreértették és az ülés 
végéig rendbejön minden. A szettdebbek 
azt mondták rá: „jó, jó, csak úgy legyen* 
— a haragosabbak azt mondták: „szavak­
kal akar majd kifizetni, de nem türjük ám*. 
Általában mégis elég türelmesen viselked­
tek a csoportok s mindössze Bánffy hívei 
tüzcskedtek, hogy kár volt a galaci ügy 
reparációja előtt napirendet engedélyezni.

A vajda (mert még ő is bejött) kivált 
a Kossuthistákat piszkálta tegnapi határoza­
tuk miatt:

— Gyógyíthatatlan ellenzék vagytok 
ti! Hogy egy párt folytonosan csak azért 
forgasson csóvát, hogy a lángon szivnrra 
gyújtson, az ördög látott ilyet! Nem lett 
volna szabad engedni. Lélegzethez se jus­
son az ilyen kormány. Mert húsz év óta 
nem volt ilyen nagy sérelem, mint ez a 
mostani.

A hangulatot azonban Eötvi 
se tudta áttüzesiteni. A kétaapv :s, 
kifárasztotta az embereket s n 
őszintén óhajtotta, hogy a mmiszteremos 
csakugyan korrigálja nyilatkozatai és nyug­
tassa meg a kedélyeket. Akiknek alkalmuk 
volt Tiszával a folyosón beszélni, mondták 
is, hogy a megnyugtatás nem fog elma­
radni. A t. Ház tehát, ha nem is zavar­
talan érdeklődéssel, de legalább is tü­
relmesen fogott a vasútas-j avaslat elin- 

hogy megnézzék az udvari tanácsos egy 
találmányát. A szenzáció leírhatatlan volt; 
ámult-bámuit mindenki a gép ée működése 
láttára, a gyengébb idegzetű paiotahölgyok 
pedig sikoltozásban törtek ki. Természetesen, 
egyszerre Ifire ment a csodás muzulmánnak 
és valósággal zarándokoltak az emberek Kern- 
peienhet, hogy gépét lássák. Eleinte híven 
mutogatta is mindazoknak, kik látni akar­
ták, később azonban terhére voltak, vagy 
maga is megijedt éji Európára szóló zajtól, 
nem tudjuk, de egyszer csak azzal lepte 
meg a világot, hogy automatája elromlott, 
nem játezhatik és nem is tudja helyreiga­
zítani. Egynéhány év nw'iva mégis kényte­
len volt vele európai körútra menni.

Ugyanis Pál orosz nagyherceg a felesé­
nével gróf Nord név alatt Bécsben járván,
U. József császár megüzente Kempdtm 
Farkasnak Pozsonyba, hogy a fejedelmi ven­
dégek látni akarják az automatáját, tehát ha­
ladéktalanul jelenjen me^ vele az udvarnál. 
Nem térhetett ki előle, ut hét alatt helyre­
állította a gépet s a török hasa „gálában* 
jelent meg a fejedelmi tnwágok előtt, akik 
nem tudtak betelni bámulásával. Ekkor 
aztán maga József császár unszolta Kern- 
pelent. hogy csodálatos gépét európai kör­
útra vigye. Kempelen beteges volt s csak 
néhány év múlva, 1783-ban indult cl, do 
ekkor is csak nagynehezen szánta rá ma­
gát, niasra akarván rábízni az automata 
igazgatását. Végre mégis útra kelt és meg­
fordult vele Berlinben, Pétervárott, Páriá­
ban és Londonban. Berlinben Nagy Frigyes­
nek, a szenvedélyes sakkjátszónnk egyenes 
meghívására jelent meg. Áz automata ezt ia 
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tézésébe, ami ma végre sikerült ia. Ud- 
vary Ferenc és Hock János szólaltak még 
fel az általános vitában s aztán Hieronymi 
Károly kereskedelmi miniszternek sikerült 
egy államférfim bölcseségtől áthatott nyi­
latkozatta] az egész vasutas-ügyből kivenni 
a szálkát, midőn az összes pártok lelkes 
helyeslése közben jelentette ki, hogy az 
amnesztia nem kizárólag a kormánytól függ 
s azért az amnesztiára nézve határozott 
Ígéretet nem is tehet, de igenis hajlandó 
— azt a felfogást méltányolni, hogy ahol 
sokan vétkeztek, senkit se büntessenek.

Ez a kormánykijelentés jelentőségéhez 
illő hatással volt a parlamentre s most már 
általánosságban is, részleteiben is gyorsan 
végeztek a vasutas-javaslattal.

S úgy volt, hogy kihasítván a mai 
napirendből a költségvetést, most mindjárt 
áttér a Ház a kényes gáláéi esetre. Bakonyi 
Samu és Bemáth Béla párhuzamos inter­
pellációi már be is voltak jelentve. De a 
két szenzációs felvonás közé egy váratlan 
intermezzo ékelődött, még pedig izgalmasan 
és zajosan. Szivák Imre, akit az utolsó na­
pokban sokat csipkedtek, mert a mentelmi 
bizottsághoz régebben utasított ügyeket, a 
Ház határozata dacára, máig sem referált 
el a parlamentnek: a vasutas-javaslat letár- 
gyalása után szót kért, hogy magát és a 
bizottságot mentegesse. S ennél az egy­
szerű kis önigazolásnál a Ház vissza­
fojtott izgatottsága már teljes mérték­
ben meglátszott. Sorra ugráltak fel az 
ellenzék tagjai és csipkedéseikkel kipisz­
kálták Szivák Imréből azt a .tisztességes 
indiskrécióf, amint ő magát kifejezte, 
hogy voltaképpen a mentelmi bizottság a 
hozzá utasított ügyeket kötelesség szerint 
elintézte s ha mégsem terjesztette jelen­
téseit a törvényhozás elé, az nem rajta, 
hanem magán az ellenzéken múlt, mert az 
érdekelt ellenzéki képviselők annak idején 
elvbarátaik körében azt mondták, hogy 
kényszerítve nem, de önként igenis hajlan­
dók megkövetni a képviselőházat s mi­
után az ellenzék vezérei erről értesitet 
ték az elnökséget, hallgatag megálla­

megverte, végre nagy összeget kinált, hogy 
a titkot megtudja. Mondják, az egész ma­
gyarázat egy percig tartott s Nagy Frigyes 
nevetve jött ki a szobából: .Ezt egy gyer­
mek is azonnal megfejthetné.* De a dolog­
ról nem szólt soha egy szót sem, mert Kem­
pelennek hallgatást Ígért. Párisban Bouillon 
herceggel játszott a sakkozó-gép s mikor már- 
már megverte ezt a híres sakkozót is, szánt­
szándékkal hibás húzást tett. Ekkor a her­
ceg fölkelt a helyéről és ,a török engem 
emberségből hágy nyerni* szavakkal távo­
zott. Az automata ugyanekkor arra a kér­
désre, hogy merne-e Philidorral mérkőzni, 
azt felelte az elébe tett betűs táblán, kogy 
,én nem vagyok méltó oly játszóval el­
kezdeni*. (Magyar Hirmondó. 1783. évi 43. 
sz.) Mert az automata a sakkjátszmának 
befejeztével — állítólag — igen sebesen 
elvégezte a sakktábla hatvannégy mezején 
az úgynevezett Euler-féle lóugrást is és egy 
abc-táblán a hozzá intézett kérdésekre ejég 
elmés feleleteket is adott.

A gép Kempden Farkas halála után 
(1804.) fia. Károly udvari kamarai fogáig 
mazó birtokába került. ,A fiatal Kempelen 
alkalmasint el fogja adni, hogy a csodála­
tos mechanikai játékszert, mint a boldogult 
nevezni szokta, a közönség mulattatásának, 
egyedüli rendeltetésének általadja*, — Írják 

podás történt, hogy a mentelmi bizott­
ság nem is terjeszti be jelentéseit. Ki­
derült, hogy ez igy is történt. De 
jellemző a hangulatra, hogy ez a .tisztes­
séges indiskréció* mekkora vihart támasz­
tott. A Kossuthisták úgy érezték, mintha 
nekik meg kellene védeniük a távollevő 
Kossuth Ferencet, a néppárt és azUgronis- 
ták hahotázni kezdtek, hogy ime, megint 
lehullott a lepel egy kis paklizásról, s egy­
szerre csak hajba kaptak az ellenzékiek 
egymással is, a többséggel is.

Molnár apát átkeringőzött Kubikhoz és 
tüzelte:

— No, Béla, most már láthatod, mit 
csinálnak a hátatok mögött!

Szederkényi nyíltan is paklit emlegetett.
Mezössy Béla ingerülten kiáltott át a 

mostohatestvér-ellenzékhez:
— És ők beszélnek ellenzéki koalíció­

ról! Köszönjük szépen. Nem kérünk belőle. 
Egyebet se tudnak, mint gyanúsítani. Gya­
lázat !

Szóval, ököllel és egész testükkel vias­
kodtak más Kossuth-pártiak is, mig aztán 
maga Bérezd Dezső is leszállt az elnöki 
székből és tisztázta az egész dolgot. Tisz­
tára félreértés volt, amit csak ez a mai 
izgatottság magyarázhat meg. S a végin el 
is simult a vihar. De akkor már egy teljes 
óráig tombolt és leleplezte az ellenzéki pár­
toknak egymással szemben való legtitko­
sabb érzelmeit.

A hangulat tehát meglehetősen in­
gerült volt, mikor végre sor kerülhe­
tett volna a galaci ügyben bejelentett 
interpellációkra. Az idő is nagyon későre 
járt már. Bakonyi hajlandónak is nyilatko­
zott, hogy holnapra halasztja interpellá­
cióját, ha megengedik neki, hogy holnap 
sürgősen, már az ülés elején terjeszthesse 
elő. De a miniszterelnök figyelmeztette, 
hogy a holnapi ülésben nem lehetne jelen, 
s igy délután félháromkor a fáradt s mégis 
izgatott Ház még belefogott a galaci ügy 
elintézésébe is. Nem végződhetett volna ez 
jól még akkor sem, ha a miniszterelnök 
(amit elvégre senki sem várhatott) egész 

az egykori lapok. És csakugyan el is adta 
Maelzel Lénárdnak, a bires mechanikusnak, 
a metronóm feltalálójának. A regensburgi 
születésű Maelzel bécsi udvari mechanikus 
volt és maga is foglalkozott automaták 
szerkesztésével. A XIX. század elején pél­
dául világhírű volt az úgynevezett panhar- 
monikonja, az a nagy zenélőgép, melyben 
negyvenkét életnagyságu automata játszott 
különféle hangszereken. Ezt a hatalmas 
zenekart 1807-ben mutatta be Párisban. 
Később északamerikai vállalkozónak állí­
tólag egy félmillió dollárért adta el.

A Kempden-füe sakkozó-android tör­
ténetében két korszakot kell megkülönböz­
tetnünk egymástól, az egyik az az idő, 
amig a gép Kempelen Farkas birtokában 
volt, a másik, mikor aztan idegen kezekre 
került. Az elsővel részletesebben fogunk 
foglalkozni; a másik az automata későbbi 
vándorlásaival esik össze.

Maga Kempelen Farkas sakkmintájával 
keveset gondolt, fel sem vette és ha szólott 
is felőle valamit, csak mint gyermekjátékot 
és mechanikai tréfát emlegette s mosoly­
gott rajta, hogy mások úgy bámulják, — 
írja barátja, Windisch egyik levelében. 
Attól a perctől kezdve, persze, hogy a gép 
kikerült Kempelennek Pozsonban a Duna- 
utcában berendezett műhelyéből, a legkép­

terjedelmében is visszavonta volna sérel­
mes nyilatkozatát. Pedig hát nem azt 
tette. Mikor Bakonyi Samu temperamen­
tumosakban, jJemdtá Béla fárasztóbban elő­
terjesztették interpellációikat: Tisza Ist­
ván eleinte elég jól ütötte meg a han­
got. Csakugyan félreértést emlegetett és 
szavainak most az volt az értelme, hogy 
a diplomácia szolgálati nyelve szempont­
jából a mai helyzet nem törvényes, csak 
tűrt, a magyarságnak mindinkább tért kell 
foglalnia s a törvényhozásnak természetes 
joga volna ezen a helyzeten változtatni. 
De akármilyen engesztelékenyen próbált 
eleinte beszélni, az ideges közbeszólások 
idegessé tették Tiszát is, aminek aztán az 
lett a következménye, hogy válaszának 
második része még talán jobban elmérge- 
sitette az ügyet. Ekkor már Deák Ferenccel 
és Andrássy Gyulával akarta igazolni, hogy 
a diplomáciai szolgálat nyelve német s 
ebben azok a közjogi kapacitások sem 
találtak kifogásolnivalót.

Ez a passzus idézte elő az igazi vihart. 
Kaas Ivor ingerülten kiáltott fel:
— Andrássy magvarul levelezett, mikor 

konstantinápolyi nagykövet volt, mert az 
különb ember volt.

— Különb volt az önnél is! — vágott 
vissza idegesen a miniszterelnök. És most 
már egy ideges, közbeszólásokban tobzódó, 
haragos hallgatóság előtt kellett fejtegetnie, 
hogy Andrássy magyarul levelezett ugyan, 
de levelezhetett volna németül is, mert 
annak semmiféle törvényes akadálya sem 
volt. A hangulat percről-percre izgatottabb 
lett s a miniszterelnök kapott ugyan egy 
kis tapsot a saját párthiveitől, mikor azt 
jelentette be, hogy legközelebb rendelei fog 
megjelenni, melynek értelmében a katonai pa­
rancsnokságok ezentúl magyar hatóságokkal 
kizárólag csak magyarul la élezhetnek, de az 
ellenzék akkor már fel volt paprikázva és 
viharosan tapsolt Bakonyi Samu válaszában 
minden erősebb kifejezésnek. Meg volt bántva 
a szélsőbal, meg a néppárt, meg a nemzeti 
párt is és látnivaló volt, hogy a személyes 
kérdésben való felszólalások egész áradata 

telenebb találgatások vették kezdetűket, hogy 
a gép fortélyát kimagyarázzák. Voltak olya­
nok is, kik egyenesen boszorkányságot láttak 
a dologban, mert hiszen saját szemeikkel 
győződtek meg róla, hogy a gépben ember 
elrejtve nincs s az automata mégis előttük 
játszik és veri meg a legjobb sakkjátszókat

De lássuk magát a szekrényt köze­
lebbről.

A lábaknak a mai méterrendszerre való 
átszámításával a következő arányszámokat 
kapjuk: a szekrény hossza 150, szélessége 
66 és magassága 117 cm. Tehát egy igen 
magas, széles, de meglehetősen keskeny- 
méretü asztal áll előttünk. Kétségtelen 
azonban, hogy benne egy jól megnőtt ember 
is elhelyezhető. Miután pedig magának a 
belső szerkezetnek olyan megbízható ismer­
tetése, mint amilyen például Kempelennek a 
saját beszélőgépéről adott leírása, nem áll 
rendelkezésünkre, kisegitő-eszközökhöz kell 
folyamodnunk annak megállapítása végett, 
hogy a gépben tényleg ember volt-e el­
rejtve, aki azt belülről igazgatta, vagy egy 
a szó szoros értelmében vett automatával 
van-e dolgunk.

Báró Raeknitz magyarázatával (Uebet 
den Sehachspieler des Herrn v. Kempden. 
Leipzig und Dresden. 1789.) kezdhetünk 
hozzá. Elmélete sokáig is tartotta magát, 

Nem panaszkodik többéF bűzös izzad.is. tes' bőr-viszkete ?, tömör, exoma, ótvar- 
————— bán szenvedő, ba az —

I „Icktiol-Salicyllal"
egy kíséretet tesz. Szagtalan.

Ara » karaaa utánitánaal. Szttlcflltl: Dlaaa-ayómzertár. Károlr-körot S. Fírtvtir: TlrU Mnef. Király-ttot 12. Etter-tvitvttr. Viol-klrtt 0.



Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1904. junius 23. 173. reárn.

fog megindulni. Borra jelentkeztek az 
■elnöknél Pap Zoltán, Buzálh Ferenc, Mol­
nár János és Bernáth Béla.

Akkor már négyre járt az idő és teli 
♦olt a levegő puskaporral.

Bakonyi Samu nagy hévvel rontott a 
miniszterelnöknek és különösen kiélezte azt 
a körülményt, hogy Andrássy nagykövet­
torában magyarul levelezett.

Tisza idegesen ütött az asztalára:
— Ez gyerekes argumentum 1
— Kikérem magamnak! — fakadt ki 

Bakonyi és tombolt az egész ellenzék. Mér­
ges közbeszólások röpködtek balról és mér­
ges hangokra ragadtatta magát a jobboldal is.

Bakonyi most még kegyetlenebből Ítél­
kezett.

— Mindebből csak az látszik, hogy a 
tiwnisztcrelnö'k törekvése magyarellenes.

— Ezt meg én kérem ki magamnak I 
pattant fel ingerülten a miniszterelnök.

8 azontúl szakadatlan robbanások kö­
tették egymást. Egyik szikrán gyulladt ki 
a másik, egyik sértés a másikát ráncigálta 
elő, egyik jelenet a másikat követte, senki 
Bem maradt a helyén. A többség látta, 
hogy itt már a mérséklet hiábavaló, az 
ellenzék pedig ezúttal őszintén és komo­
lyan viharzott. A haragban összeolvadtak, 
akik az imént még hajbakaptak. A Kos- 
Buthisták iveket preparáltak, az Ugronisták 
már korábban tüntetve vonultak ki, hogy 
ők ilyen miniszterelnököt nem hallgatnak 
meg, a néppárt összebújt és tanácskozott, 
a nemzeti párt pedig gyönyörködve legel­
tette szemeit a rég nem látott förgetegen. 
És ideges, hihetetlenül ideges volt a mi­
niszterelnök is. Már leplezni se próbálta.

Tisza nem felelt Bakonyinak. Látnivaló 
“folt, csak a szavazást várta már. De sorra 
Ugráltak fel Pap Zoltán, Buzáth Ferenc, 
Molnár János és Bernáth Béla, az egyik 
Védte magát, a többi kiki a maga pártját 
Ós mind tamadta a miniszterelnököt.

Tisza csak intett, hogy ő nem beszél. 
Tessék a válasz fölött szavazni. Legyen 
már vége az egész dolognak. S ekkor az 
ellenzékről diadalmas nevetés harsogott fel. 
r____ ’ -Jeii.'-.. .;r
de annyira komplikált, hogy nem fogad- I 
hatjuk el. E szerint a kistermetű sakk- | 
játszó a szekrénynek félig kihúzott alsó 
fiókja mögött feküdt, miközben a szerke­
zetet megnézte a néző. Mihelyt aztán be­
zárták a szekrény ajtóit, (az automata so­
hasem játszott másként), az emberke ki­
bújt rejtekéből, lokuporodott a középen és 
pantográf (gólyacsör) segélyével igazgatta 
a bábu kezét. Azt pedig, hogy hogyan látta 
onnan sitiiről a sakktáblán tett húzásokat, 
Dgy magyarázza Racknitz, hogy mindegyik 
figurában erős mágnes volt, a tábla hat­
vannégy kockája alatt pedig, benn a szek­
rényben egy-cgy kis tü lógott selyem- 
Bzáion. Ha tehát fenn valamelyik me­
zőre figurát tett a két játékos, a mágnes 
felkapta a lógó tüt, viszont a tü leesett, ha 
a figurát elvették, vagyis a mágnes von­
zása megszűnt. Miután pedig ezek szerint a 
Szekrényben rejtőzött ember gyertya világá­
nál látta a figurák mozgását, az előtte levő 
kis sakktáblán is megtett minden egyes 
húzást, nehogy tévedhessen. Racknitz báró 
e módszerével el is készítette Kempelen 
automatájának egy mását, könyvében meg­
vannak az egész szerkezetet minden részle­
tében ismertető ábrák is, de hogy ez a 
masina tényleg müködött-e és miképpen, 
nem tudjuk.

Kempelen azzal felelt a báró magyará­
zatára. hogy felhívta a játékosokat: tartsa­
nak a kezökben bármily erős mágnest, 
megbénítani a figuráknak tulajdonított von­
zóerőt. De valószínűtlennek is látszik Rark- 
nitz nézete több okból. A mágneseknek 
olyan pontos működése, hogy zűrzavarra ne

Elővettek két ivet: — névszerinti szavazást 
kertek az egyikkel, a szavazásnak holnapra 
halasztását kérték a másikkaL

Jut tehát még folytatás holnapra is.
Negyedöt volt az idő. Kavargott, forrt, 

sistergett a völgykatlan. A karzatokon hő­
ségtől, éhségtől és izgalomtól félig ájult em­
berek. A jobbmezőn sáppadt és kipirult 
arcok. Balra diadalmasan találkozó alakok. 
A miniszterelnök megtalálta hideg nyugal­
mát. Ceruzáját lecsapta asztalkájára, mint 
valami nehéz fegyvert.

Elhúzta a száját. Mintha azt mondaná:
— Lesz, ahogy lesz. Ha harc, hát 

annak is állok elejbe!
Az ellenzék pedig úgy vonult ki a 

késő délutáni órákban a nagy dunaparti 
palotából, mintha az obstrukció el se múlt 
volna s holnap csak az folytatódnék, ami 
nemrégen, a minap egy kis időre abba­
maradt . . .

A képviselüház ülése junius 22-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Perczel Dezső, majd Jakabfíy Imre.
A kormány részéről jelen vannak: Gróf 

Tisva István, Lukács László, Plósz Sándor, Hie- 
ronymi Károly, Berzeviczy Albert.

Elnök :Bemutatja a kérvényeket, azután 
folytatják

a vasutasok flxetésrendexéséröl 
szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Udvary Ferenc fejtegeti, hogy könnyen 
lehetne a vasutasok helyzetén segíteni, ha meg­
reformálnák a vasúti szolgálatot. Nem kell annyi 
szabadjegyet kiadni s mindjárt szaporodik a vas­
út jövedelme.

Kubik Béla: Még vászoncselédek is utaznak 
szabadjegygyel 1

Udvary Ferenc örvend, hogy a régi eskü­
mintát már ujjal pótolták.

Hocü János: A régi eskü elkopott, ujjal 
kell pótolni 1

Udvary Ferenc a nyugdijintézet reformját 
is sürgeti. A törvényjavaslatot megszavazza.

Hock J ánoa: A fizetéerendezé törvényjavas­
lattal még nincs végleg megoldva ez a kérdés, 
hanem további intézkedésekre is lesz szükség. 
A vasutasok mozgalmát és sztrájkját tökéletesen 
megérti, a vasutasok el voltak nyomva, olyanok 
voltak, mint az eltiport féreg; ezek a férgek most 
visszafordultak, hogy .megmarják art a lábat, mely 
el akarta tiporni őket. Nagyon helytelennek 
tartja, hogy a vasutasok között a mozgalom ide­

adjon okot, szinte elképzelhetetlen. Aztán 
hihetetlennek tűnik fel az is, hogy az auto­
mata belülről mozgatott karja elég pontosan 
működhetett volna. Végre még az sincs 
végérvényesen eldöntve, hogy a szek­
rényben tényleg ember volt elrejtve. Annyi 
érv mindenesetre szól ellene, mint mellette. 
Lehetetlen csak elgondolni is, hogy több 
mint harmincév alatt, amig a gép Kempelen 
Farkas birtokában volt, nem pattant volna 
ki a titok és ide-oda szállítása közben ne 
keltsen legalább is gyanút, hogy azt em­
ber igazgatja. És érdekes, hogy a nyomá­
ban keletkezett egész nagy irodalom abból 
az alapból indul ki, hogy a masinát okvet­
len embernek kell igazgatnia, és meg sem 
kísérli a feltevést, hogy szerkeszthető legyen 
egy automata, mely — hogy úgy mond­
jam — gépiesen végzi feladatát. Eszme­
futtatásunkban mégis megállunk egy pilla­
natra annál a körülménynél, hogy a játé­
kot mindig az automata kezdte el és egy­
szerre soha sem játszott többet egy játsz­
mánál. Nem ebben van a rejtély kulcsa? 
Az. első kérdés természetesen az, hogy egy­
általán kiszámitható-e a játék menete, 
ha az. első lépést — mondjuk — én teszem. 
Ha igen, konstruálható-e egy olyan szerke­
zet, mely ellenfelének húzásaira a maga 
húzásait egészen automatice teszi meg. 
Nem látom kizárva egyiket sem. Feljegy­
zéseink arról is hallgatnak, hogy az auto­
mata mindig egyazon húzással kezdte-e a 
játszmát vagy nem. Az elsőt — ellenkező 
adat hiányában — némi jogosultsággal téte­
lezhetjük fel. Ezzel aztán jelentékenyen 
meg volt könnyítve a török munkája. Annak 

jén a kormány dug Ígéretekkel igyekezett áruló* 
Lat keresni.

Hleronyml Károly kereskedelmi miniszter: 
Ez nem igaz!

Hock János: Igaz, mert a lokomotievezőtö­
ket nagy Ígéretekkel akarták rábírni arra, hogy 
a szolgálatot megkezdjék. A kormány figyelmébe 
ajánlja az amnesztiát: az összes vasutasokat 
vissza kell fogadni a szolgálatba.

Elnök a vitát berekeszti.
Hleronyml Károly kereskedelmi miniszter 

Lengyel Zoltán minapi beszédére reflektál A re- 
fakciák egy része az ipar fejlesztése miatt volt 
szükséges, mert a szállítás olcsóbbá tétele az ipar­
nak volt az érdeke. A refakciákat azonban a kor­
mány már revízió alá vette b nagy részüket meg­
szüntette; de valamennyi refakciát egy tollvo­
nással az ipar veszedelme nélkül eltörölni nőm le­
het. A bujapest—bécsi vonalra nézve fennállott 
régi tarifái is szerződés, melyet Lengyel kifogá­
solt, már 1902-ben lejárt. A vasutasok helyzetének 
nyomasztó voltát nagyon jól ismeri, tudja, hogy 
mennyire el vannak adósodva, be ennek egyéb oka 
nincs, mint hogy a vasutasok sokkal nagyobb lá­
bon élnek, mint szabad volna. Sokat járt Németor­
szágban s látta, hogy a német vasutasok mily 
egyszerűen Is tak a rákosán élnek. Ajánlották a 
kormány figyelmébe a vasutasok amnesztiáját. 
Nem lehet itt üldözésről beszélni, mert ha a vád­
lottat biróság elé állítják, az még csak nem üldö­
zés. Cscrnoeh elismeri, hegy a vasuGosl. hibát kö­
vettek el, s arra hivatkozik, hogy =.bol r-A.-.n vét­
keztek, ott senkit sem kell büntetni. Ez nagyon 
okos beszéd volt s ■ kormányra nagy hatást tett. 
Az amnesztia kérdésének megoldása nem kizáró­
lag a kormánytól függ, határozott Ígéretet az am­
nesztia ügyében nem tehet, de kijelenti, hogy haj­
landó abban a szellemben eljárni, amelyet Cser- 
noch '-ifejtett (Általános helyeslés.)

Lengyel Zoltán fölsorol egész sereg állam­
vasúti fötisztriselöt, aki nem tud magyarul.

Heltal Ferenc előadó még egyszer elfoga­
dásra ajánlja a javaslatot s kéri a kormányt, hogy 
az általános amnesztia kérdését szívlelje meg: 
általános amnesztia esetén végképpen megszűnné­
nek a sztrájk káros következményei.

Elnök elrendeli a szavazást. A Ház egyham 
pillog megszavazza általánosságban a törvény ja­
vaslatot; a beadott határozati javaslatokat a több­
ség elvoti.

A részlete tárgyalás során ügy határozott a 
Ház, hogy a múlt évi költségvetésből megmaradt 
1.890.000 korona julius hónap végéig osztandó 
szét.

Ezzel a javaslat tárgyalása véget ért.
(A mentelmi bizottság.)

Szivük Imre, a mentelmi bizottság elnök# 
előadja, hagy Lengyel Zoltán és Zboray Miklós 
mentelmi ügyének tárgyalása azért késett, mert 
ki kell hallgatni Rudnay főkapitányt is. mivel 
azonban Rudnayt a minap megopcrálták. öt 
most nem lehet kihallgatni. A bizottságot tehát 
mulasztás nem tarhali.

is bizonyára megvolt a maga oka, hogy 
nem fárasztotta magát több, mint csak egy 
játszmával. S ez talán nem is annyira az állí­
tólagosán benne kuporgott emherke kime­
rülésére, mint az automata rendszerére és 
talán matematikai indokokra vezethető vissza. 
Ha tehát az csak sakkozott es legvégül 
vörös elefántcsont-korongocskákkal elvé­
gezte az Euler-féle lóugrásos feladványt, 
semmivel sem látjuk megdöntve azt a 
nézetet, hogy az android valóságos ■ütemet* 
volt és azt Kempelen életében bensőjé­
ben elrejtett ember nem igazgatta. Másként 
áll azonban a delog, ha a gép a hozzá 
intézett kérdésekre .elmés* feleleteket 
adott, mert ilyet mechanikai szerkezettel 
már igazán nem lehet produkálni.

A Magyar Hírmondó (Pozsony, 1738. 
évf. 339. és 340. 11.) pünkösdi száma ugyanis 
azt Írja róla, hogy ,a sakkgép Párisban is 
nagyon tetszik. Először csak 2ö nézije 
volt." Folytatólag aztán elbeszeli a Phiíi- 
dorra tett nyilatkozatát. Majd tovább foly­
tatja: .azután mellette állván egy tekin­
tetes asszonyság tizenegyéves leányával s 
azt a kérdést intézte hozzá: hogy leánya 
jámbor életü-e, mire az automata az abc- 
táblán a következő feleletet adá: éppen 
anyjának nyomdokain jár."

Nem volt alkalmuak még e hirvnlódiságá- 
ról az egykeru francia lapokban meggyőződ­
hetni. Addig pedig tartózkodással viseltetünk 
az első magyar hírlap tudósítása iránt.

A XIX. század tizes éveiben aztán 
Beauhamais Jenő. Napóleon mostohafivére, 
Münch««he hívta Maelzelt a géppel. A török 
itt is hu naradt regi hírnevéhez, A legyő-
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Audnayt a lakásán kihallgatni.
Szivák Imre a taktikázás vádját visszauta­

sítja. A bizottság maga intézkedik, hogy mit akar 
tenni és mit nem akar tenni.

Madarász József szerint a Háznak joga van 
a mentelmi bizottsággal rendelkezni.

Ugrón Gábor azt fejtegeti, hogy a Háznak 
Van joga a mentelmi bizottság eljárását bírálat 
alá venni.

Kubik Béla szerint a Háznak beleszólása 
van abba, hogy a bizottság föladatát cl ne hanya­
golja. Említi az el nem intézett régi eseteket, 
amelyekről jelentés sincs aHáz előtt.

Szivák Imre szót kér. (Nagy zaj balfelől.)
Polónyi Géza: Szivák mindig beszélhet! 

(Zaj.)
Gajárl Géza: Megint Polónyi izgat! (Föl­

kiáltások: Vizet Gajárinak!)
Szivák Imre: Elmondja, miért nem terjesz­

tette be a bizottság a régi Ítéleteket. Most tisztes­
séges indiskréeiót követ el. Akkor pártközi meg­
állapodás volt. (Zaj a szélsöbaloldalon.) Abban 
állapodtak meg, hogy spontán elhatározásból fog­
ják az illetők az Ítéletet teljesíteni, (Zaj.) a nél­
kül, hogy a jelentést beterjesztenék. Ez a meg­
állapodás Kossuth Ferenc kezdeményezésére tör­
tént. (Zaj.)

Olay Lajos: Az elnök ne alkudozzék!
Pozsgay Miklós azt mondja, hogy ö minden 

preeszió nélkül kért bocsánatot és a íláz meg is 
bocsátott neki. (Derültség.)

Szederkényi Nándor a paklizás káros kö­
vetkezményeit fejtegeti.

Szatmári Mór: Nem igaz! Nem paklizás!
Szederkényi megütközését fejezi ki, hogy 

az elnök Szivüktől nem vonta meg a szót, mikor 
a paklizás részleteibe belement.

Elnök megvonja a szót Szederkényitől, mert 
Bem a házszabályhoz szól.

Szederkényi Nándor folytatni akarja be­
szédét.

Elnök: A szót megvontam, necn beszélhet!
Ugrón Gábor: A jelentéshez mindenki 

hozzászólhat. Különben csak ismételt intés esetén 
vonhatja meg a szót az elnök.

Gróf Zichy Aladár: Szederkényi azt akarta 
elmondani, hogy a megállapodás foltot vet a bi­
zottságra. Ezt akarta elmondani: utasítsák most 
őt is rendre.

Elnök: A házszabály szerint az elnök sértő 
izavakra elsősorban is megvonhatja a szót. (Nagy 
zaj: Hol a sértési)

Thaly Kálmán: Indiskrócióval vádolja Szi- 
vákot. Kossuth beteg, nem védekezhetik, de ő ál­
líthatja, hogy paktum a szó értelmében nem volt, 
mert ö az egész dologról nem tud semmit, a párt 
nem határozott semmit. (Fölkiáltások: Privát be­
szélgetős.) Helytelen, hogy egy távollevő képvise­
lőt gyanúsítással illettek.

Eötvös Károly: Szivák ezt mondta: ő most 
egy tisztességéé indiskréeiót követ eb Ha már 
indiskréció, ö annak nem hisz. Semmiféle okért 
nem szabad önkényüleg visszatartani a jelentést.

zött Beauhamais harmincezer frankot ígért 
a mechanikusnak, ha a gépet átadja és 
titkát elárulja neki. Megkapta mind a kettőt 
s kiábrándult belőle. 1812-ben a milánói 
Villa Bonapartéban volt a gép látható. 
Később aztán megint visszakerült Maelzel 
birtokába. Beauhamais ugyanis — nünt 
mondják — a 30.000 frank után járó ka­
matok ellenében átadta neki, hogy utazzék 
vele. A gép játszott még XVIIL Lajossal 
és IV. György angol királylyal is. Mind a 
kettőt megverte. Ez idő tájt mutat rá Willis 
Róbert, angol fizikus arra a lehetőségre, hogy 
a gépben ember van elrejtve. (An attempt 
to analyse the automaton chess-player of 
Mr. de Kempelen. London, 1821. Ugyanaz 
amerikai kiadásban. Boston, 1826.) Néhány 
év múlva aztán Amerikába került, hol idő­
közben whistezni is megtanult. így marad 
az körülbelül tizenöt évig Maelzel kezén. 
De most már annyira nyílt titok volt, hogy 
a szekrényben ember van elbújtatva, hogy 
még azt is tudták, ki igazgatja a gépet. 
Maelzelről már, a verebek is csiripelték“, hogy 
szolgálatában, mialatt francia földön járt, hol 
Boncourt, a jeles sakkjátékos, hol Alexandre, 
az .Encyclopédie des échecs" szerzője, hol 
pedig Mouret, Philidor unokaöcscse álltak. 
Angliában a híres Lewis igazgatta, majd 
egy elszászi sakkmester, Mühlhausen, alias 
Schlumberger. Ő ment el az automatával 
Amerikába is, ahol Maelzel egy Croizier 
nevii bellevillei mechanikusnak adta el. kí­
nok házában 1844-ben még látták. Állítólag 
1854-ben égett el Filadelfiában. Nemrégiben 
azonban arról értesítettek, hogy egy mos­
tanában megjelent francia szakkönyvben

Szatmári Mór kijelenti, hogy Kossuth Fe­
rencnek ehhez a dologhoz semmi köze sincs.

Perczel Dezső elnök átadja az elnöklést 
Jakabffynak és maga szót kér.

Polónyi Géza: Milyen cimen!
Perczel Dezső: Amilyen cimen a többi kép­

viselő beszel. (Felkiáltások: Ez nem jogcím!) Föl- 
világositást óhajt adni, mert ő volt a kérdéses idő­
ben az elnök. A mentelmi bizottság az említett 
esetekben hanyagságot nem követett el. A jelentés 
készen volt, altkor gróf Apponyi elnök és Tál lián 
alclnök arra kérte őt, hogy ne terjeszsze be a jelen­
tést addig, amíg az idő moha a szenvedélyt el nem 
leplezi. Semmi más nem történt, paktum, megál­
lapodás nem volt.

Kubik Béla: Szivákot mindenki lecáfolja!
Szederkényi Nándor csodálja, hogy Per­

czel. noha ő volt az eljárási és bűnös bizottsági 
elnök, mégis vezette egy ideig a tanácskozást e 
vitában, sőt a saját ügyében tőle el is vonta a szót.

Szivák Imre tiltakozik az ellen, hogy ő 
Kossuthot gyanúsította volna. Pártközi megálla­
podás nem volt, de volt a pártok elnökei közt 
megbeszélés és ő úgy volt informálva, hogy 
Kossuth részéről jött az a tiszteletreméltó indít­
vány, hogy az elitéit öt függetlenségi képviselő 
mintegy magaszántából kér bocsánatot a Háztól.

Gál Sándor: Igaz! Ez igy volt.
Thaly Kálmán: Hát ne gyanúsítsák akkor 

a pártot!
Lengyel Zoltán fölsorolja az eseteket, me­

lyekről a mentelmi bizottság nem tett jelentést, 
az ő esetében pedig huszonnégy óra alatt meg­
hozták az ítéletet, kétszer is. A házszabály nem 
mondja azt, hogy az egyik esetet az idő mohával 
el kell leplezni, a másikat nem. Pedig vele szem­
ben közönséges elnöki erőszak történt.

Rátkay László is egyike volt a megrendsza- 
bályozottaknak. Ők akkor a Ház elnökének kije­
lentették, hogy ha a bizottság határozata a Ház 
elé kerül, nem követik meg a Házat, de megköve­
tik, ha megalázás nélkül tehetik. Nem volt.itt 
paktum.

Elnök: Szavazásra teszi fel a kérdést
Báró Dániel Ernő: Az ilyen felszólalások és 

a mentelmi bizottság elnökének bejelentése nem 
lehet határozathozatal tárgya. (Helyeslés jobbról. 
Zajos ellentmondás a szélsöbaloldalon.)

Ugrón Gábor: Itt határozatot kell hozni, 
mert ha a Ház nem veszi tudomásul a bejelentést, 
azzal rosszalását fejezi ki a bizottság ellen. 
(Élénk helyeslés a szélsöbaloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök megjegyzi, 
hogy a mentelmi bizottság elnöke csak informálta 
a Házat, tehát nincs ok szavazásra. (Helyeslés 
jobbfelől.)

Elnök: Megállapítja a holnapi ülés napi­
rendjét. Következik az

interpelláció.
Bakonyi Samu azon kezdi, hogy interpellá­

ciója a mostani politikai helyzetben a lehető leg­
sürgősebb. (Helyeslés a szélsöbaloldalon.) Az idő 
azonban olyan későre jár, hogy nem volna el-

érdekes felfedezések vannak a gép leg­
újabb vándorlásáról. Még nem volt alkal­
mam utánanézni a dolognak.

A sakkgéphez különben még egy mende­
monda szövődik. Napóleon állítólag össze­
törte volna mérgében, mert őt is megverte 
a török. Némelyek szerint Berlinben történt 
az eset, mások szerint Schönbrunnban. A 
magyar és a francia források teljes össz­
hangban vannak egymással ebben a tárgy­
ban. Egy „szemtanú* előadása szerint 
1809-ben, tehát már Kempelen Farkas halála 
után, történt a dolog. Az automatát elhelyez­
ték a szoba közepén s a császár leült vele 
szemben. A nézők 3—4 lábnyi távolságban 
álltak tőle és érthető kíváncsian várták a 
történendőket. Napóleon harmat-négyet hú­
zott annak rendje-módja szerint, aztán egy 
hibás lépést tett a huszárral. Az automata 
nagykomolyan visszatette a helyére a 
figurát, majd maga húzott. A császár most 
megint hamisan lépett, az automata pedig 
ismét visszatette a figurát; de amikor Na­
póleon harmadszor is vétett a játék törvé­
nyei ellen, az automata az összes figurákat 
lesöpörte a tábláról. Ekkor a császár mo­
solyogva távozott a úgy látszik, örült, hogy 
még egy automatát is sikerült kihoznia a 
sodrából. Az anekdota alkalmasint a Nem­
zeti Plutarkus feljegyzésének téves értel­
mezéséből származik. (Tóth: 130. 1.)

Ez a története a csaknem egy évszá­
zadon át valóságos forrongást keltett sakk­
automatának. Egy olyan nagy irodalom 
foglalkozik vele, ismerteti és magyarázza, 
hogy összegyűjtve, ki tenne egy szekrényre 
valót. A világnak csaknem minden nvelvén 

lenére, ha máról elhalasztanák interpellációját ■ 
azt holnap — sürgősségére való tekintettel —* 
mindjárt a jegyzőkönyv hitelesítése után adhatná 
elő. (Helyeslés a szélsöbaloldalon. Felkiáltások 
jobbról: Ma!)

Gróf Tisza István miniszterelnök azt vála­
szolja, hogy nincs kifogása az elhalasztás ellen, 
de holnap valószínűleg nem lehet az ülésen, már 
pedig nyomban akar válaszolni. Kéri azért Bako­
nyit, hogy ma tegye meg interpellációját. (Álta­
lános helyeslés. Felkiáltások: Szünetet kérünk!).

Elnök: Szünetet rendel el.

(A galaci átirat.)
Bakonyi Samu hosszasan ismerteti a ga­

laci osztrák-magyar konzul német átiratát és 
Debreczen polgármesterének hazafias eljárását. 
Igaza van a miniszterelnöknek, hogy a debre- 
c-zeni polgármester kötelességtudó, lelkiismeretes, 
hazafias. Tanulhatna tőle a miniszterelnök. (Za­
jos helyeslés a szélsöbaloldalon.) Nen véletlen, 
hogy a romániai osztrák-magyar konzulátusban 
csupa magyarellenes elemet alkalmaznak. Onnan 
került a kifliigyininiszteri 6zékbe gr. Goluchowsky, 
is, akiről köztudomású, hogy magyarellenes poli­
tikát követett. (Ügy van! a szélsőbaloldalon.)

Thaly Kálmán: ügy van! Rossz embe­
rünk volt!

Bakonyi Samu: A következő interpellációt 
intézi a miniszterelnökhöz:

A miniszterelnök ur mint belügyminiszter 
Debrcczcn szabad kir. város polgármesteréhez in­
tézett, 52576/1—a. ez. a. kelt rendeletében arra 
való hivatkozással, hogy a külügyminisztérium 
hivatalos nyelve „ezid ü szerin t‘‘ a német, meg­
hagyja és kijelenti, hogy a polgármester a ga­
laci konzul németnyelvű megkeresését „elintézni 
tartozik/4 folyó hó 20-án tartott képviselőházi be­
szédében pedig azt a kijelentést teszi, hogy a ne­
vezett konzulátusnak a jövőben is „joga lesz Dá­
nét nyelvű átiratot intézni/4

Kérdem ennélfogva a t. miniszterelnök úr­
tól, mint belügyminisztertől, 1. hogyan egyezteti 
össze ezen rendeletét és nyilatkozatát az 1867: 
XII. 28. szakaszában a közös ügyek kezelésére 
nézve, Magyarország részére, „mellőzhetetlen fel­
tétel44 gyanánt kikötött teljes „paritás44 követel­
ményeivel, az 1891 :X VI. t.-e.-nek bármely ügyek 
viteléből44 minden idegen nyelvet kizáró rendel­
kezésével, a magyar nyelvről szóló 1844:11. t--c. 
intézkedésével és szellemével, valamint az 1868. 
évi XLIV. t.-c. 1. szakaszának azon parancsával, 
mely szerint a magyar állam hivatalos nyelve 
„a kormányzat minden ágazatában ezentúl is 
magyar/4

2. Miután az idézett törvények kizárják a mai 
állapot törvényes voltát, szándékozik-e a t. mi­
niszter ur mielőbb oly intézkedéseket tenni, hogy 
a magyar államiság legfelsőbb követelménye, a ma­
gyar nyelv törvényes joga a közös külügyminisz­
térium és az alája rendelt hivatalok ügyvitelében 
minden korlátozás nélkül érvényesülhessen?

Bernáth Béla hasonlóképpen a galaci átirat 
miatt interpellálja a miniszterelnököt. Közjogelle-

jelentek meg róla munkák, cikkek, egyes 
színműírók még színdarabjukban is szere­
peltetik, de a probléma, volt-e benne em­
ber s ha volt, hogyan igazgatta a gépet, 
máig nyílt kérdése a tudománynak. Voltak 
irók, kik kritikájukban darabjaira szedték 
szét a gépet s a legkülönbözőbb feltevé­
sekkel akarták meggyőzni a közönséget, 
hogy a szekrényben ember játszik, a török 
basa csak közvetítő eszköze a játéknak s 
a látható szerkezet csak arra való, hogy 
elámitsa, tévútra vezesse a nézőt, de tu­
lajdonképpen egyik sem oldotta meg a 
problémát: gépezetének titkaiba nem ha­
toltak be. Henri Deeremps (Magié blanche 
déuoilée Paris 1784.) és Tournay (Le Pala- 
méde Paris. 1836. 1839. IV.) ugyan már 
határozottan állítják, hogy az automatá­
ban ember volt elbújtatva, de az utób­
binak leleplezése már nagyon is a 
múlt század derekára esik; az előbbi 
pedig, bár álláspontjának védelmére nagy 
keretben indul neki, a sötétben való tapoga­
tózásnál nem jutott tovább. Kempelen 
Farkas után pedig éppen sakkgépéről nem 
maradt egy sor sem s a rengeteg nagy 
levéltári adatokban sincs róla egy árva 
említés téve.

De ha a sakkgép ..egyetlen erdeme az 
ámítás elmésségében állott4* is, akkor ebben 
olyan zseniális elme nyilatkozik meg, mely­
nek nagysága előtt tisztelettel hajlik meg 
az egész müveit világ. Mert bár elsősorban 
magyar volt, igazán csak a nagy nemze­
tekre vonatkozhatnak koporsókövének arany 
lángirásba foglalt szavai: „Non omnis 
moriar*. (Nem fosok egészen meghalni).
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Hegnek Vlrtif n mtti'3ztero!pök *m* *iyilfct^o~a- 
táf hogy a közös diplomácia szolgálati nyelve 
s német s törvénytelennek a dehrecaeni városi 
hatásághoz intézett rendeleté/. Téred a minisz­
terelnök, a mikor azt mondja, hogy er.t az érvény­
ben levő jogszokást 185?. óta minden kormány, 
minden többség és a 57-re alapon álló pártok tör- 
véayee állapotnak israertök el. Tiltakozik e* el- 
len a nemzeti párt nevében és azt hiszi, a néppárt 
is csatlakozik ehhez a tiltakozáshoz. (Helyrelfa 
a baloldalon.) Kérdi a miniszterelnököt, milyen 
elégtételt szándékozik adni a megsértett nemzeti 
becsületnek. (Helyeelés a baloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Nem 
azért szólal fel, mintha az interpellációk késztet­
nék rá. (Nagv zaj a sáélsöbalolbalon. Felkiáltó- i 
sok: Tndjuk'1'80 napja van rá!) Tisztába akar | 
hozni bizonyos mellékes kérdéseket, amelyeket 
belekeverlek ebbe nz ügybe. Előrebocsátja, hnjry 
az • körülmény, amelynél fogva a körös diploroá- ' 
eiai képviseletek szolgálati, adminisztratív nyelve 
a német, nem zárja ki azt a törekvést, hogy úgy 
a politikai, mint a kereskedelmi külképviseletben 
mentül nagyobb tért hódítson a magyar elem. 
KZajoa helyeslés jobbról. Felkiáltások a szélső 
baloldalon: Ez frázis! Ismerjük!) De ez nem 
függ össze az aktuális kérdéssel. Pártkülönbség 
nélkül azt tartja minden magyar ember és ezt , 
nyomatékoson ismétli, hogy a magyar elemnek 
érvényesülnie kell a külképviseletben; ugynez a 
felfogás uralkodik a külügyminisztérium vezető- j 
gégében. is. (Derültség a szélső baloldalon.) Igenis, 
a közös külügyminisztcriumot in az a törekvés 
halja át, hogy a közös külügyi képviseletek a sa­
ját anya-nyelvükön érintkezzenek a magyar Kon- 
polgárokkal. (Élénk helyeslő® jobbról. Zaj a 
szélső baloldalon.)

Polónyi Géea: A' külügyminiszter egy ! 
Izét sem tud m agy arc 1

Rákosi Viktor: A gyakorlat mást bizonyít. ;
Gróf Tisza István miniszterelnök: Évről- 

fcvre nagyobb tért foglal a magyarság a diplomá- ’ 
mában.

Polónyi Gén: Bánfának vagy Szélinek as 
érdeme?

Gróf Tisza István miniszterelnök: Én ob­
jektíve foglalkozom magával a kérdéerei é® nem ' 
törődöm ara1, hogy az érdem kinek a kosarába i 
raló. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Thaly Kálmán: Szerencsien kéz!
Gróf Tisza Irtván minierterelnők. Ha a ! 

Üatóságrak m a nérete, hogy rahun^y átírat vngy 
nyohd’xJ, vagy tertahnáaál, formájúnál, cimzésé- 
rél tot-va véreim?*, forduljon panaszával n H?l- 
hgj’minisrteriuTnhor, (Nagy zaj a szélsőbnJoldn- 
len.) mer* ha nem ott keresi az orvoslást. Iianem 
wwsz&küldi az átiratot, akkor nem ez illető kon­
zulátust bünteti meg. hanem art a honfitársát, 
rkmA ügy? halasztást szenved. (Élénk helyeslés 
többféléi. Felkiáltások a szélsőbalról: Ez meRé- 
lfl"ci Nem erről van sző* Nem köteles németül 
tudni! Debreczenben nem is tudnak németül! 
W»Sy zaj.) Fa ®e eljárás felel meg & kosigazgr- 
tás küvetelmÓTrrár.ek. a acélszerüségnek... (FnÜri- 
fekások a Bzélsdbatró! * A ceáaaár akaratának! 
Tlyen koti<axrr*táB kell Ausztriának!) Ha sére­
lem történik, a kormány teőte!«*?**e art orvosolni. 
KFeflriáltáaok balról: Kötelessége volna!) Egész 
más garanciája van az orvosláflnr>, ha a kormány 
veszi kezébe. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) Na­
gyon helyes, hogy az illatő város képviselője fele­
lősségre vonja a kormányt, de az átiratot az ál­
lampolgárok érdekében el kell intézni. (Élénk he­
lyeslés jobbról. Nsgy rag a Rzéhtöbaloldalim.)

Eengyol Zoltán: Törvényes-e a néni?< 
ftyeJr. vagy sem? (Felkiáltások b«W1- Ez a fő!)

Gróf Tlsaa István mini? zf erein ok-. Azok a 
törvények, amelyekre m interpelláció hivetko- 1 
Zott, a magyar nyelvről szólnak s nem vonatkon- i 
mák a külképviseletre. (Úgy! van jobbról. Nagy ; 
táj a szélsőbal oldalon.)

Polónyi Gésa: Ez íme eset nem külügyi kér- 
Üós! (Nagy aaj.)

Gróf Tisza István miniszterelnök : Deák Fe- 
tene és Andrásé? Gyula csak ismerték a magyar 
közjogot és nem tartották törvénysértésnek, hogy 
M külügyi képviselet németül végezte a levelezést. 
ÍHelyeaM® jobbfslől. Felkiáltások a nösőbalol- 
Kabn: Tűrték!)

Bákort Viktor: Mondották K zs, bogy tör- 
k&zym?

Gróf Tisza István múri?ztereln3k: ’Andritav 
IDyula négy évig volt lainisztorolnők, nyolc évig 
Ivóit külügyminiszter, tehát közvetlenül felelős 
rnk ezekért az állapotokért. Ne mondják hát. hogy 
►ürte. (Élénk helyeslés jobbról. Nagy zaj a szélső­
baloldalon. Báró Ksas Ivar többször közbeszól.) 
Különb magyar ember volt Andrássy, mint Ka>s 
íver. (Élénk helyeslés jobbról. Felkiáltások: Re­
negát!)

Báró Kaas Ivar: Én magyar renegát vagyok, 
fje ő német renegát! (Nagy zaj.)

Gróf Tisza Irtván miniszterelnök: A volt 
rcrorrti párt éveken át benn volt a delegációban 

sohasem kifogásolta a diplomácia szolgálati 
nyelvét. (Zojoe ellenmondó® a bboépen.) Követol- 

ták a magyar elem tértoglaláaít a ezt xni ifi kíván­
juk. (ÉléDk helyeslés a jobboldalom)

SAghy Gyula: Mindig protestáHunk tótene! 
Tisza Irtván minisztereink: Egyedi egy­

szer sem’ (Nagy zaj.) „ _ . 1
Polónyi Géza: Az a közjog, hegy Bághy 

tiltakozik? Teraók a törvényeket elővenni! Melyik 
mondja, hogy ez törvényes állapot?

Gróf Tisza Irtván miniszteeetniA: Bpnffy, 
SíóT! és esekébraégem mindig ezen as állásponton 
vo’hsnk ... .,

Polónyi Gém: Kivéve Héderváryt. aki me­
gy árul akart levelezni! (Zajos derültség a job . ?1- 
dalon.) Igaz! A gran'csár volt az egyrt.m raa- 
gyár köztük’ (Élénk derültség n jobboldalon.)

Gróf Tl-rza István miniéi Telnek: Az öeezes 
kormí-nyok és a közjogi ellenzékek azon az állás­
ponton voltrk . . (Nagy *aj ée felkiáltások bal­
felöl: Nem áll!)

SAghy Gyula: Sohasem!
Gróf Tisza István miniszteréJnök: Sághy^ur 

baloson hallgatott a mai napig! (ügy van! a 
jobboldalon. Nagy zaj baltolőL) A hadeeregneK a 
hatóságokkal való levelezésére sincs törvény. Ma 
már méri'’ a helyzet az. h?gy a magyar ezredek 
par/rnesnol^sága kizárólag magyarul érintkezik a 
raí’fryar hatóságokkal, a több: katonai parancs* 
nokságok magyarul válaszolnak a magyar ható­
ságok megkeresésére, »?sak éppen németül kezrae- 
ményeznek. Most aztán ^került a kérdést tvy 
megoldani, hogy a katonai hatócégok a agyar 
batóságokknl általában és 
érintkezőnek. Ez. e rer;*:et már a le, közelebbi 
uauokban megjelenik. (Éijruzée a jobboldalról. 
Zaj a bal- <s azélsőbaloldalon.) Hasonlítsuk örw* 
a xnvi helyzetet a 67-iki állapotokkal. (Nagy raj 
és felkiáÚAsok balfolől: Nem erről van ezóf) 
Miután a diplomáciai szolgálat nyelvéről tételes 
törvény nem rendelkezik, (Zaj a sz j* obalolda1 : 
Ahá!) tokát ugyanaz történhetik, mint s katonai 
hatóságoknál.

Polónyi Géza: 7ogcs, törvényes és psntá- 
rxK-e ez az állapot, ez a kérdés?

Gróf Tisza Tátrán miniaztvrelnÖk: A pari­
tás megvan abban, hogy a közös ;i}termények fe­
lett a két állam egyenlően rendelkezik. (Helyes- 
léé jobbról. Nagy zaj a bal és izákAbaloldalan.)

Ixmgyel Zoltán: A német védi a maga jo­
gét. mi feladjuk a magunkét?

Gróf Tisza István raiüisztereinökt Fontra 
közjogi aktusoknál kell kidomborodnia a vzuoerés 
rr^gyar ágamnak: nemzetkőm szerződének megkö­
tésénél, sírni a szerződések egy német ía eyy 
inegyar eredeti példányban CHictot .»k ki.

Polónyi G;L:.i: A ke.lc’T.á ö’- 
kCtóso ácsi közős iixy! New tortoauk u . Lűöe í.51- 
ügyzainisxter hatáskörébe

Gróf Tisza Is'TÍn miniszterelnök. A k'il- 
ügyminiszier köti meg, termeszetoaa a két kor­
mány kezdeményezésére.

Báró Kaas Ivor: Amíg közős rám terület van !
Gróf Tisza Irtván miniszterelnök utal a 

delegációk tárgyalására, liagy a paritás iscg vám 
óva. Ünnopies, fontos közjogi aktust-knál tehát ér­
vényesül * magyar nyelv joga az adnnnwztiájrTÓ 
terén, célaz<*rÜ3Ógbél a közös kújkópriseiei a nénset 
nyelvet h.iaanálja. (Nagy aaj a anébőbaloldalon.)

Pslónyi Gáza: Tehát r.utn tA.-vénxes. ctak 
cóhszurü! (Nagy zaj minden oldalon.)

Gróf Tiarra Irtván BUnázterelndk: A tfir- 
vAnyasj-ég támpontjából úgy áll a dolog, hogy 
mncs törvényes akadálya sr.wík. ni»et törvény, 
amely tiltaná, hoffy 0 közős organ.ttmck Molyálati 
nyeltt a iwbnrf lójáén. (Élónk belymlÓB a jobb­
oldalon Nagy zaj a ba1 és sréJoőbnioldalan.)

Paióny! Gfea: Hát az á'lano szuverénif&fa 
nwn akadály? (Nagy sej iríodon oldalon. Frlki- 
áfcáaok: Ea a paritás?)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Fv a 
felfogás öaszhangh&n van a neírzoti párt sok évi 
magatartásával »! (Felkiáltások a középről: 
N«® áll!)

KnMnyi Qózs: Nem igy beszéltek Széli 
alatt! Széli alatt is igy volt’ (Nagy zaj az egész 
Házban.)

Otóí Ttara Irtrthi miniazterehiök: Nagyon 
termés aetra, hogy a törvtayhoaáímak joga vnn 
ezen a helyzeten váltaKtatni. (Élénk hűljed óa 
jobbról.)

Rátkay László: Törvényhozás1 Kapakta* 
ndea! (FolkiáHáeok jobbról: Az ott a kupak ta­
nács!)

Gróf Tisza Irtván miniszterelnök Ismétli, 
hogy niaof semmi törvénye® ekailálya annak iiogy 
« közöa kulképvivelet szolgálati nyelve a námet 
legyen, (Percekig tartó nagy zaj.) ez az adminisz­
tráció dolga! (Nagy zaj.)

Kublnyl Gáza: Csend legyen már végre, 
mert aztán aztán mi is a pofájukra mászunk I 
(Nagy raj. A szélhőbaloldalról többször közbe ásói­
nak. Az elnök csenget é< rendreutasitja a körhe- 
wélókat.)

Kubák Béla: Az aktok utaeitaa rendre ott, 
alti onnan art mondta, hogy pofájukra má- 
saonk!*

Learre! Zoltán: A?, eMc jobb fülére eü-

Irt cnk • bsdr» Imii, axt hallj*, miit mi tnca- 
duni:! (Nagy aaj.) . . - ....Xlnbk? Rendroutasitja Lengyelt s korúi, 
izandotta-e valaki a jobboldalon aztí

Eubtnyl Géza: Én mondtam, de bocsánatot 
kérek a Háztól. ...

Irigyel Zoltán: Ezután tőlem is kérdező

Gróf Tlrsa Tstvín miniszterelnök: A közös 
külügyi képviseletek akárhányszor magyarul le- 
vekmeh.rnert nir.es ahbar* sommi tendenciajiügy 
í’.z átiratok nóxnrt, nyelvűek, árral senki som 
akarja a megyta nyelv j<»gát BÚrtcni. (Úgy van! 
jobbfdől.) A outi oi^onyok köti nsm tartja in- 
ctok&ltnakt ltopy ennek a kérdjenek ivát irórvu 
rer-dezw't ke»dennónt/ezre. (Nag'y zaj. Felkiáltá­
suk nz Ugrón párton: A’si mdr még sem hallgat.- 
haijulcl Menjünk ki\ Valamepnyicn kivonulnak. 
Fcikáltások jobbról: AlécMolpd/a! Legalább rtmd 
leset')

Az nem nemzeti poétika, semmi esetre rém 
sikeres nemzeti politika, b-7?r'T eliráxicigáhiak ha­
juknál fogva ilyen incidenseket, csak azért ho«:»y 
olterdjék e nemzet figyelmét a nagy kérdések fe­
löl. A kormány produktív mnnkkát akar végezni, 
(Felkiáltások a szélsőbalról: CivS-Ustaremeléis! 
Hadügyi hőneielésehl') és a magyar törvény hozás 
nívóját r.eia engedjük ilyen jelenetekkel lesrálli- 
tani. (Zajos helyeslés a jobboldalon.) Gondolják 
meg, hogy az ilyen eroénákkai csak beugranak 
nzoímak, akii- a zavaróéban akarnak halászni. 
(Hoese.rantertc, élénk helyeslőé a jobboldala 
Nagy Párma « széhöbaloldalon.)

BaJsonyí Ssznu mély sTomorósággal hall- 
gr.dta a rrr.:r?ztor?lnok hetidét, amelynek min­
den szere •-.érti a törvényt és a kőgjogot. A debre- 

- merter tudni fogj ’ ■■ •. és a
miniazteretavk elleu is meg fogja védeni a ma- 
gyar H3 elv jogát. A mirinrtcrelnGk nicgfenyegeti 
azokat a lititesárokst, amelyek hazafiasán visem- 
utositják az ilyen törvénytelen átír.-tokát. Oda­
jutottunk, bogy a kormány megtorlást akar már 
. íkí‘hn:v7ii ott, ahol eli-STnerés járna ki! Gróf 
^rulrásey Gyula ktmrtantinápolyi nagykövet ko­
rában magyarul leve! szett. Talán ez rem igaz?

Gróf Tisza Irtván mmisztcrelnök: Hogyne 
volna igaz’ De hát mit bizonyít ez? Qy^rckee do­
log! (Nagy raj a Mflsőbaloldalon.)

Bakony! Samu: Kikéri mnránst, hogy aa 
hazafias kőtoilciMér^ljmit&él gyareJícske- 

dé*Lzk mondja a mfaii»rt«reJn3k, akinek tol ingáim 
alWmányrflffnc*, töiukaéecl álvcmsIW^ok.(Nagjr 
«3-)

(híf Tírm Tstvfn TH ezt
vAt f-n lArnm ki! (Nr^y zaj a LL5 .'úndm ol­
dalán 1

Bakin;yi Banxn ««-■- friexinuílt semmit, de 
tütakodk az ell.-r . l.oyy öt & pártját gyanúsítják, 
és elvitassák tfi’iik a poétikai bc’átórt. Nem fo­
gadja el a r.Hnisrterelnök válaszát.

Papp Zoltán egy körbeazólása m'att wz-vó- 
lyre kérdésben azt mondja, hogv" örül, amiért 
nincs a mirisrtttduölticel egyazon politikai tár- 
■mógban.

Molnár János i^rmélypa kérdés óimén rá- 
r>b»»« a miniszterelnökre tegnapelőtti beszédé­
nek azt a részét amelyben törvénjvs állapotnak 
rucrdotte, hegy a konmlátások azolgál&ti nyelve 
a német.

Buzáth Ferenc a néppárt nevében tiltako­
zik eze'len, hogy ők rét ar állr.potut törvényesnek 
rcnMJTtók volna el. (Felkiáltások: Miért tkcsaZichy 
mondja ezt? Nagy zaj.)

Serü l th Bé;a vál.v. »1 a aainivvterelnőkuek, 
rkf — trorinto —- minden.öl ’jqmoI*, >«ak arról 

amit 6 kérdetrtt. (Nagy raj jobbról.) A 
nemzeti párt Bchtusem alkudta el a magyar nyelv 
jogát, tehát a miniszterelnök ne aaonocitoa a sa­
ját fclfogúráral a nemzeti pártét. (Holyoslós a 
középen.)

Elnök: Elrendeli r szsvartrt.
Kübli- Béla: Névszerinti R.revcjwst kérünk) 

(Kéi ivet ad át a*, elnöknek.)
Elnök: Jelönti, hogy húsznál többen aévBs?- 

rínt való ramuíet ó® annak Ao>>«pra halsMdÁsát 
kérték.

A szavx'í® holnap, a vasutasok javaslatá­
nak harmadik olvasása után lösz, aztán kowtko- 
zU a költeégvctée tárgyalása.

Aa üléa délután órakor végződik.

BELFÖLD
A Ctinnrd Lfco engedélye. A híva* 

ti.ícs lap mai száma közli, hogy a belügyminisz­
térium vezetóaével megbízott miniazterelnök a 
Ounard ^team fíhip Comyany Limited liverpooli 
hajóbváTlalatnak az 1M3. évi IV. L-cikk 7. rzr- 
kaoza alapján engedélyt adott arra, hogy az or­
szág egész területéről kivándorlókat tengerentúlra 
Fiúméból New-Yorkba ®aállithM®on. Egyúttal az 
1903; IV. törvényeikk R. és 11. arakftazai alapján 
jóváhagytn, hogy neverett hajófttároa*4got aa 
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Adria m. kir. tengehajózási részvénytársaság, 
mint helyettese, kivándorlási ügyekben úgy a ha­
tóságok, mint egyesek irányában teljes joggal és 
felelősséggel képviselhesse. Megemlítjük itt, hogy 
a Cunard Line a harmadosztályú viteldijat is 
leszállította a newyork—angliai vonalon még pe­
dig 15 dollárrá. Hir szerint az egyéb európai, 
nevezetesen skandináviai és finnországi kikötőkbe 
való viteldijat is hasonlóképpen leszállítják.

A Kossuth-párt értekezlete.
Budapest, junius 22.

A függetlenségi és 48-as párt ma este tar 
tott folytatólagos értekezletén tárgyalta a költ­
ségvetést. Elhatározták, hogy a párt nevében 
Komjáthy Béla határozati javaslatot fog benyúj­
tani a képviselőházban. Gróf Tisza István 
komiányelnöknek a debreezoni eset dolgában 
tett mai, második nyilatkozata nem elégítette 
ki a Kossuth-párt tagjait; a miniszterelnök 
álláspontját az állami szuverénitás tekintetében 
veszedelmesnek mondják s ennek folytán a 
költségvetési vitában erős harcot kezdenek a 
kormány ellen.

Az értekezleten Komjáthy Béla elnökölt, a 
jegyzőkönyvet dr. Kagy Sándor vezette. A na­
pirend első pontjánál, a költségvetésnél Po­
lónyi Géza határozati javaslatot nyújt be s azt 
részletesen ismerteti. Kifejti annak szükségét, 
hogy a javaslatot a párt benyújtsa, még pedig 
a hivatalos szónok által.

A javaslat szövege ez .
1. A párt a költségvetést visszautasítja 

nemcsak elvi álláspontjánál fogva, de gróf 
Tisza István kormányzati iránya miatt is.

2. Számon kéri a kormánytól Ígéreteinek 
beváltását, különösen a választási reformra vo­
natkozólag.-

3. Az 1899: XXX. t.-c. alapján követeli az 
autonóm vámtarifa előterjesztését és tiltakozik 
ezen törvény megkerülése ellen.

4. Felveszi az erőteljes küzdelmet a civil­
lista felemelése ellen s követeli nyomatékosan 
a magyar királyi udvartartás létesítését.

5. A kormány által betetjosztendö minden 
olyan javaslatnak törvényerőre való emelkedé­
sét. amely a törvénytelenül közösnek nevezett 
hadsereg számára akár vérbeli, akár pénzbeli 
teheremelkedést követel, mindaddig, mig az 
egész hadseregnek kiegészítő részét képező 
magyar hadseregben, a szolgálatban és vezény­
letben. a katonai oktatásban és tisztképzésben és 
a katonai igazságszolgáltatásban a magyar 
állam felségjoga és alkotmányunk alapján a 
magyar államnyelv teljesen nem érvényesül, 
amíg ezen magyar hadseregben kizárólag a 
magyar állam jelvényei és a magyar állam 
címere alkalmazva nem lesznek és a ma­
gyar-honos tisztek a magyar ezredekbe át­
helyezve és idegen tisztek a magyar ez- 
redektől eltávolitva niucsenek, minden törvé­
nyes eszközzel meg fogja akadályozni és az 
országgyűlés feloszlatásával követelni fogja a 
nemzetnek meghallgatását és reá bizza sorsa 
és jövendője fölött való döntési jogának gya­
korlását.

6. Végezetül kijelenti a párt, hogy minden, 
a szólásszabadság korlátozását célzó házszabály- 
módositási kísérletet vissza fog utasítani, hogy 
annak sikerét minden alkotmányos eszközzel 
meg fogja akadályozni.

Komjáthy Béla, akit a párt tegnap kije­
lölt a költségvetési vita hivatalos szónokául, 
kijelenti, hogy szívesen tesz eleget a megbí­
zatásnak ; politikailag és pénzügyileg kifejti a 
párt álláspontját. Polónyi javaslatának egész 
teijedelmével nem ért egyek

Olay Lajos: Indítványozza, hogy öttagú 
bizottság tárgyalja előbb a határozati javaslatot 
és tegyen jeleutést

Mezössy Béla: A határozati javaslatnak az 
őszszel folytatandó küzdelem módjára vonat­
kozó részét idóelöttinek tartja és kéri Polónyit, 
hogy ez okból azt ejtse el. Olay inditváuyát 
pártolja.

Polónyi Géza: Szükségtelennek tartja a 
bizottság kiküldését, miután javaslatának első 
négy pontja vitára okot nem adhat, abba pedig 
beleegyezik, hogy az ötödik és hatodik pontra 
nézve őszszel határozzanak.

Ezután egyhangúlag elfogadták Polónyi 
határozati javaslatának első négy pontját, a két 
ntolsó pont megvitatását őszre halasztották.

Tárgyalták ezután a miniszterelnök mai 
válaszát, melyet Bakonyi Samu interpellációjára 
adott.

Kubik Béla: A galaci ügyet eziooszonnt 
bevégzettnek tartja, mint különálló dolgot, do 
a költségvetési tárgyalás során kell majd reá 
nagy súlyt fektetni.

Szatmári Mór: Nézete szerint az ügyben 
érdemleges határozatot kell hozni, mert eddig 
is csak azért nem határoztak, mert a vasutasok 
fizetésrendezési javaslata késedelmet szenvedett 
volna.

Rátkay László: Azt tartja, hogy a goitség- 
vetési vita keretében kell fölelevoniteni a galaci 
ügyet. Bakonyi Samu helyesli ezt a nézetet.

Bizony Ákos: Valami határozatot feltétle­
nül kell hozni. Ajánlja elfogadásra ezt a ja­
vaslatot :

A függetlenségi és 48-as párt a miniszter­
elnök által Bakonyi Samu párttagnak a párt 
megbízásából hozzáintézett interpellációjára a 
képviselőhöz mai ülésén adott választ ki­
elégítőnek nem tartja s azon nyilatkozatokat, 
melyeket gróf Tisza István a közös külügymi­
nisztériumnak s az ennek alárendelt közegek 
hivatalos nyelvére vonatkozólag ngy folyó hó 
2l)-án, mint a mai napon tett, nemcsak alkot­
mányunkba ütközőknek, de hazánk állami szu- 
verénitása szempontjából egyenesen veszedel­
meseknek Ítéli. Éppen ezért elhatározza, hogy 
a kormány ellen a küszöbön álló költségvetési 
vitánál a legerősebb küzdelmet fogja folytatni.

A javaslatot egyhangúlag elfogadták s ezzel 
az értekezlet véget ért.

KÜLFÖLD

Az crosz-japán háború.
Budapest, junius 22.

Tudtuk, hogy döntő események készü­
lődnek a mandsuriai csatatéren. És jelez­
tük, hogy a homályos hírek felhőjébe bur- 
kolódzó viharnak nagyon rövid idő alatt ki 
kell törnie. Kuropatkin hamleti töprengései 
nem tarthatnak már sokáig, mert a japán 
kéz ugyancsak keményen és kíméletlenül 
rázogatja fel álmaiból.

És a mai hírek mégis meglepnek ben­
nünket. És megdöbbenve kérdezzük: hát 
lehetséges? A nagy esemény megtörtént 
volna? Kuropatkin elvesztette a csatát 
amelyre olyan sokáig készülődött, melyre 
erőit gyűjtötte és tartogatta? Határozottan 
kételkednénk a szörnyű hir valódiságában, 
ha nem jelentenék annyi forrásból. Hiszen 
itt már nem lehetett szó meglepetésről, 
sem japán túlerőről. Erre a csatára készü­
lődik Kuropatkin kezdet óta. Ettől várta 
Oroszország eddigi kudarcaiért a kárpótlást 
és Pétervár egyre azt hirdette, hogy nem 
Port-Arthur előtt, hanem Liaojang körül 
dől el a háború sorsa. Nos és most azt. 
jelentik, hogy Liaojangban japán zászlók 
lobognak, hogy Kuropatkint elkergették 
hadmiveleteinek bázisáról...

Akármilyen határozottan jelentik is a 
hirt, nem tudjuk ilyen alakban elhinni. És 
mig meg nem érkeznek a hivatalos jelenté­
sek, felteszszük, hogy egyelőre csak vala­
mely újabb, de nem ilyen nagyjelentőségű 
orosz kudarc rejlik a madsuriai harctérről 
érkező hírek mögött.

Nem lehetetlen, hogy ez uj vereség 
Stackelberg visszavonulásával van kapcsolat­
ban. Jeleztük ugyanis, hogy Kuropatkin na­
gyobb sereget küldött generálisa visszavonu­
lásának fedezésére. Nodzu japán tábornok 
pedig Szinjánon keresztül Kaicsu felé in­
dult. hogy elvágja Stackelberg visszavonu­
lásának útját. így hát megeshetett, hogy 
Kuropatkinnak dél felé előretolt felmentő­
serege és Nodzu katonái Hajcseng és Liao­
jang között találkoztak és összeütköztek. 

ügy látszik, hogy ez a csata az oroszok 
vereségével végződött és Liaojangig voltak 
kénytelenek visszavonulni. Talán igy kelet­
kezett az orosz főhadiszállás elfoglalásá­
nak hire. Amely hirt azonban, ha valóban 
a jelzett feltevésekben gyökeredzik, csak 
korainak lehet mondani, de nem alaptalan­
nak. Mert mindenesetre az oroszok közeli 
végveszedelmét jelenti. Jelenti, hogy az 
orosz főhaderő meggyöngült, hogy nincs már 
olyan orosz sereg, mely Liaojangot és utána 
Mukdent kellő hatalommal megvédje. A 
háború első szaka tehát gyorsan közeledik 
befejezéséhez. Még mielőtt az esős évszak 
beállana, úgy, amint azt jeleztük. Orosz­
ország pedig rettegve várja a részle­
tes jelentéseket. Annyit már tud, hogy 
a Hajcseng körül elterülő mezőkön sok­
sok reménysége szállott az elesett har­
cosokkal sírba. Nem hivatlozhatik immá­
ron legyőzhetlen szárazföldi hadseregére, 
sem Kuropatkin kitűnő taktikájára...

Az orosz illúzióknak vége. A japán pe 
dig most kezd csak igazán bízni. A háború 
múltja bátorítja, jövője pedig lelkesíti, mert 
hisz az uj főparancsnok, Olyama tábornagy 
valóságos megtestesülése a japán vitézség­
nek, tetterőnek és ügyességnek. Egészen 
ellentéte Kuropatkinnak. Csupa energia, 
csupa tetterő. Az alapos megfontolás és a 
gyors cselekvés embere. Ezelőtt tiz eszten­
dővel ő foglalta el Port-Arthurt. Meg fogja 
cselekedni másodszor is. Gyakorlata van 
benne.

Liaojangot bevették.
London, junius 22.

Pétervánől érkezett távirat szerint a 
háborúnak legvéresebb csatáját Hájcseng mel­
lett vívták. Az oroszokat teljesen megverték és 
csapataik Liaojang felé menekülnek. Stackel­
berg hadseregét a vafankui vereség után 
megerősítették és Kuropatkin maga intézte 
a Liaojangtól dél felé való előrenyomulást. 
Az oroszok vafankui veresége után Kuroki 
és Okú hadseregei egyesültek. Még a két 
hadsereg egyesülése előtt Stackelberg seregét 
tulerős japán sereg fenyegette, s ez a se­
reg megtámadta az oroszokat Hajcseng 
és Liajong között. A csata az oroszok vere­
ségével végződött, akiket a japánok egészen 
Liaojongig visszaszorítottak. Mukdenben 
óriás rémület van. amiből azt következte­
tik, hogy a japánok Liaojongot s ennélfogva 
Mukdent is fenyegetik. Niuesvangból már 
azt táviratozzék, hogy a japánok hétfőn 
délután két napi rendkívül véres küzdelem 
után bevették Liaojangot, az oroszok hadmű­
veleti bázisát. Ezt a hirt itt egyelőre bizal­
matlansággal fogadják, ellenben egész hatá­
rozottsággal megerősítik azt a másik hirt, 
hogy az oroszok Kaicsu mellett újabb dönti 
vereséget szenvedtek. Ez a csata vasárnap 
folyt le Kaicsntól délkeletre és a japánok 
részéről a Takusan mellett partra szállított 
csapatok vettek részt Nodzu parancsnok­
sága alatt.

ITluosvsng, junius 22.
Hir szerint a japán lovasság szomba­

ton a késői órákban megtámadta Liaojan­
got. Egy hittérítő azt az értesítést kapta a 
bennszülöttektől, hogy a csata 20-án még 
folyton tartott és Liaojangot 21-én délelőtt 
bevették.

London, junius 22.
Japán forrásból jelentik, hogy Liao- 

janinál véres csata volt, amely az oroszok 
borzasztó vereségével végződött. Stackeiberg 
serege, mely az orosz fősereggel egyesülni 
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próbált, teljesen megsemmisült. A japánok 
hatalmukba kerítették Lwwyanpot, hatalmas 
erődítéseivel, Kuropatlun pedig seregének 
lömével Mukden felé hátrált.

London, junius 22.
A Haiesöngnél vívott csatáról távira­

tozzék a Daüy Telegraphnak /'é/ereórrúl e 
hó 21-iki kelettel: A haicsöngi csata a 
mostani háborúban a legvéresebb volt. Az 
oroszok kénytelenek voltak Liaojang felé 
visszavonulni. A csata két napig tartott 
S maga Kuropatkin is, aki személyesen 
vezette a harcot, hegy Port-Arthur felsza­
badításához siessen, belátta, hogy ez a 
kísérlete kudarcot vallott. Stackelbergnek 
Vafankunál szenvedett veresége után Ka­
róin is Okú seregei etry'-'ridtek s az oroszo­
kat Haicsimg és Liaojang közt megtámad­
ták. Ez az ütközet azzal végződött, hogy j 
a japánok az oroszokat Liaojangon túl j 
kergették.

Elsülyesxtett japán hajók. 
Petervár, junius 22.

Skridlor altengemagy tegnap újabb je­
lentést küldött a cárnak a vladivosztoki 
haj .raj szerencsés cirkálásairól. E szerint 
Bezolrrazov altengemagy volt az orosz hajók 
Earancsnoka, aki 20-án éjjel tért vissza 

ajóival. A jelentés leírja, mint stilyesztet- 
tek el a japán szállitóliajókat, és felemlíti 
azt is, hogy egy japán cvrkálóhajó egész 
idő alatt követte az orosz hajóhadosztályt.

Berlin, junius 22.
Tótodból azt jelentik, hogy Skrvflov 

hamis hajónyomra vezette Kamimwra hajó- 
rajat s azt a látszatot keltette, mintha ha 
jóival Hakodate felé vitorlázna s ezzel a 
cselével sikerült neki Vladivosztokba vissza­
jutni. A japán kormány intézkedéseket tett 
ujabb hajókatasztrófák megakadályozására. 
A lakosság szigorú megbüntetését követeli 
azoknak, akik a katasztrófát okozták. Ja- 
pánorezágban általános a gyász az elpusz­
tult hajok miatt s a lakosság nem is tud 
igen örülni a szárazföldi nagy győzelmeken.

Berlin, junius 22.
Tótodból jelentik a Loio/onzeioernek: 

Osimo őrnagy, aki a Sadomaru szállitóhajó 
elsülyesztését túlélte, megjelent a mikádó 
előtt, aki részletesen tudakozódott a hajó 
pusztulása felől. Az őrnagy elbeszélte, hogy 
mikor a tisztek látták, hogy a hajó menü 
heteden, előkészítették a katonákat a ha­
lálra. A legénység éltette a császárt és 
Janzój-kiáltással hősiesen ball meg. A mi- 
kádó sirt, mikor az őrnagy ezeket elbeszélte.

Berlin, junius 22.
A Berliner Tagblattnak táviratozzék, 

hogy a Sadomaru elsidyesztésekor a japán 
tisztek a tengerbe dobták a hadi pénztárt, 
amelyben kit millió yen volt angol pénzben. 
Japánban nagy a szükség tengerészekben 
8 azért angol matrózokat fogantak a keres­
kedelmi hajókra.

Port-Arthur.
Tokio, Junius 22.

A japánok elpusztítottak egy bárkát, 
mely elhagyta Port-Arthurt. Ennek legény­
sége azt jelenti, hogy néhány nap előtt 
kit orosz torvedónaszádromboló és a Sinta- 
ping gőzös a kikötő bejáratában aknába 
ütközött és elsülycdt. Hír szerint 140 ember 
pusztult el ez alkalommal.

Olaszország fegyvsrkezéso. Az olasz 
kamara tegnapi ülésén Porti képviselő hoss- 
szahb beszédet mondott a hadügyi költségvetés 
vitájában. Beszéde folyamán arra szólította töl 
• kormányt, hogy a költségvetésbe vegyen föl 
újabb hadügyi költségeket s helyezze olyan 
állapotba Olaszország véderejét, amelybou nyu­
godtan fogadhatná az Ausztria-Magyarország 
részéről várható támadást. Forti kifejezte abbeli 
Véleményét, hogy a háhorut nem tartja ugyan 
küszöbön állónak, de Olaszország keleti ha­

tárait annyira védeüeneknek ismeri, hogy 
gyors mosgásitáa esetén egy magyar-oszt­
rák hadsereg minden nehézség nélkül tör­
hetne be az Adige völgyébe. Ez a hely­
zet arra kötelosi az olasz kormányt, hogy 
a határ megerősitésóről gondoskodjék, annál 
is inkább, mert a keleti határon súlyos 
provokációkat kővettek el s mert Olaszország­
nak meg kell adni a feleletet arra a ángy 
fegyvorkozésre, melyet Budapesten határoztak 
el a delegációban. Ez a fegyverkezés senki 
más ellen nem folyhatik, hacsak Olaszország 
elírni nem. Olaszország kormányának pedig 
meg kell tennie kötelességét, hogy nyugodtan 
várhassa be annak idejét, amikor meg kell 
mutatnia, hogy bármely más állammal egyen­
rangú és egyenlő erejű.

HÍREK
Budapest, junius 22.

—BUDAPESTI NAPLÓ. Junius 15-lkén uj 
előfizetés nyílt & Budapesti naplóra. Kér­
jük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
az előfizetése ezen a napon lejárt, mó’tóz- 
tassanak a megújításról idejekorán gondos­
kodni, hogy a lapot akadálytalanul ktild- 
húsflük tovább.

— Személyi hír. Dr. Berzeviczy Albert 
vallás- és köz oktatásügyi miniszter ma néhány 
napra Berzeviczóre utazott.

— Uj osztálytanácsos. A király — mint 
a hivatalos lap mai szama közli — Hajdú 
László osztálylanácsosi címmel felruházott mi­
niszteri titkárt a kereskedelmi minisztériumba 
osztálytanácsossá nevezte ki.

— fiehaum&nn szenátor a fiáról. Egy 
újságíró fölkereste e napokban Boin~ikov me­
rénylőjének az apját, báró Scáaumannt. Az öreg 
urat egészen megtörte fiának kétségbeesett 
tette és remegő hangon válaszolt az újság­
írónak :

— A legidősebb fiam volt. Határozott, 
a mellett barátságos természet. Kissé túlzottan 
idealista, gondolataiban és cselekedeteiben tel­
jesen önálló. Nem hiszem, hogy a rettenetes 
tettet összeoaknvés következtében követte volna 
el, valószínű, hogy a politikai kérdéseken való 
sok töprengés közepeit pillanatnyi elmezav&ra 
támadt. Arra a kérdésre, hogy a svéd partnak 
milyen kilátásai vannak, Schaumann szenátor 
ezt felelte:

— Nem tudok másra gondolni, csak az 6n 
nagy bánatomra.

— A kit Vecseyt megoperálták. 
Egy időre megállót! Vtcseu Ferenc, a tíz­
éves kis h rged ttm Ü vész viíágotjáró diadal- 
axekere. Hangverseny kőrútján, amely feje­
delmi udvarokon vezetett keresztül, súlyos 
természetű betegség támadta meg. Berlin­
ből táviratozzák, hogy Konnenburg tanár 
ma vakbél-operációt végzett a gyermek­
művészen s az operáció szerencsésen sike­
rült. Innen Magyarorwzágból nagyon sokan 
gyors főigyógyulást kívánnak a kis Vecsey- 
nek és remélik, hogy nemsokára újra ke­
zébe veheti bűvös vonóját.

— A katonatisztek kauciója. Bécsből je­
lenti tudósítónk: A közös hadügyminisztérium­
hoz az utóbbi időben mind tömegesebben érkeztek 
azok a kérvények, amelyekben katonatisztek és 
katonai hivatalnokok azért folyamodtak, hogy a 
szabályszerű kaucióuál kisebb kaució mellett kap­
hassanak nősülési engedélyt. A közös hadügy­
minisztérium ennek következtében utasította a 
katonai parancsnokságokat, hogy az ilyen kérvé­
nyek felterjesztése és ajánlása körül szigorúbban 
járjanak el • vegyék figyelembe, hogy 30 évnél 
fiatalabb tisztek nem kaphatnak nős ül esi enge­
délyt leszállított kaucióval, kivéve a századosokat 
és a törzstiszteket. Más esetekben a katonai pa­
rancsnokságok nem terjeszthetik fel pártolólag 
a kérvényeket.

— üj tanár. A budapesti református egy­
házkerület a református lelkészszé választott 
peln Elek teológiai tanár helyére Marton 
Lajos főgimnáziumi tanárt választotta meg 
teológiai tanárrá.

— A népek exoitdarltAaa. Erről a témáról 
mondott bmzédet legutóbb V ümos császár, mint 
CvaKavonból jelentik. Alkalmat rá az éazaknémeti 
regatta-egyesületnek, a Douischland gőzösön tar- 
tott mai lakomája adott. A hamburgi polgármester 
pohárköazöntőjére válaszolva, kijelentette, hegy 
teljesen magáévá teszi a polgármesternek szavait; 
az ország sportjának fejlődésére és minden tekin­
tetben való haladására nézve. Aztán beszélt a né­
pek szolidaritásáról.

Mindenki lathatja — mondotta — hogy 
a népek éa kultúrál lám ok szolidaritása a 
a legkülönbözőbb tereken halad. A szoli­
daritás észrevétlenül, de ellenállhatatlanul 
átmegy az államok vezetőinek program in­
jába, valamint a magukat kormányzó 
szabad polgárok gondolataiba. A szolidari­
tás legkülönbözőbb módon nyilvánul; poli­
tikai tanácskozásokon, kongresszusokon, 
versengésben, sőt a játékban is. Rövid 
pár nap múlva Kidben egyesülnek az 
összes kulturnépek zászlói. A kiéli héten 
is ápolni fogják és szorosabbra fűzik ezt 
a szolidaritást. Ennek köszönheti a keres­
kedő, az iparos és a földmivelö, hogy 
nyugodtan haladhat és fejlődhetik. Teljes 
nyugalommal és bizalommal tekint a 
jövőbe és beszédét Hamburg város és a 
regatta éltetésével fejezte be.

— A szabadgondolkodók nemzetközi 
kongresszusa. A Szabadgondolkodók .Nemzet­
közi Szövetsége, a római pápaság Örök városáéin, 
Rómában tartja meg idei kongresszusát szeptem­
ber hó 20-ikán. A kongresszus a Colfegio Rornano 
aulájában fog ülésezni, amelyet az olasz közokta­
tásügyi miniszter bocsátott a szövetség rendelke­
zésére. A kongresszus napirendje három főcso­
portra osztja a megvitatás alá kerülő kérdéseket. 
Az első főcsoport: a dogma és a tudomány kérdé­
sével foglalkozik. A tudomány legdic»A>cg(X»ebb 
és a modem filozófia leguagyobb képviselői fogják 
kifejteni az emberi tudás jelenlegi állását s föl­
tárni azt az áthfdalhatlan örvényt, amely a tudo­
mány igazságait • dogmáktól elválasztja. E cso­
port előadóinak névsora a legfényesebb. Ilaeckd, 
Ernővel kezdődik e névsor s Bj urna térné Bjöm- 
són nevével végződik. Közben Nanduit y, Donit, 
Salmerun, Berthtlat, Ardigo, Lombroto, Btrgi és 
A’ovtcov szerepelnek. A kongresszus tárgysoroza­
tának második főcsoportjában az állam és egyház 
viszonyait veszik tárgyalás alá Kutatni fogják 
az állam és egyház diplomáciai viszonyát, a kon­
kordátumokat, az állam ás egyház különválásának 
kérdését, annak föltételeit A taniiás fölszabadí­
tásának kérdáae. az egyházi jótékonyság, a holtkéz 
kérdése szintén kiváló férfiak előadása alapján 
kerül megvitatás alá. Ugyanebben a csoportban 
tárgyalják a vallási missziók ügyét, azt a relációt, 
amely a vallási propaganda és a gyarmati hal>o- 
ruk kozott van. A harmadik csoportban a szabad­
gondolkodók nemzetközi propagandáját tárgyal­
ják. A kongresszus élén egy kiváló férfiakból álló 
olasz bizottság áll, az Ügyrk vezetése pedig Turné- 
monl r^énuk, a sznbadgor*.Julkodás e kiváló és 
nagyérdemű tagjának közében ’«•»

— Vihar tlssuuyolo halottal. Óriási fel- 
bÓM&kadás volt a sáros megyei Kincső község­
ben és környékén. Egy huszonöt főből kiló 
munkáscsapat néhány terebélyes fa alá mene­
kült. Alig, hogy elhelyezkedtek, a villám lecsa­
pott as egyik fába s m alatta meghúzódott 
emberek kézül Slebó Andrást, Jurcsik Katalint a 
Kubán Borbálát agyonütötte. Az épen ma­
radt munkásnóp tovább menekült egy má­
sik fa alá a ott ia lecsapolt a villám, mely 
Háncs ó István és Pírt Pál munkásokat 
ütötte agyon. A kettős szerencaétleuség után 
magukhoz tért munkások a szakadó esőben 
kénytelenek voltak menekülni, miközben a ve­
lük volt Janduncska Aulai tizennégy éves és 
Polyenik Mán tizenkétéves leányt a hegyekről 
lefutó víztömeg elsodorta. A vihar elcsendesü­
lése Htan az emberek a hozzátartozóik keresé­
sére indultak, de a bekövetkezett esti sötéiRog 
és nagy víz miatt abba kellett hagyni munká­
jukat és csak másnap reggel, a víz lefutása 
után találtak meg 18 halottal, akik részben a 
villámcsapásnak, részben pedig az árvíznek 
estek áldozatul.
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— Xíótfi2.ízöxer koronás adópa- 
^Jy-^wriathól távúatozza tudó­

sítunk ■ Ejt helybeli sxosznagykereFkrdö 
ellen félj el intést adtak be, mert a cég 

állítólag több kihágást követett, el a szesz­
adó bevallása alkalmával. A vizsgálat ki­
derítette, hogy az adó beszolgáltatása körül 
nagyfokú szabálytalanságok történtek. A 
vizsgalattal meghízott miniszteri titkár a 
eég összes könyveit lefoglalta és ezek 
alapján megáll api tótra, hogy a vártai fw/asg- 
iási (Mkestló knrcl 200.000 koronáraí káro­
sította mag a kincstárié Az adókezelőt állá­
sától elmozdították.

— Találmány a tengeri aknák ellen. 
A most dúló orwz-japán háborúban több ízben 
végeztek már pusztító munkát a robbanó aknák. 
PétemÁrrcA mo3t olyan találmány hirót közük, 
amely a robbanó aknákat ártalmatlanná teszi. 
Odesszában ugyanis egy Gapjejev nevű munkás 
olyan készüléket talált föl, amelyet a hajó alján 
kell elhelyezni s ha a hajó aknát ér,ezt a készülék el­
pusztítja. Egy katonai bizottság megvizsgálta a 
találinán.rt 6e ki<tórle!*zós végett elkészíttetett be­
lőle egy példányt. Ha a kísérlet sikerül, akkor 
az orosz hadvezetőffég még <»hhon a háborúban föl­
szerelteti vele » hadihajókat.

—Az István-ntl szanatórlvm megnyitása. 
A főváros legújabb !■ .zeg.'ezségi intézménye, az 
István-úti szán Rt ári ura és viugyógyíntézet ma 
nyílt meg a magyar közélet és az orvosi világ ki­
tűnőségeinek jelenlétében. Róteaffv Alajos rend* 
Őrföorvos. Dap'-y Viktor egyetemi tanárar-gód és 
Szabó Károly orvos, pír. uj intézet megteremtői 
és vezetői fogadták a megjalent elikelöaégéket, 
akik közt ott voltak: Szél) Ignác és Graenzon- 
stein Béla államtitkárok, Márkus József főpol­
gármester. Cliyzer Kornél min. tanácsos, Halmos 
János polgármester, Babarczi Sohwartzer Ottó 
03 Kétiy Károly m. kir. udvari tanácsosok. Ko­
rányi Frigyes és Mii Dér Kálmán főrendiházi ta­
gok, Rudnav Béla főkapitány, gróf lelöki Géza, 
Vörös Láezló. Janicsáry Sándor és Vészi József 
orsz. képviselők, Dodck Crnscena Lajos pápai ka­
marás. Róczci Imre, Ángyán Béla. Nicdermsnn 
Gyula. Róa» Sárr.deL Orosz Emil, Ónodi Adolf 
és Makara Lajos egyetemi tanárok, Janny Gyula 
az Erzsébet-kórház. Kulhv Dezső az Erzsóbat-sza- 
natórinm igazgatója.Msgyarevic* Mladen székes­
fővárosi tisrti főorvos. Nagy Albert, az Ujzágiró- 
Egyesület főorvosa, Németh Ödön és Góth Lajos 
Vezető orvosok, a fővárosi tanács tagjai óa a sajtó 
meghívott, képviselői. A vendég*l< megtekintették 
ez uj intézetet, mely a Városliget knleti oldalán 
emelkedik gyönyörű park közepén. A hatalmas fő- 
épn lettem van kát műtőterem, altató és sterilizáló 
helyiséggel Röntgen-kamarával negyven beteg­
szoba. ebédlő, társalgó, zongoraterem, télikert, női 
és férfi rizj-yógyintézet, tor nt terem. fa napfürdó, 
mind Ízlésesen és a legmodernebb higiéniai vív- 
máuyok fv.lhaaználóaával berendezve. Az intézet­
ben elmebetegek és ragályos kórban szenvedők 
kivételével bármely botr-g vagy üdülő elhelyezést 
nyerhet. Az orvosi szaktekintélyek nagy elistno- 
réesel nyilatkoztak a fSvároabnn hézagot pótló uj 
közegészetyri intézményről és a hivatalos megnyi­
tást követó lakomán lelkes f.lköszöntfiben ünne­
pelték a mintaszerű új szanatórium megte­
remtőit.

— Botrány ax ügető versenyen. A teg­
napi bécsi ügotóvorsony-pályán kínos jelenet 
játszódott Itt Hachtler versenyistálló tulajdonos 
és egy Tschöppe Be'a újságíró kozott. Tschöppe 
ugyanis lapjában szintén tárgyivá tette egy 
futam lefolyását, molyben Wachtler személye­
sen hajtott és szemmelláthatólag visszatar­
totta a lovát, egy másik istálló lovának jut­
tatva a gyéleimet tó achtler erre a követkézé 
Versenynapon két barátjával megtámadta Tschöp- 
pet es u legvalogntultabb szidalmakkal illette.

— Ha ön magamfajta úri ember volna — 
úgymond — akkor segédeimet ktildoném ön­
höz, de egy ilyen himpellérrel nem akarom 
magam bemocskolni.

Tschöppe eleinte mogórizte nyugalmát és 
ki akarta magyarázni az általa Írottakat, de 
Wachtler groinbiwágaitól nem jutott szóhoz. 
Végre is elfogyott a türelme és ingerülten igy 
szólt Wacchtlerhez: — Nos hát. tudja meg. 
hogy az utolsó betiilg fenntartom amit Írtam, 
sőt itt a nagy nyilvánosság előtt ezennel kije­
lentem. hogy ön egy közönséges pulloló Emlé­
kezzek csak vissza Ruth T.-ra . (Pullolóuak 
nevezik azt. aki csalási szándékkal erővel 
visszatartja a lovat.) Wachtler e ló nevének em- 
ütésére halálsapadt lett és barátai most már 

csillapítani igyekeztek az újságírót, de az emelt 
haugon foly tatta: — Egyben kijelentem, hogy 
ezen állításomért helytállók a bíróság előtt, 
sót felszólítom, hogy engem e fórum elé citál- 
tasson. Sértéseiért én is ez utón fogok elégtételt 
szerezni. — Az incidenst nagyszámú közönség 
hallgatta végig és Tsohöppének adtak igazat. 
A bécsi lapok a jogos kritika ilyetén megsér­
téséért azt kívánják az ügető versenyek elnök­
ségétől, hogy Waehtlert rekoszsze ki tagjai 
sorából.

— Halálozás. Dr. Stremayr Károly, az 
osztrák legfelsőbb bíróság elnöke, volt igazság­
ügyminiszter ma délután hosszas szenvedés 
után meghalt.

Özvegy Landesz Istvánná, született Lakos 
Borbála hetvenhatéves korában meghalt Buda­
pesten. Az elhunytat ma helyezték örök nyuga­
lomra a farkasréti temetőben.

— Az amerikai elnökválasztás. Egészen 
bizonyosnak látszik, hogy a republikánus párt 
bizalmi emberei Roosevelti jelölik újra elnök­
nek, alelnökkó pedig, Rooseveli ellentállása 
ellenére, Fatrband szenátort szemelték ki. 
Rooseveli szívesebben látta volna a mostani 
hadügyminiszter jelölését Rooseveltiri semmi 
lelkesedés nem mutatkozik és republikánus 
lapok is nzt Írják, hogy a republikánus rezsim 
napjai meg vannak számlálva s ha a demo­
kraták alkalmas jelöltet tudnának fölállítani, 
úgy bizonyosan az övék volna a győzelem. 
Ezzel szembon egy távirat azt adja hírül, hogy 
az amerikai nép lelkesen tömörül Roosevelt 
körül. Chicagóban ma nyitották meg a köztár­
sasági nemzeti gyűlést és ott Root volt had­
ügyminiszter beszéde közben, a gyűlés élénk 
tetszésé közepetto leleplezték Roosevelt nagy 
arcképét. Root áradozó szavakkal emelte ki 
Roosevelt érdemeit és a közgyűlés az elnököt 
lelkes ovációkban részesítette valahányszor 
nevét említették.

— öngyilkos őrnagy. Ball fürdőn — 
mint Bérsból táviratozzék — Vandaeken József 
közös hadseregbeli őrnagyot lakásán holtan ta­
lálták. Az őrnagy, miként hátrahagyott levelé­
ben megírta, gyógyíthatatlan betegsége miatt 
felakasztotta magat Vandacken parancsnoka 
volt Bécsben a katonai lövöldének. Hét éve 
nősült és házasságából négy gyermeke született.

— A Generál SloonzB katasztrófája. 
New-Yorkból táviratozzék, hogy a vizsgáló-bi­
zottság. amely a Generál Slocum-hajó katasz­
trófája körül a vizsgálatot vezeti, hallatlan 
könnyelműségnek játott nyomára és konsta­
tálta, hogy a hajós-társaság a legelemibb biz­
tonsági szabályokat is elhanyagolta. A törvény­
szék azonnal elrendelte, hogy a hajós-társaság 
teljesítse a közbiztonsági szabályokat. A hajós­
társaság ellen is megindították a büntető el­
járást

— A Gyémánt meg a F tyár. A magyar 
pi z;a óriása, piros napernyós kisasszonyok 
réme: a magyar bika szombaton először jele­
nik meg a viadsli arénában, hogy megmérkőz­
zék a hetyke spanyollal. Báró Sennyey István 
hires gulyáiból kiválasztott két bikát. Nyaló 
mázsás, elöreszegett szarvú, fekete srsmh 
kolosszus az egyik, a Gytfmdn: Tereheiyee 
szarvú, vérbeli magyar fajta a másik, a Betyár. 
Sportszempontból is nevezetes, látványnak is 
izgalmasan érdtkos lesz kétségkívül ez a mér­
kőzés. Pouly fils. a felöklelt matador, maga is 
ott lesz az arénában.

— Vérengaő katona. Bömtíból táviratoz­
zék, hogy Bordigherábnn, egy táncmulatságon 
éjféltájban megőrült az őrt álló karabélyos és 
revolverével a táncolók közé lőtt. Mire az em­
berek rölocsudtak rémületükből és nagynehezen 
megfékezték az őrjöngő katonát, akkorára már 
három embert megölt, tizennégyet pedig súlyosan 
megsebesített.

— Hat gyermekének gyilkosa. Módiin g 
közelól'en, mint bscat tudósítónk telefónon jelenti 
szörnyű bűnnek juttottak nyomára Letartóztat­
tak egy Eitner Anna nevű földbirtokosnőt, akit 
azzal gyanúsítanak, hogy mind a hat gyermekit 
méreggel pusetitotta el. Öt gyermekét temette el 
a télen fa tavaszaiéi sűrű egymásutánban, va­
sárnap halt meg ■ hatodik gyermeke. A szomszé­
dok suttogása következtében a hatósági orvos fel­

boncolta a legutóbb meghalt kis gyermeket A 
konstatálta, hogy kénsavmérg esésben halt meg. 
Az országos törvényszék erre elrendelte a holttes­
tek exhumálását s a lelketlen anyát fogságra 
vetette.

— Titokzatos olgányasszony. Krakóból 
tudósitónk jelenti, a Naprzod című szociál­
demokrata lap azt újságolja, hogy a przemysli 
rendőrség Galgóczy hadtestparancsnok felje­
lentésére letartóztatott egy magyar cigány 
özvegyét, Horváth Máriát, aki a hadtestpa­
rancsnokot kéregetéssel zaklatta. Az asz- 
szonynál sem pénzt, sem értéktárgyakat nem 
aláltak. A Naprzod elmondja azután, hogy 
Horváth Mária a rendőrség előtt azt vallotta, 
hogy édes testvére Galgóczy táborszernagynak. 
Férje nemrég meghalt s mert adóval volt 
hátralékban, házát elárverezték. Kenyér nél­
kül maradván, elhatározta, hogy Przemyslbe 
utazik és segítséget kér fivérétől. Gal­
góczy táborszernagy azonban alighogy elmon­
dotta, miért jött, letartóztattatta. Leokarski 
rendőrfőnök látván, hogy az öreg asszonyt az 
ájulás környékezi, mert két nap óta egy falatot 
sem evett, ételt adatott Horváth Máriának és 
mig a tényállást kideríti, gondoskodott róla. 
Frzemyslbn az eset kínos feltűnést keltett.

FŐVÁROS
(*) A közőpltésl bizottság ülése. A köz- 

építési bizottság Kun Gyula tanácsnok elnöklése 
alatt ma ülést tartott, amelyen Boros Soma 
indítványára újra választották a Kossuth-szobor 
pályaterveinek elbírálására hivatott bizottság 
tagjait. Az uj választáson Szabó József és 
Eekermann Ede kapták a legtöbb szavazatot és 
igy ők lettek a bizottság tagjai, mig a múlt 
választáson beválasztott Cziegler Győző kisebb­
ségben maradt. Az uj választást a múlt szavazás 
alkalmával előfordult téves szavazatok tették szük­
ségessé. A posta-igazgatóság, abból az alkalomból, 
hogy egy ház hapualjaban megtámadták és ki­
rabolták a postai levélhordót, átiratilag kérte föl a 
székesfőváros hatóságát, hogy az építési sza­
bályzatban gondoskodjék arról, hogy a ház­
mesterek lakásai lehetőleg közel essenek a ház 
bejárásához. A középitési bizottság ma azt a 
javaslatot teszi, hogy az építési szabályzatban 
vegyenek föl egy uj szakaszt, amely elrendeli, 
hogy az uj épületeknél, amennyiben lehetséges, 
a házmester vagy portás lakását a kapu-bejá­
ráshoz építsék vagy ha ez nem lehetséges, 
legalább fülkét alakítsanak ott, amelyben fel­
ügyelet alatt lehet tartani a ki- és bejárd 
embereket.

(-) Fegyelmi ügyek. A közigazgatási bi­
zottság ma rendkívüli ülést tartott, amelyen a 
fegyelmi vizsgálat uj rendjét vitatta meg. Eddigs 
ha a polgármester valaki ellen a fegyelmi vizs­
gálatot megelőző vizsgálatot elrendelte, másod­
fokban a fegyelmi választmány határozott. A 
belügyminiszter azonban újabban kimondotta, 
hozy a fegyelmi vizsgálat elrendelésére má­
sodfokban a közigazgatási bizottság illetékes. 
A miniszteri leirat alapján a bizottság mindjárt 
néhány fölebbezA-t tárgyalt: Az egyik Heim- 
baeh Gyula vásárcsarnoki főfelügyelőé, aki el­
len tudvalevőleg a polgármester hat följelentés 
alapján elrendelte a fegyelmi vizsgálatot meg- 
elózó vizsgálatot, őt állásától fölfüggesztette és 
fizetésének kétharmadát letiltotta. A közigaz­
gatási bizottság a polgármester határozatát 
megerősítette.

SZÍNHÁZ, zene
** Vígszínház. A FígszinAázban holnap 

csütörtökön, tizenharmadszor adják a Csók-pi- 
rulakat és pedig ezúttal szerepváltozással. 
Maximé szerepét ugyanis, amelyet Tapolczai 
kreált, ezúttal Sarkadi Aladár játszsza.

“ Fölösleges férjek. Beöthy László bohó­
zatából, a Fölösleges férjekből holnap, csütörtökön 
tartják meg az utolsó főpróbát. A darab, mely­
nek bemutatója péuteken lesz a Király-színház­
ban, következőképpen van kiosztva: Réz — 
Németh József, Pataky Ákos — Thury Elemér, 
Terézia — Rákosi Szidi, Lenke — Batizfalvy 
Elza, Révész — Szomori Miklós, Irén — Buday 
Oltilia, Löw — Barna-Vágó Béla, Klári —* 
Szentgyörgyi Györgyike, Miska — Oabányi 
László.

” Magyar Bxlnház. A Magyar Smhdp. 
bán a Szalámit holnapi előadásán uíból föllép 
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Szikim Koméi. Avidónót, Szalámit egyik ké­
rdjél játszma.

•• Vendégaserapléa. Érdekes vendégsze­
repléssel kerül holnap színre a Népszínházban 
Bob herceg. A címszerepet Sziklay Szeréna a fő­
városi közönség előtt előnyösen ismert szubrett 
játazsza, aki pompásan iskolázott hangjával, 
ügyes táncával és kitűnő játékával a Magyar 
Színházban is nagy isikerekét aratott. A mű­
vésznőnek ez egyik legjobb szerepe; föllépése 
iránt nagy az érdeklődés.

•• Városligeti Színkör. Ma volt a fő­
próbája Féld Mátyás és Faragó Jenő A hét 
Schlézinger című bohózatának, amely holnap 
kerül bemutatóra a Városligeti Színkörben. A 
főpróba közönsége sokat kacagott a darab 
vidám ötletein.

A t. o. cigarettázó közönség figyelmét felhívjuk ezen
6 betűre, minthogy a Jnnina szivarkapapimak és 
szivarkahilveljmek számos utánzata van forgalomban.

MATTON!
ERZSÉBET SÓSFÜRDÖJE

gyógyhely Budapest (Budán.)
Fürdőhely: április 24-től október 15-ig.

Kiváló gyógy'Latinról bír

női bajokban és altesti bántahnakbaii.
Rendeld orvos a gyótfTbe»r*n. — Jutá­
nyos lxkáAok. jó vendéglő. — TULuaos TAsati ősz­

be ekö átélés a fővárossal

new-yorki életbiztosítási-társaság
A rilág legnatj/obi: és tesgűzdagdub biztosíW-társasája. 
Tisztán a kőlesönősséff elvén alapszik. 

Ulánfizrtésl kötelezettség nélkül. 
Részvényesei nincsenek.

összes vagyon 190J. doeember 31-én

1,981,516,4@3‘42frank.
Biztosítási állomány 1902. december 31-én

6,958,063,587*0$ frank.
Magyarországi vezérigazgatóság i 

BUDAPEST, IV., Andi'ássy-ut 20.

Ames’Ekfíi ügető 
tfzép pár ló, Istállófelosziás folytán, jutányosán eladó. 
Cím a kiadóhivatalban.

(Az e rovat alatt közlötteknek sem tartalmáért, sem 
alakjáért nem felelős a szerkesztőség.)
: . - ------------  ----------------

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A meggyilkolt országgyűlési kép­

viselő. Szegedről jelenti tudósítónk, hogy j^re- 
mits Pál gyilkosainak bünpörét ma még foko­
zottabb érdeklődés mellett tárgyalta a szegedi 
eskiidthiráság. A vádlottak atyja, Sibul Rojké 
hajadonfővel szaladgált ma hajnalban az utcá­
kon 8 kéztördólve kiabálta:

— Mi lösz a fiaimmal ? Jaj, mi lösz a 
fiaimmal ?

A rendőrök alig bírtak lecsillapítani s ha­
marjában nem is tudták, hogy kivel van dolguk. 
Nagynehezen megmondta a nevét s akkor 
hazakisérték a szállására, ahol azóta is egyre 
zokog b kétségbeesésében a haját tépi.

A mai tárgyalás azzal kezdődött, hogy föl­
olvasták az ítéleteket abból a porból, amelyet 
a vádlottak atyja indított Eremits Pál ellen va­
gyonának viaszaszerzéaéért A két első bíróság, 
az Ítéletek tanusága szerint, csalás és okirat- 
hnmisitás miatt kétévi fogházra és ötévi hiva­
talvesztésre Ítélte a nagykikindai képviselőt, 
a birtokot pedig, amelyet ravasz fondorlattal 
mogkeritett, visszaitélte jogos gazdájának, az 
öreg SibuJ Rojkónnk. A Kúria fölmentette ugyan 
Eremits Pált, de konstatálja az Ítélet megoko- 
lásában, hogy nagyon kihasználta Sibul Rojkó 
szorult anyagi állapotát s nem bánt vele ember­
ségesen. Áz ítéletek felolvasása után dr. Zsíros 
Lajos, a vádlottak védője azt kívánta, hogy Ere­
mits Pál régibb poréból olvassanak föl egyes ak­
tákat, akár minden tizediket, mert az esküdtek 
igy is látni fogják, hogy a meggyilkolt képviselő 
igazi átka volt Toron tál vármegyének. Egyúttal 
újabb tanukat jelentett be, akiknek kihallga­
tása végett a tárgyalás elhalasztását kérte. Az 
ügyész ellenezte a védő kívánságait, mert, úgy­
mond, itt bűntettről van szó s fölösleges volna, 
hogy Torontálmegye szennyesét ide hurcolják. 
A törvényszék tagjai visszavonultak s rövid 
tanácskozás után kihirdette az elnök, hogy a 
bíróság befejezettnek tekinti a bizonyító eljárási, 
ennélfogva visszautasítja a védő ügyvédnek 
összes indítványait. Ezzel véget ért a délelőtti 
tárgyalás. Délután három órakor hozzáfogtak 
az esküdtekhez intézendő kérdések megállapí­
tásához.

Winkler István ügyész gyilkosságban mint 
tettestársakat vádolja Sibul Mindent és Györgyöt. 
Zsíros Lajos védő harmadfélórás beszédben 
fejti ki, hogy Nagy-Kikindán Eremits ellen 
akkora a felháborodás és a gyűlölet, hogy a 
szegedi esküdtbiróságot kellett delegálni. Szóló 
tiz éve nagykikindai ügyvéd és nem volt 
árverés, ahol Eremits ott ne lett volna. 
Eremits kevés pénzzel bankot csinált és 
sok száz pör aktajavai foltozgatta becsü­
letét. 5—10 forintokkal házakat vett az 
árveréseken azon ürügy gyei, hogy a szegény 
parasztoknak visszaadja. Az egykori vagyonos 
Sibul-csaladot ördögi furfanggal kilökte az or­
szágúira. Sibulék ezért el kosé redősük ben ma­
guk vettek igazságot Kéri védencei felmentését. 
Az ügyész holnap replikázik, mire az Ítélet ki­
hirdetésére kerül a sor.

gg A megvesztegetett Mró. A királyi 
tábla büntető tanácsa Soóa Kálmán bíró ügyében 
ma, a tárgy aás harmadik napján rátért a tanúval­

lomásokra. Az első tanú, Kazinczy János állat­
orvos elmondta, hogy mikor a fölebbviteii bíróság 
előtt rágalmazás! pere folyt, a kávéházban felke­
reste őt Bchwarcz Abrahám és biztatta, hogy ha 
pénzt ad, akkor az ügyét kedvezően intőzteti el. 
Soóa bíró szobájába, akinél az ügye referálás vé­
gett volt, betuszkolta öt az ügynök és ekkor Soós 
azt mondta neki, hogy intézze el Schwarczcal az 
ügy financiális részét. Ezután Schwarcz Abrahám 
mai áthajtatott Budára, ahol a takarékpénztárból 
kivett százötven forintot, amit átadott az ügynök­
nek. És még azután is hónapokig pénzelte 
Schwarczot.

Az elnök (Schwarczhoz): No, Schwarcz, mit 
mond mi n dehhez ?

— Nagytekintetü királyi tábla! Én már 
annyiféleképpen vallottam, hogy magam sexn tu­
dom, mi igaz belőle. Minthogy pedig a nagyságos 
urakat nem akarom hazugságokkal traktálni, 
megtagadom a vallomástételt.

Az elnök: Ez jogában áll.
Fisékor kraún lényegtelen vallomást tett. 

Bárhány Amold gyárigazgató azt vallotta, hogy 
ügyének kedvezőtlen elintézése után, amikor az 
ötven aranyat Soóstól visszakérte, a biró hiányta­
lanul visszaadta neki ezt az összeget.

Érdekes volt Bchwarcz Ábrahámné vallo­
mása. Előadta, hogy Bérezi rendőrkapitány, aki 
a vizsgálatot vezette, biztatta őt, hogy valljanak 
ki mindent Soósra és akkor a férjének nem lesz 
bán tód ás a.

— A vizsgál őbirő is kényszeri tette, hogy 
Soós ellen valljon ?

— Az nem, hanem Bérezi és s detektívek 
majd minden reggel fölkerestek és tanitgattnk, 
hogy hogyan valljuk. Amikor azután Soóst be­
mártottam és kértem, hogy szegény férjemet 
bocsássák szabadon, a visogálóbiré ssemom közé 
novetett és kérdezte, hogy ki ültetett föl a*™!, 
hogy Schwarcz szabadul. Mondtam neki, hogy 
Bérezi mondta, aki nagyon nyájasan beszélt hoz­
zám. mig a többiek nagyon haragosak voltak

Az elnök erre a tárgyalást holnapra halasz­
totta, amikor a perbeszédekre kerül a sor.

; TÁVIRATOK
Gróf Nigra a királynál.

Béoa, junius 22. A király ma külön kihalt 
gatáson fogadta gróf Nigra volt olasz nagy­
követet, aki átadta az uralkodónak visszahívó 
levelét s egyidejűleg megköszönte a bucsuzása 
alkalmából kitüntetésül kapóit gyémántokat % 
8zent István-rend nagykeresztjéhez. Gróf Nigra 
hivatalos volt a mai udvari ebédre, amely al­
kalommal az uj nagykövetet és a nagykövetség 
tagjait i« meghívták.

Az olasz szerződés.
Bécs, junius 22. Gróf Tisza István minis, 

terelnök és gróf Goluchowski közös külügymi­
niszter tegnapi tanácskozása teljeB megegye- 
zézre vezetett a Rómában legközelebb megin­
dítandó kereskedelmi szerződés-tárgyalások te­
kintetében. Alapos a remény, hogy a borvám­
kérdés nem fog többé nehézségeket okozni, 
mert az olasz kormány kész számot vetni a 
fennforgó viszonyokkal. A megbízottak haladék­
talanul elutaznak Rómába, ahol hétfőn, e hó 
27-én kezdődnek a tárgyalások és valószínűleg 
három hétig fognak tartani.

Közgazdasági táviratok.
Bécr, junius 22. (A Budapesti Napló tela 

fonjelentese.) Eladatott búza tiszavidéki 78—81 
kg. 9.G0—10.05 K.; bánsági 76—79 kg. 9.25— 
9.65 K.; mosoni 76—79 kg. 9.05—9.45 K. 
Rozs-, tót felvidéki 72—74 kg. 7.------7.15
K.; pestmegyei 72—74 kg. 6.S0—7.10 K.; 
déli vasúti 71—72 kg. 6.65—G.80 K.; Tengeri 
5.50—5.70 K. Zab 6.----- 0.70 K.

Béoa, junius 22. (A Budapesti Napló tudósító­
jától.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hltolrészvény 642.75. 
Magyar hitelrészvény 746.—. Bécsi bankogyesület 
279.50. Union-bank 510.50. L&ndorbank 517.—, 
Osztrák-magyar államvasut részvény 634.75. Dőlj 
vasút 79.50. Klbavölgyi vasnt 426.—. Északnyugati 
vasut-részvény —.—. Dohányrészvény 346.50. Rínia- 
murányi vasmű 409.—. Alpesi banyarészvény 417.50. 
Májusi járadék 99.15. Magyar koronajáradék 97.15, 
Osztrák koronajáradék 128.59. Lombard 117.86. Török 
sorsjegyek 117.35. Német birodalmi márka —, 
Napóleon d’or 19.01.

Kew-T»rk, junius 22. (Terménytöesde.) (Zár­
lat.) óyapot: New-Yorkban helyben 11.25 (11.10), 
Júliusra 10.48 (10.27). Bzopt.-re 10.81 (10.67). New- 
Orleansban helyben ll.’/i (ll.’/t). — petróleum: 
Stand whlte New-York bán 7.85 (7 .95). Stand wlilte 
Philadelphiában 7.90 (7.90). Raitlnod ta Cases 10.65 
(10.65). Credit Báláimén at 011 City 1.57 (1.57). — 
Zmr; V. estem stearo 7.35 (7.35). Rohe és Brotliors 
7.25 (7.25). — Tengeri Irányzata állandó. — Júliusra 
53.4/z (53.’/,). — Szept.-ra 53.’/, (53.’/,). — Dec.-ré 
—(—.—). — Buta Irányzata állandó. — Piros 
öazi helyben 107.‘/z (107.1/1). — Júliusra 89.1/, (89.1/-). 
Szeptemberre 84.— (84.*/,). — Deo.-re 84.1/4 (84.V,).
— Májusra —(—.—). — Gabona szállítási
dija Liverpoolba 1.— (1.—). — Kávé: fair Kló 7. az
7.— (7-1/1). — Júniusra 5.76 (5.86). SzopL-ra 5.95 
(6.10). — Liest: Bprlng Wheat clears 3.85 (3.85).— 
Cukor: 8.’/u-------  (—. 8.*/«). — ón: 25.50—
25.76 (25.37—26.75). - Rés: 12.62—12.75 (12.62— 
12.75). (A zárójelben lévő szamok a tegnapi árakat 
jelentik.)

Chicago, Junius 22. (Terménytónde.) (Zárlat.) 
Busa Irányzata állandó. Jul.-ra 84.’/, <84.*/«). Szept.-re 
79.’/i (79.’/,). — Tengeri Irányzata állandó. —
Joliimra 48.— (48.—). — Zsír : Júliusra 6.96 (7.05). 
Biopt.-re 7.11 (7.25). — Szalonna short elear 7.12 
(7.12). — Sertéshús: Júliusra 12.80 (13.02). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.) 
1'8 i mi ■Wdwaw^WMadm mi i a .......   -a

Napirend.
Naptár: Csütörtök, junius 23. Római-kathcll 

kus: Edütrud. — Protestáns: Gemma. — Görög* 
orosz : (junius 10.) Sándor. — Zsidó ; Tharnunz 10.
— Nap kél: 3 óra 47 perckor. — Nyugszik: 7 
óra 44 perckor. — Hold kél : 3 óra 5 perckor 
délután. — Nyugszik : 1 óra l perckor éjjel.

/I m^mssdere/ndA mint belügyminiszter is fogad 
délután 4 órakor.

honvédelmi miniszter fogad 4 órától 5 óráig. 
Az ignrsdf^fyi miniszter fogad 1 órakor. 
Nemzeti Aflon nyitva 9-től este 8 óráig. Bfr 

lépő-díj 60 fillér.
Könyves Kdlmán-társaság művészeti szalon. (Sony- 

mező-utca 31. szám.) Megtekinthető egész nap díj* 
talanul.
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REGÉNY 

A KIVÁLTSÁGOSAK
— NArrot regóny. — 

(24) ------------

Hiszen elmondtam önnek, milyen rend­
kívül dicsérő és elismerő szavakkal emléke­
zett meg ő felsége Winklerről. Na és ha 
én előadom majd, hogy ez az ember nem 
közénk való, akkor olyasvalamit érhetünk 
meg, amihez képest ő felsége minden eddigi 
kedvezőtlen nyilatkozata gyerekjáték volt. 
És ezt köszönöm szépen. Legkegyesebb 
királyom iránt érzett minden tiszteletem 
mellett is azt mondonm: »Ne menj oda, 
ahova nem hivnak". Es azért nem ajánlom 
Winklert áthelyezésre, mert ha igazságo­
sak akarunk lenni, éppenséggel semmi ok 
nem szól ellene.

A gróf körülményesen megtisztogatta a 
monokliját, aztán igy szólt:

— Amit az ezredes ur most mondott, 
az nagyon helyes. Már tegnap este gondol­
kodtam róla és arra a nézetre jutottam, 
hogy mindenesetre jobb, ha Winkler áthe­
lyezése nem tőlünk ered, magának kell azt 
kérelmeznie s ha nem akarja ezt, akkor rá 
kell beszélni, hogy egy évre szabadságra 
menjen. Talán meggondolja a dolgot idő­
közben és végképp lemond a rangjáról. De 
ha nem teszi ezt meg, akkor azoktól a nem 
örvendetes tapasztalatoktól, amelyeket ná­
lunk szerzett, az a vágy támad majd benne, 
hogy ne hozzánk jöjjön vissza, hanem va­
lami más ezredbe lépjen be.

Az ezredes figyelmesen hallgatta s most 
helyeslői eg bólintott.

— Ez meglehet, kedves gróf, ez nem 
is volna rossz. A szabadságoló-kérvényét 
természetesen a legmelegebben támogat­
nám s tekintve azt a jóindulatot, amelylyel 
ő felsége iránta viseltetik, semmi kétség, 
hogy a kérvény kedvező elintézéshez jut. 
Csak már annyira volnánk vele, hogy a 
kérvényt benyújtsa.

— Azt már megcsináljuk, ezredes nr, 
legközelebb majd beczélek vele .. .

Ugyanaznap este, amikor a gróf a pa­
rancsnokkal György jövőjéről beszélgetett, 
György és Olga is ugyanarról a tárgyról 
beszélt.

— Megpuhultam, Olga, nem akarok 
tovább itt maradni, belefáradtam abba, 
hogy hiaba ostromoljam azt a falat, amely 
a többiektől elválaszt. Erősen elhatároztam 
ma: beadom a lemondásomat

Olga, aki az utóbbi időben csaknem 
naponkint került össze Györgygyel s aki 
előtt György mindig kitárta a szivét, előre 
látta, hogy előbb-utóbb erre kerül a sor, 
de mindazonáltal megijedt szavaira ée meg­
próbálta, hogy lebeszélje.

De hiáh
— Akkor legalább helyeztesd magadat 

át egy másik ezredbe — kérte.
De György a fejét rázta.
— Semmi célja sincs ennek, fiam. 

Biztos vmtyok ugyan abban, hogy nem he­
lyeznek el valami nyomorúságos határszéli 
garnizonba, ellenkezőleg, valami csinos vá­
rosba küldenének, de hát mit csináljak én 
ott? Tudom, hogy ott bizonyos szerepet 
játszanék, először, mert, ha rövid ideig is, 
gárdista voltam, ez a vidéken nagyon so­
kat jelent, de aztán azért is, mert gazdag 
vagyok. Már csak ez utóbbi ok miatt is 
nagyon szívesen fognak látni, mert min­
denki örül majd, hogy megpumpolbat. Is­
merem már ezt az előbbi garnizonból. 
Az ilyen kis városban minden uj jövevényt, 
akit meg lehet pumpoliu, istenként üdvö­
zölnek és ünnepelnek. És azok mind pum- 
polnak, a kapitánytól lefelé a legfiatalabb 
hadnagyig s még a kadét is szí magába 
bátorságot, hogy alázattal busz márkát 
kérjen a hadnagy űrtől. Ismerem már ezt. 
Sohasem kértem kötelezvényt, amikor pénzt 
adtam kölcsön, de kéretlenül is adtak min­
dig, az ilyén dolgokban megőrzik a formát 
és mindig korrektek, de soha egyik sem 
váltotta vissza azt a papirost, ott hevernek 
mind, szép rendben, az iróasztalfiókban, 
nemiképpen adalékul a hadnagy erkölofl- 

rajzához, adalékul a .kiváltságos emberek* 
jellemrajzához.

Eelállott, kinyitott egy fiókot és lapoz­
gatott az Írások között, amelyeket egy 
mappából vett elő.

— Nézz csak ide, Olga, hisz a neveket 
nem kell olvasnod, azok úgy sem érdekel­
nek téged. íme: .Ezennel becsületszavam­
mal kötelezem magamat, hogy a nekem 
kölcsönadott ötszáz márkát legkésőbb há­
rom hónapon belül visszafizetem.* — 
.Ezennel becsületszavamat kötöm le arra, 
hogy a ma kölcsönvett ezer márkát legké­
sőbb . . .* így megy ez tovább, kedves, 
tucatszámra hevernek itt, tucatszámra a be 
nem váltott becsületszavak, s akik a sza­
vukat megszegték, azok még ma is mint 
büszke tisztek szaladgálnak a világban. — 
Egy pillanatra elhallgatott, aztán igy szóit: 
— Tudja isten, a hadnagyok egészen jrnás 
emberek, ők némilegegészen külön­
álló osztályt alkotnak s az ő ártatlanságuk, 
az ő felfogásuk bizonyos dolgokkal szem­
ben igazán több a naivnál. Na, annyi bi­
zonyos, hogy ezeket a kiváltságos embere­
ket nem értem s mivel nem értem őket, az 
ő cselekedeteikre, gondolkozásukra és érzé­
sükre nincs mentségem. Azt, amit elle­
nem elkövettek, megbocsátom nekik, bár­
mily nehezemre esik is, de gyakran 
alig tudom elviselni, hogyan jelennek meg 
a világgal szemben, s amellett alig van 
osztály, amelyben az általános műveltség 
olyan siralmas volna, mint a hadnagyoké, 
szinte azt mondtam volna, hogy nem is 
tudnak helyesen Írni és olvasni.

— No, no, György — intette Olga — 
az ember a haragjában se túlozzon.

— Nem is haragszom, csak szomorú 
vagyok, amiért a tisztik arunkban olyan 
nyomorúságos az állapot. De ne hidd, hogy 
valami nagyon túloztam volna, na, olvasni 
éppen tudnak a hadnagyaink, de hogy 
vájjon imi is? Olvasd csak el azokat a 
kunyoráló-leveleket és kötelezvényeket, ame­
lyeket az imént mutattam neked. De ez 
még nem minden. Olyan ortográfiára is 
akadhatsz, melyért egy harmadik elemista 
az egész osztály előtt nyilvános dorgálást 
kapna. Nevetsz. Olga, pedig amit mondtam, 
az szomorú valóság. Persze csak a had­
nagyokra vonatkozik az, amit mondtam. s 
nem a magasabb áarzsikra, de milyen 
gyakran figyeltem én azt már meg a ma- 
gasabbrangu fölebbvalóknál is, hogy milyen 
halálos zavarba jutnak, ha hirtelen jelen­
tést kell beaduiok. Akkor minden egyes 
szón ugv rágódnak, hogy az ember meg­
sajnálja őket. És mindennek ellenére 
a legyszerübb műveltség hánya mel­
lett is micsoda arrogancia és önérzet! 
Bizonyára legyen mindenki büszke a hiva­
tására, de ez a büszkeség ne csapjon át 
nagyzási hóbortba. Azelőtt fiatal, jól nevelt, 
lovagias hadnagyokról, tökéletes gavallé­
rokról hallott az ember. Hol vannak most 
azok? Végy lámpást és keresd őket, a ma­
gam részéről alig ismerkedtem meg egy- 
gyel is a szolgálatom alatt s azt a néhány 

atalembert, aki frissen, természetesen ke­
rül ki a szülei házból, mihelyt a hadse­
regbe lépnek, ugyancsak hamarosan meg­
mételyezi őket a kasztszellem s beléjük 
bújik' a gőg ördöge. Kérdezd meg csak 
a szülőket, akik fiaikat tisztipályara bocsá­
tották, nem riadnak-e meg maguk is a fia­
tal legénykék arroganciájától és igényes­
ségétől, akiknek a legjobb valami is éppen 
csak hogy jó; vájjon nem bánják-e meg 
gyakran keservesen, hogy olyan pályára 
bocsátották fiaikat, amely gyakran tőlük is 
elidegeníti őket, amelyen bennük a leg­
többször egyebet sem látnak, mint pénz­
forrást az ő könnyelmű és pazarló életmód­
juk számára.

— György, bizonyosan tnlzasz — in­
tette Olga.

— Azt hiszed? Csak annyit mondha­
tok neked, hogy megismerkedtem hadna­
gyokkal, akik au fond szégyelték, hogy az 
apjuk igazgató-tanitó, vagy más efféle, de 
akik azt még sem röstellték, hogy mindig 
uj meg uj pénzt küldessenek maguknak 
hazulról, hogy kifelé tisztességcsen léphes­
senek fel. Azt a látszatot akarják felkel­
teni, nem, az ó véleményük szerint kell 

nekik azt a látszatot fölkelteniük, hogy 
előkelő házból valók. Ott voltam egyszer s 
a saját fülemmel hallottam, amikor egy 
hadnagy az apját nyugalmazott tisztnek 
mondta, mert röstellte bevallani, hogy az 
öreg ur orvos.

— Pfuj, ez nem szép.
Gróf Wettbomnak ennélfogva nagyon 

könnyű volt a dolga, amikor eljött, hogy 
Györgyöt rábeszélje, menjen szabadságra. 
0 is meg volt lepetve, amikor megtudta, 
hogy György el volt szánva arra, hogy le­
mondjon és apja gyárába belépjen; de ter­
mészetesen nem tett kísérletet arra, hogy 
lebeszélje a szándékáról.

— És mikor akarja benyújtani a kér­
vényét ?

— Már a legközelebbi napokban. Apám 
azt írta, hogy ő felsége magához hivatta s 
a jövő hét elején megérkezik. Ha teljesen 
ura is vagyok az elhatározásaimnak és 
mehetek vagy maradhatok, amint tetszik 
nekem, mégis kötelességemnek tartom, hogy 
értesítsem előbb apámat az elhatározá­
somról.

— Bizonyára, bizonyára — helyeselte 
gróf Wettborn — egy héttel előbb vagy 
utóbb, az már mindegy.

És ez volt a többi baj társnak is a véle­
kedése, amikor megtudták, hogy Winkler 
megy. Egy hét ide vagy’ oda, a fődolog 
úgyis az volt, hogy megszabadulnak tőle.

— Gyerekek, az utolsó napokban le­
gyünk iránta most már egy’ kicsit kedve­
sek — indítványozta az egyik — tegyünk 
legalább úgy, mintha sajnálnék, hogy el­
megy. Végre is nem tehet arról, hogy’ 
semmiképpen sem pászol hozzánk. Hiszen 
reánk nézve is egészen előnyös, ha az 
utolsó napokra való visszaemlékezés reá 
nézve kellemes. Később mégis csak gyak­
ran beszél majd arról az időről, amikor oly 
szerencsés volt, hogy közénk tartozhatott, 
na, és ha nekünk végre is teljesen mind­
egy, hogy mit beszél ő a spiszbürgereinek, 
akik közt ezentúl élni fog, nekünk azért 
mégsem árthat, ha igy szól majd: .Mégis 
csak átkozottul finom egy ezred volt az, 
keli, hogy jól érezze ott magit aa ember, 
csupa liójo-j szerzetre méltó fickó, a baj­
társi szellem olyan ott, mint talán sehol 
másutt.

De ez az indítvány nem talált tét- 
szésre.

— 0 bizony már csak maga miatt sem 
fogja elbeszélni, hogyan bántunk vele es 
hogy kinéztük innen.

De azért végül mégis megegyeztek 
abban, hogy az utolsó napokban legálább 
szinleg szüntessenek be minden gyűlölkö­
dést es bizonyos udvariasságot mutassanak.

György alig fojthatta el gúnyos mo­
solyát, amikor a hangulat hirtelen megvál­
tozását észrevette, és most ott lebegett 
mindig az ajkán egy-egy gúnyos szó. 
amikor 1 .jt.r. ii részvéttel tukakozódtak 
jövendő tervei felől és minden iránt, ami 
reá vonatkozott, érdeklődést tettettek. Gyak­
ran jutott kísértésbe, hogy igy szóljon hoz­
zájuk: Ne fáradozzatok, úgy sem tudjátok 
magatokat elúlcazni, örömötöket elrejteni, 
amiért megszabadultok tőlem. De hallga­
tott, az igaz érzésükét úgysem vallották 
volna be az urak.

Sőt egyik bajtársa ebédnél egy pohár 
pezsgőre is meghívta; a porosz lutrin né­
hány márkát nyert es az asztal legidősebb 
tisztjétől engedélyt kapott arra, hogy ezt 
az eseményt kellően megünnepelje. Wink­
ler alig hitt a fülének, amikor tiszttársa 
igy szólt hozzá :

— Éuy-e bár ön is szerencséltet azzal, 
hogy egy pohár pezsgőt iszik meg velem ?

Az első pillanatban azt akarta felelni 
György:

- - Amióta csak itt vagyok, soha senki 
hozzám még barátságos nem volt, hát ma 
sem kérek belőle. — Harag és felháboro­
dás támadt lel benne, hogy akadt most 
valaki, aki vendégül merte meghívni; de 
hirtelen a humor kerekedett fel benne, a 
meghívást rendkívül komikusnak találta és 
köszönettel elfogadta.

(Folytatása következik.)
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KÖZGAZDASÁG
A Magryw Jeliálog Hitelbank 4>'« szá­

zalékos korona értékű zálogleveleinek tervszerű 
évi kisorsolását julius hó 1-én délelőtt 10 óra­
kor tarják meg a bank sorlolási termében.

A Terósvárosl Takarékpénztár m. zz. 
tegnap tartotta VII. évi közgyűlését Neugebauer 
Sándor elnöklete mellett. Auer József ügyvezető 
igazgató terjesztette be az évijelentést mely 
szerint a kiadott kölcsönök összege 1,074.396'49 
koronát tett ki, a feloszló évtársulat vagyona 
33,127-59 korona, a nyereségrészesedés egy 312 
koronás üzletrész után 56 korona. A tiszta 
nyereség számos leírás után 12.905'92 koronát 
tesz ki. A közgyűlés az igazgatóságnak, külö­
nösen Neugebauer Sándor elnöknek és Auer 
József ügyvezető igazgatónak jegyzőkönyvi kö- 
ézónetet szavazott.

Eoetgyárosok kongresszusa^ Az ecetipar 
sérelmeinek orvoslásáról tanácskoztak ma dél­
után az ország ecetgyárosai, akik mintegy 
százhuszan jelentek meg a kereskedelmi és 
iparkamara dísztermében. Belatini Braun Géza 
elnöki megnyitója után Pollák Lajos, Somogyi 
Lajos, Windholz Fiilöp és többen mások szólal­
tak föl. A kongresszus elhatározta, hogy kíván­
ságait memorandum alakjában küldöttség nyújtja 
át a kereskedelmi-, pénzügyi- és belügyminisz­
ternek. A kongresszust megelőzőleg évi reudes 
közgyűlését tartotta az Ecetgyárosok Országos 
Egyesülete. A tisztújító választások szerint elnök 
lett: belatini Braun Géza, alelnökök: Beer 
Artúr és Pollák Lajos, titkár: belatini Braun 
Zoltán, pénztáros: Krausz Lajos.

Sortés-konzumvásárl Jelentés. (A szé­
kesfővárosi sertésvásár és közvágóhíd intéző- 
sége.) Junius 22-én. Fölhajtás összege 267 drb 
sertés, — darab süldő. Előző napi eladatlan 
maradvány 216 darab sertés, — darab süldő, 
összesen 483 darab sertés, — darab süldő. 
Eladatott 378 darab sertés, — darab süldő. 
Eladatlan maradvány 105 darab sertés, — da­
rab süldő. A vásár irányzata közepes. Az árak 
változatlanok. — Következő árak jegyeztettek : 
Zsirsertés: öreg I. r. 350 kilogrammon felül 
88—92 K.-ig, II. rendű 280—350 kilogrammig 
-------- fillérig, IL rendű selejtezett --------  
fillérig, kanló —----- fillérig, fiatal nehéz 300
kilogrammon felül 90—94 fillérig, fiatal kö­
zép 220—300 kilogrammig 88—95 fillérig, 
fiatal könnyű 220 kilogrammig 78—88 fillérig, 
süldő-------- fillérig, malac------------fillérig.
EussertéB: nehéz 300 kilogrammon felül 
*—— ■ fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig 
— - '80 fillérig, süldő-------- fillérig, malac
40 kilogrammig-------- fillér. Árak minden
levonás nélkül, kilogrammonkint, élősúlyban 
értendők.

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, junius 22.

Ma a kínálat és kereslet is jobban alakul­
tak, mert a gyengébb hozatalok inkább ösztö­
nözték vételekre malmainkat; majd az átme­
netileg olcsóbb határidőjegyzések behatása 
alatt gyengült az irányzat és a forgalomba 
került 23.000 mmázsa 5 fillérig olcsóbb ára­
kon kelt el.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 500 mm. 82 k. 9 K. 

55 fi, 300 mm. 80 k. 9 K. 50 fi, 200 mm 
80 k. 9 K. 47 v, f„ 300 mm. 80 k. 9 K. 
37*1 fi, 100 mm. 80 k. 9 K. 45 fi, 100 
mm. 80 k. 9 K. 47 . fi, 200 mm. 79'5 k. 9 K 
47'/s fi, 100 mm. 80 k. 9 K. 40 fi, 900 mm. 
79-5 k. 9 K. 45 f., 100 mm. 79'5 k. 9 K. 40 
fi. 100 mm. 79'5 k. 9 K. 40 f„ 200 mm. 79 k. 
9 K. 40 fi, 100 mm. 79 k. 9 K. 40 f. 120 
mm. 80 k. 9 K. 40 fi. 200 mm. 785 k. 9 K. 
20 f. sárga,

Mezőtúri: 500 mm. 79 K. 9 K. 40 f.
Hódmezővásárhelyi: 1000 mm. 79 k. 9 K 

40 f,
Szarvasi: 770 mm. 79 k. 9 K. 37’/z K. 
Marosmenii: 750 mm. 77'8 k. 9 K. 20 f.
Fehérmegyei: 300 mm. 78 k. 9 K. 12'/j 

fillér.
^Duna-Pentelei: 1600 mm. 75'8 k. 9 K.

Pestmegyevidéki: 300 mm. f0 k. 9 K. 32*/» 
f. kev., 2OO mm. 80 k. 9 K. 30 fi, 100 mm 
80-5 k. 9 K. 30 fi, 109 mm. 78 k. 9 K 30 f 
700 mm. 78'6 k. 9 K 22' < fi, 200 mm. 78 5 
k. 9 K. 25 fi, 380 mm. 79'5 k. 9 K 25 f„ 
150 mm. 80 k. 9 K. 25 fi, 150 mm. 79 k. 9 
K. 30 fi. 1200 mm. 76'7 k. 9 K. 12>/t f.

Szent-Tamási: 5000 mm. 78'2 k. 9 K. 40 
fillér.

Bánsági; 1870 mm. 77-8 k. 9 K. 12*/« 
fi, 30fM> mm. 75-5 k. 8 K. 73-, f.

.V* d három hónapra.

Rozs: 200 mm. 6 K. 50 fi, 100 mm. 6 
K. 50 fi 150 mm. 6 K. 42‘/» fi paritásra.

Árpa: 300 mm. 6 K. 30 t. dohos,
Zab: 100 mm. 6 K. — fi, 500 mm. 5 

K. 92‘/i fi, 100 mm. 5 K 85 fi
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti 

áru- és értéktőzsde szokásai szerint, készpénz­
ben és kilogrammonkint.

folyamán a következő

60 kilogramm 50 kilogramm
Basa •o ára S ára

K.-tól K.-ig 2 K.-tól K.-ig

Tissa vidéki 76 8.80 9.05 79 9.20 9.85
77 8.95 9.15 80 9.25 9.49
78 9.- 9.15 81 9.35 9.45

Fsbérmegyei 76 8.70 8.95 79 9.10 9.25
77 8.85 9.05 08 9.20 9.30
78 8 90 9.10 81 —.—

Pestvidéki 76 8.70 8.95 79 9.10 9.25
77 8.83 9.05 8U 9.20 9.30
78 8.90 9.10 81 9.80 9.40

Bki»4l 76 8.60 8.80 79 8.90 9.05
77 8.70 8.80 80 9.- 9.10
78 8.80 9.- 81 — ——

Bácskai 76 8.80 9.05 79 —•—
77 8.95 9.15 80
78 9.- 9.25 81 —.—

Bserb 76 81 .—

50 kik gramm
Egyéb rabonanemfiek ára

K.-tól K.-ig

Buza sj eiaörendb 6.45 6.50
kösápminőeégU _  _ 6.40 6.45

Árpa takarmányán I. r. — 6.25 6.50
máhodrendtl ______ 6.- 6.25

Köles — 5.— 5.30
Zab elsőrendtt ... 5.95 6.10

középminőségü ......... ... 5.75 5.90
Tengeri belföldi ó —.—

belföldi uj_ _ — — — 5.80 5.40
. ó fehér ........

román vagy bolgár ...
cinquxntin_ _ __ —.— —.—

Kep'o. , káposzta _ ...------- 10.— 10.50

A határldöttzlet
kötések történtek:

Októberi búza
Októberi rozs 
Júliusi tengeri 
Augusztusi tengeri
Májusi tengeri (1905) 
Októberi zab

8.93—8.94—8.92—9.03
6.72—6.77—6.74
5.21—5.24 

5.53—5.56—5.55
6.04-6.09-6.07

Dili egy órakor a következő záróárakat 
állapították meg hivatalosan a tőzsdén:

Októberi buza..........................8.99— 9.—
Októberi rozs..........................6.73— 6.74
Júliusi tengeri ...... 5.23— 5.24 
Augusztusi tengeri .... —.-------- .—
Májusi tengeri (1905) . . . 5.54— 5.55 
Októberi zab ...... 6.08— 6.09 
Repce augusztusra .... —.--------.—

Délután fél 5 órakor zárul:
Októberi buza..........................9.01— 9.02
Októberi rozs..........................6.77— 6.78
Októberi zab..........................6.10— 6.11
Júliusi tengeri..........................5.24— 5.25
Augusztusi tengeri .... —. .  
Májusi tengeri (1905) . . . 5.57— 5.58

A budapesti értéktőzsde.
A mai tőzsdén a vas- és építési értékek 

emelkedése kedvezően hatott a többi értékekre 
is és ennek következtében a vezető értékek is 
javultak és szilárd irányzattal zárultak. Az ál­
talános forgalom azonban mérsékelt maradt.

Valuta és ércáru némileg olcsóbb.
Előtőzsde. Javult. Osztrák Hitelrészvény 

641.25—641.75. Magyar Hitelrészvény 745.50— 
745.60. Rimamurányi vasmű 489.50—491.—. Jel­
zálog bank 500.— korona.

Déli tőzsde tartott maradt. Zárultak : Osztrák 
hitelrészvény 641.40—642.50. Magyar hitelrész­
vény 745.75—747.—. Osztrák-magyar állam­
vasút 634.25—634.75. Rimamurányi vasmű 421. 
Jelzálogbank 500.----- 500.25. Magyar korona­
járadék 97.20 korona.

A helyi értékek piaca rendes. Köttetett: 
Egyesült tégla és cement 65.—. Magyar aszfalt­
részvénytársaság 130.— korona.

A prémiumi.’zlctben dijbiztositásnkért fizet­
tek : Osztrák Hitelrészvényekért holnapra 4._
5.— korona, 8 napra 9—10 korona, 1904. 
junius hó végére 20 -22 korona.

Vtőtőzsde. Az utótőzsde csekély forgalom 
mellett barátságos maradt. Köttetetett: Osztrák 
hitelrészvény 642.----- 642.50, után 643.25.

A hivatalos zárlatok a következők voltak: 
Államadósság-.

s) Magyar államadósság.

ArnnyJ. med.
Péns Áru

jun.-ra ___ 118.— 118..7)
Koronájára (lék 97.15 97.55
KoronaJ. ultim.

Ju-.-ra ----- 97.15 97.35
Koronaj. 89— 89. 0
Vaskapu-kd.... 82.- 88. -

Péns Áu
1870. 4H.ny.-k.

200 K.-ás ... 208.— 210.—
Nagy. földié-

•éhgi....... .. 93.50 99.50Hon-.-szí. jeli.
tbldv. kötv. 98.- 99.—

Tiszai nyer.-
kWoe. 200 K. 160.- 168—

Kormai. MJ. 
—bot.--------

b) Osstrák államadósság.
Papírj. feb—

99— 99.50 ssg-------------
Korunk-—— 

e) Egyéb nyilvános kölcsönök.
Temen-Bégo-

96.— 96.75 társulat 4°/o

99.50 106—
99.20 99.10

98.- 99.-*

Közlekedési vállalatok részvényei.

Budapest föv.
1897.4°/sköl.

472 474.—
Bpeati közúti rákonp. vili. 170.— 160.—

vaspálya 5°/o —.— Déli vasút....... —.— —
ügy. jun. med. 572.— 572.50 Úgy. Jun. ült. 79.— 80.—
Bpesti közúti Dunngőzbajóz. 835— 845—

vp. élv. jegy 850.— 860.— Kassa-oderb.... 878.— 883.
Epést! vili, vá- Osbu.-magyar

roai vp. 1903. 830.50 381.- államvasut... —.— —.—
Bpebti vili, vá- ügy. jun.-ra... 684.50 615.-

rosi vat-ut...
ügy. élv. Jegy. 110.— 115.—

Bankok.

Angol-osstrák M. jelz. kitett. — —
bank ------- 277.- 279.- Ugyanaz jun.

Első magvar rned.............. 500— 560.50
íparbank ... 342.— 846.— M. keresk. r.-t. 555.— 560.—

Fiumei bitelb. 138.— 138.— M. lesz/im.bank —.—
Hazai bank ... 210.— 212.— Úgy. jun. med. 449.— 450.
Hermea ra. ált. M. tkp. közp.

váltótlzl. r.-t. 240.— 260.— Jelzálogb. _ 10M.— 1070.
Magyar hitelb. Osztr. hitélb....
Ugyanas Jun. ügy. Jun. ült. 64Í- 642.50

med.............. 746.7Ó 747.25 Oszt.-niagy. b. 1620.— 1630—
M. agr. és Járb. 450.— 460.— Pesti in. keres-

kedelmibank 2750— 2765.—
Osztálysrj. r.-t. 1800— 1850—

Vasmű- és gépg-yár-részvények.
Első m. gazd. Nicholaon ----- 205.— 215—

gépgyár___  150.— 166.— Rimamurányi —.— ——
.Danubius* _ 177.— 179.— Úgy. jun.-ra... 4«0.50 401—
Ganz _____  8170.— 8220.— Beüllek______850.— 860—

Különféle vállalatok részvényei.
Ált. Tagg. kői. 600.— 690— .Hungária* mű­
Bpesti ált. vili. 810.— 815.— trágya — 215—
Betűöntőd, r.-t. 205.— 215.— Kőbányai polg.
Gyapjum.-gyár 550.— —.— serfőző ___ 275.-
Kéwvényseif. 2350— 2400.— M. cukoripar... 15n).—
Sertéshiál. r.-t. 475.— 495.— M. villamosság £84.—
Spódium-gyár 210.— 230— Nemzetk. vil­
Fiaméi rizsh-.. 2600.— 2703.— lamosság _ 5 a—
Gscbwindt-féle Nemzetk. vag-

szeszgyár ... 900— 950— gunk. 5°/o 500.—
Eoyai-siáUÓ

Bányák és téglagyárak.
Északm. kösz. 225— 228.- M.ál . kőszénb. 278—
Felsőm, bányá­ M. kerámiai ,, 138.—

éi kobó ....M 482.— 4R5— Salgótarjáni _ 537—
.Istv.* lég. gy. 100.— 1<6.— Újlaki tégla- és
Kőiiány. guztg. 940— 9M).— mészegutó 32Q.-
Magy. asztalt. 180— 161—

Biztositó-társaságek.
Bécsi biztosító 430.— 440.— M. Jég-és viss.
Bécsi élet- és bizt..............  816.50 819—

járadékbizt. 635.— 650.— Nemz, baleset 240.— 250.—
Első megy. ált. 82 .0.— 835»>. — Pannónia vibrt. 2350— 28u0—
Punciere ....... 244.— 246—

225.—

2®i—•
15»O—
284.-

Malmok*
Concnrdla 180— 190— . 800. 820.
Flső budapesti 10GO— 1080— Moln. és stltők 375— 385—
Erzsébet ... 430— 435— 470. 480—
Lujza .. 220— 230—

Takarékpénztárak.
Belvárosi ___ 223— 224— Magy. ált. tkp. 565— 575.—
Bpesti 111. l.er. 200— 220— Orsz. közp._ 1565— 1580—
Bpest-Erzsébv. 212— 220— Pesti hazái ... 21400— 21730—
Bpesti tkp. és l'gy. tűi. jog. 15475__ 15575—

orsz. zálogk. 418. 421. ügy. Intenm 7725—
Egyes, bpesti 2800— 2315—

Borejogyek.
Bazilika ___ 19.50 21.50 Olasz vörös-k. 42— 44—
Ugv.o. folUlb. 21— 23— ügy. o. feltllb. 46.— 48—
Bécsvárosi ... 510.— 525— Oszt, vörös-k. 54.— 56—
.Jó-sziv“ ...... 10— 11.— Osztrák hitel. 465— 475—
ügy. o. felttlb. 10.— 11— Pálffy _____ 160— 170.-
M. vörös-ker. 26— 28—
így. o. felUlb. 29— 81—

Pénznemek.
M. vagy oszt. Német bír. b.-

arany vert 11.35 11.43 JegyflOOM.) 117.30 117.60M. vagy oszt. Francia bjegy 95— 95.30arany kör. 11.27 11.88 Olasz bjegy... 95.02V1 96.32»>20 frc. arany 19.— 19.<6 Román bjegy 94 30 95.0520márk. arany 23.44 23.54 Bzerb bjegy... 92.25 93.25
Ráhel ........... 253— 254—

A budapesti terménytőzsde.
A terményüzletben a szezonszerü hangu­

latnak megfelelően alakullak az árak és végül 
a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan 
a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag lucerna magyar 42.— 
—49.— korona, vörös aprószemü 86.—40.— 
korona, vörös erdélyi —.----- .— korona, vörös
bánsági —.----- .— korona, középszemü 43.—
45.— korona, nacyszemü 46.------50.— korona.
Diszuózsir: budapesti 61.----- 61.50 korona, vi­
déki —•-----•— korona. Táblaszalonna: légen
szárított vidéki —.-----.— korona, városi 4
darabos 50.50—51.— korona, 3 darabos 53.50 
—54.— korona, füstölt —.----- .— korona. —
Szilva: boszniai, szokás szerinti minőség — 
—•— korona, 120 darabos —.----- .— korona,
100 darabos —.-------- korona, 85 darabos

---------•— korona, azonnali szállításra. Szer­
biai, szokás szerinti minőség —.---------.— ko­
rona, 100 darabos —.---------korona. 85 da­
rabos —.--------.— korona. Szilvaiz : szlavóniai
12.50—13.50 korona, szerbiai 10.50—11.— ko­
rona, azonnal való szállításra.

A bécsi értéktőzsde*
Az érdeklődés úgy, miut tegnap, a mai 

tőzsdén is a vasértékek felé fordult A többi



173. szám. Budapest, csütörtök BUDAPESTI NAPLÓ 1904. jnnias 23. 13
ériókboü az ilalot aebéziiezon fejlődött, de a 
hangulat általában szilárd volt.

A déli tőzsde változatlanul szilárd volt.
Zarlat nyűgödtabb és tartott
Bóob, junius 22. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o 

árjnyjafadék 118.—. Magyar koronajáradék 97.15. 
Tlsnaí ó« azcgedl kölcaön-sonyogy 160.—. 4% ma­
gyar föliitohennontesiLósi kötvény 97,80. Magyar 
hitelbank-részvény 743.—. Magyar nyaromóny-köl- 
csönaonyogy 2U6.50 Magyar leszámítoló- és pénz- 
valtöbank-rószvény —.—. Kassa-oderbergi vasúti 
részvény 879.— . Riinamuráayi vaniuürészvény 490.—. 
Magyar kereskodehni bank ------ . Magyar cukoripar
—.—. Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—. Ma­
gyar keleti vasúti állami kötvény —.—, Magyar 
Jelaálogbank 499.25. Adria hajózási r. t. 474.50. 
Az irányzat szilárd.

Pécs, junius 22. (Osztrák értekek tárlata.) 4’2°/o 
pspirjaradók 99.in. 4t*/o eziistjáradék 98.95—95 ’0. 
4°;o osztrák aranyjáradék 118.06. Osztrák korona­
járadék 99.25. 1*10. sorsjegy 152.—. 1864. sorsjegy 
257.—. Osztrák hiteisorsjr.gv 463.50. Osztrák hitei- 
részvény 643.—. Angol-osztrák bank —.—. üinon- 
fcanl: 516.50. Bécsi bankegyesület 510.25. Ü?ztrák 
Lánderbank 426.50 Osztrák-magyar bank 1615.— 
Oaztrak-niagyar államvasut 634.2# béli vasat 79.25. 
El be völgyi vasul 424. — . bunagözhajérási társaság 
838.— Alpesi részvény 116.75. Dohány részvény 
846.50. 20 frankos arany 19.01. Cs. kir. arany (veit) 
11.31 Londoni váltóőr 239.35. Német bankváltók 
117.35. Lipót-kohó 834.— . Eécsi Tramway Litt B. 
—. Bécsi Tramway Litt A. —. Osztrák Lloyd 
670.— Tűrök sorsjegy ok 12S.—.

Külföldi értéktőzsde.
Boriin jmlna ?2. (Zárlat.) pnpfr-ifira-

dék —. 4 2% ezüst-jár ad k 99.10 4% osztrák 
aranyjár&dék Hkj.ou 4% magyar arany-járadék 
99.n0 Eiboxölgyi vasút —. Osztrák hitelresz- 
vény 2L2 lu. Magyar koronajáradék L.du. béli vasút 
17.25. Osztrák-magyar államvasut 136.40 Károly 
Lajos vasul —Kassa -odartwrgi vasul —.— 
Orosz bankjegyek 216.—. Bécsi váitóár 85.75. 4% uj 
Orosz k ok són 91.25 Magyar vasúti beruházási köl­
csön —Török dohanyréazvény —.— Alpesi 
bányarószvény —Oiaox járadék —.— Disconto 
Cominandit 187.40. Magyar hitelbank —.— Áltulá- 
iios vUJamoaeagi Edison 2lő.—. bynainlt Trióit 
163.30. Gelseukiroúeui 217.60. Harponi 2O0.8Ü. 
Laurakohó 24U.90. Az irányzat szilárd.

Pária, jnnius 22. (Zárlat.) Osztrák-magyar 
állami vaaul —Uj török-konzol 86.95. Egyptoml 
járadék —.—. Osztrák Lánderbank —.—. Párisi 
bankrészvény 1150—. IF/o-uo francia járadék 97.72. 
4°/o-ofi spanyol járadék 87.55 fto/o-o* uj törieszthető 
járadék —.—. Credit foncior do Francé 687.—. 
Alpesi báuyarwsrvény —.—. 4% 189U. román
kölcsön 86.50, Görög kölcsön 283.—. Váltó Olasz- 
oiszágra Vt*. Válté Amsterdamra 200.17 Váltó 
Brüsszelre % */». be Bőére 484.50 ( harterad 48.25 
fi’Vvoa bolgár kötelezvény 429.60 Magyar arany­
járadék 101.35 béli rávet —. Váltó Londonra 
251.8(1 Osztrák aranyjaradék 100.50, Tőrök sorsjegy 
120.50 Meridlonai vasul 730.—. 4°/o-oa olasz jaradák 
104.10. Uttuiuatt bank 587.—. 3®/o-og francia-jára­
dék 97.72. Osztrák földhitelintézet ------ . béli
Vasúti elsőbbségi kötvény 1265.—. 4'1/o-oa 1896. román 
kölcsön 380.—. bohányrésrvény 104.12 Váltó Becsre 
880. . Váltó német piacokra 12*2.21. Rio 1318.—. 
En. t Rand 197.50. Randfonteln 80,60. Magyar jel- 
tálon bank 529.—. Az Irányzat tartott.

Frazüclurt. jnnins 22. (Zárlat.) 4'2%-os papir- 
jérad-k —4®/o-oő osztrák aranyjáradók 100.90. 
4'7-us magyar aranyjaradék 99.6U Osztrák hitel- 
részvény fcil.60. Osztrák-magyar áiiamvaaut 136.20. 
Iszakuyugati vasút —. Bnstiehradi vasút —. 
Londoni váltóét 203.87. Bécsi bankegyesület 129.25. 
Villamos részvény 143.— . 3"/o-<»á magyar aranyköL 
e ,, ■ 7( 4 2* HM ezüstjáradák HJ6. Osztrák
koronajáradék 99.70. Magyar koronajáradék 97,40. 
Osztrák-magyar bank 116.50. béli vasút részvény 
17.m. Elbavölgyi vasul —. Bécsi váltóár 85.16. 
Farisi válióár *10.15. Unionbank réazvény —. 
Alpesi banyarészvény 207.—. Az irányzat szilárd.

Hamburg, junius 22 (Zárlat.) 4 /»/o-os ezüst- 
járadék 99.Ő4I. 18»;o. sorsjegy 152.20. béli vasút 
16. o 4°/o-oo Osztrák aranyjáradók 100.60. Osztrák 
hltelréazvény 2<M).60. Osztrák magyar államvasut 
186.21) olasz járadék 102.90 4%-os magyar arany- 
járadtk 99.40. Az irányzat nyugodt.

A budapest-kőbánya! sertéskeres- 
kedeliül csarnok jelentése.
Junius 22. A sertéBÜilet irányzata lanyha.
A) HtiaU törtevek ára I. A) Magyar első­

rendű. öreg noiiéz (páronkint 400 kilogrammon 
felül! súlyban)------------ fillérig, öreg közép (páron-
kint 300 —340 kilogrammig tarjadé súlyban)-------------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon 
felüli súlyban! 111-111 fillérig. Fiatal közép (páron 
kint 251 320 kilogrammig terjedd súlyban) 112 — 113
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 260 kilogrammig 
terjedő súlyban) —----- fillérig. — II Magyar
B z e dalt Nehéz (par-f kint 260 kilogrammon felüli 
Buliban)---------fillérig Közén (páronkint 240—260
kilogramm Bolyban)---------állórig. Könnyű (páron-
kint 240 k.-rrammíg terjedő súlyban)--------- fillérig
— 01 Romániai Nehéz páronkint 320 kilo
grammon felüli súlyban ------------ fillérig. Közép
Qiárodklnt 2*0—320 k ogrammlg tarj*d5 súlyban!
— -------- fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig
terjedő súlyban)---------fillérig. - IV Romániai
eredeti (Staahl)- Nehéz (páronkint 2441 kilo­
grammon felüli sülj bánj-------------fillérig Könnyű

páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)----------
fillérig. — V. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon fölüli súlyban) 107—108 fillérig. Közép 
(páronkint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban)
109—110 fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban 110—112 fillérig.

Sertéslétszám: 1904. junlu8 20. napján 
volt készlet 38.488 darab. — 1904. junius 21. nap­
ján feihajtatott 605 darab. 1904. junius 21 napján 
elszállittatott 622 darab. 1904. juniua 22. napján ma­
radt készletben 38.466 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Junius 22. —

Kinevezések. A belügyminisztérium vezetésével 
megbízott m. kir- miniszterelnök dr. 6zabó Mihály 
budapesti állami gyormoknienhelyi másodorvost és 
dr. Torday Ferenc budapesti tudományegyetemi 
tanársegédet a budapesti állami gyermekmenhely 
fizetésnélküli főorvosává, — a m. kir. igazságügy­
miniszter dr. Láng Mór apatini kir. járásbirósági 
aljegyzőt az újvidéki kir. törvényszékhez jegyzővé 
— Tinis József szepsi kir. járásbirósági segédtelek- 
könywezetőt a szepsi és Dlésy István vámosmiko- 
lai kir. járásbirósági segédtelekkönywezetét a szik­
szói kir. járásbírósághoz telekkönywezetAkké, — 
Németh Andor perlaki kir. járásbirósági dijnokot a 
perlaki leír. járásbírósághoz végrehajtóvá, — a m. 
kir. pé: zügyminisztei Litványi György komáromi 
kataszteri Irattárt kezelő irodatisztet ideiglenes mi­
nőségi! rn. kir. pénzügyi fogalmazóvá és földadó­
nyilvántartási biztossá, — a kassai kir. ítélőtábla 
elnöke Farkas István végzett joghallgatót a kassai 
kir. Ítélőtábla kerületében Ideiglenes minőségű díj­
talan joggyakornokká kinevezte.

Pályázatok. A nasiczi adóhivatalnál adószedői 
állásra 14 nap alatt, — a veszprémi adóhivatalnál 
adotiszti állásra 14 nap alatt, — a budapesti állat­
orvosi főiskola vegytani intézőiében szolgai állásra 
ji.lius 20-ig,— a debreczeni pénzügyigazgatóságnál 
sza-ntanársosl állásra 14 nap alatt, — a kőrösbányai 
adóhivatalnál adóriszti állásra 14 nap alatt, — a 
kárán se bős i adóhivatalnál adótiszti állásra 2 hét 
alatt adandók be a kérvények.

Vízállás.
Ju. Jun.

Ina PehRrdfag

22. 21. 
méter

2.16 2.40
Dana PaanaU ..... s.ce Ö.BO

[.Hír — A Aa n.se
B*ca ------ — 080 0.83
Toreony _ Í.T« 2.48
Komárom ü 8.CT
Buda pest _ :.e B4Ő
Paks J.23 3.2*
Mohámi___ 8 6« ; re
(wrr-. boa ■4.Ab 4.»J
Üjnrfék 4.11 4.15
Pancaora 2.«4 2.04
Or»«va , 8.18 3.58

teres Maayaz-fsbvs 
keaina

0.52 0—
VM O.té 0.18

Trenooéa _ 0.- 0.-
pzer.d ___ 0.87 0.-

Ráta ('.--GotOtárd 0.— 0.O4
Sérv ár___ 0.26 0.84
Oyőr ______ 2.72 2.67

Bráva Pattan _— 2 — 2.88
Mkany------ 0. 1.80
■»•«»_____ 2.10 2.18
Eosbk ___ 3.oá 8.<T

■ere hL-f-aardsh. 1.16 l.3o
SiAvs Zágráb ___ 0.- 0.78

e írt*vek - 0.»í 1.—
Mitronca — 2.78

0.12
0.83

2.98
0.02
O.««b SreHnár___

Kratme N- Matté ny 0.46 0.40
Latorca Műnkére _ 0.15 0 15
Lakozva Homonna _ 0.14 0.12
Us| Uugvár __ 0.04 0.04

Ju. JtUL
22. 21.

tiUB M-Mfsl _ o.:o o.is
Tehetreá _ S.It o.zo
V Nunény 0.M 4.M

— Tnkaj — ó.34 0.84
Tímea-FTkreő •>.50 O.öö
Bze’jwk ó.ST 0.52
CteLuunéő — 0.80 A. 74
fisegvd . - •».!!» 6.25
T Hecee s 1.25 1.28
T:u»l _____ 3.85 8.30

•nAvs Rártfe _ 1.— l—
Tspotya 
■edrés

R>ór 0.22 0.22
Zeanptas _ 0.ü8 0.10

Bajé Zsolcs 1.54 1.58
Ha-nár H. NémelU. 0.05 0.81
Berettyó Margité----- U.04 0.04

B.-üjfekl — 0.28 0 28
Urle Ceuoea - 0.34 0.84

• N Véred Ú03 0.02
• Belényes — 0.38 0.40
B Tente . 0.10 0.14

QarelMMM — 0.49 0.12
e BoroejeaA— 

Békém _____
0.03
0.02
• 86

0.02
0.10
1.60

e 
e

■STM 0.14 0.10
Brenytaeka 0.28 0.18
Bebereia _ 0- •.—
Are4 — 1.14 1.12
Makó ______ o.tl 0.10

Témés K.-KeetflF 0.04 0.2
Kteareó __ 0.70 0.70

e Tenneavér 0.44
0.14

é.4V
0.<4

leciUAkacssnb te '■••ny és idtílt folyáAoluud befeoakedezea 
„Sanid labdacsok" 

b>i<>nyiutAk. f gy dobos ÍOO labdacs tartaloaunal és pontos baaa- 
aalad üUuritáa*al Ifi korona. Vidékre o tán véle) mellett disakréloa 
küld a ^Ma^yar Klxsly*- <yógrsBartAr Budapost, ▼. 

Maxokkói-aloa >. na. (Rrssébeutér tárok).

!! Helyiségválloztatás!! 
Mtntdn Jalenlegl hrlytae»r«a • veT«k 
nar> iat«»»n«aaa folytan saOMnvIt 
bl***n,vuU. enaélfon* cipódra- 
ntirt«mel wvpteniber ib-lél 
N rtrrnni-hUrnl 2T »1A he- 
beírni ét. Addl< 
|k ré<l ArnraKtA- 
rambél Ara HM 
Ivón olcsón aján­
lom. tncrf cack ■■ Arak a rdrelndAsi AraMnAl is

Férfi-cipőt Borjabőr. vix. stms vagy bctéku._ — _ __  8.—
F.l»jHnfi borin vnjry vix. fUsóe.... — — #.20
•inlxnlakk, •taré, tlsófi »ap cnpnn ...--------- ----------- -----
••<hér enjas vagy Hl vér 4^—. — — — — — — 4.AO
Sárga, bararlabir, fUrá* vagy rágva— _ — — — — 4^-
Hnedr-stsl «seg*a. engral... —---------- ---- --  --  --  --  - l.S«
TUvtirlp*. lakk vaoy revrfi-------------- ----------------------------- 4.—
hnrjnbAr kaionsMaanee S.AA. boxbór _ — Ő.AA
WÓI-r(pÓk i ZotyebAr, cogoe vagy ftlsds — — — — S.~
Bot, ervrfi ’»ffy 1x1 k. rOtfts — — — — — — — — — — B.AO
Bax. ÚJA. névvé, gwmbeo ........ — — — — — — — — S.AO
évfirkv vagy drep eesrvsabőr, fllxős — — — — — — — — 8.t«
Uűtk. íSÍWka. vpangllsripfi — — — — — — — — — 1.40
Bérré vagy lakk, reentta— — - — — — — — — — 2.00
Lakk vagy bőr. kivágott cipó — — — — — — — — — — B.«O
Mnra "A> nisós vagy caroe — — — — — — — — —— B.»<»
Ojérmék-, sport- *» kométcfpők nagy váJaastdkban Mer nem 
felelő Arm kiCaerólck va<y a pánat vlMsanadoin. — 
U*rje nagy fényképaa Arjopg aókeaiet ingyen és 

bórascnOve.

jksruléur Lkávid JStiJTSkrik

cssr FÉRFI és NŐI’®®
==cs=s= nemi betegségek. .. ..... ■-
ftiügyengOBég: (impotencia) alapot gyegytételesére legjob­

ban ajánljak

Dt KAJDACSY
v.ci.és kir. ezredorvos és kórházi főorvost.

Rendel i 9—4-ig, este 7—8-ig.
Budapest. IV., Kigyó-u. 5. (Klotild-pal. I. em.)

Levél utján is bittos gyógysiker.

I ,Hydrochrotnitf 
esupán hldirg viszel, minden ?gyób pétiék nélkül keverve, tnár 
festékre kész, szartűan, temáncsterUen eima, m«ebató. vihar álló 
és tüablztcs (estek, mely homlokzatok é^ mhidenneniO Ukh.u- 
belhelyiségek (estéiére kiválóan alkalmas, gyorsai, szárad évek 
múlva sem veszti ej színét, gázoknak, esőnek és zhataros idő­
járásnak ellentáll. á „Hjdrochromln‘--(estés bármely szilárd 
alapon, i-v kövön, fán, vason, bádegon f>tb. beválllk, á.Hydrucbromín' 
a legolcsóbb (e'ték é« eg.v négyszögöl méter területnek vele való 
befo-tése körülbelül 6 fillérbe kerül. Bármely szintien kapható. 
Tájékoztatóval, mintával és árjegyzékkel kívánatra bórmentve é» 

Ingyen szolgálónk.

Szárazvámi kréta-, mész- is kőipar részv.-társaság
Szárazván! (Sopronmegye).

Budapesten képviselve FÖNTO MIKSA ur által 
(lasik VI., Gyár-utoa 13).

Csúzban szenvedők
ódig ei Bem úri idő. 

ális cipő; of* 
▼OSI Usklrl- 
téljAk a iái

Uyoauea 
lett oltanier- 
▼o Ae aj ml-

va. Egyéb láb betegségnél fa 
gén alkaist to«. Valódi karlo* 
badi, tnas(ajta nőt- Ae u rí cipői­
met Is direkte szájlf.om. J’roo- 
psktnsok Ingjon és bArmeuiva.

Elad karié badi e'pőgvwr
Marika Bergor, Kmriateo4.

Teknősbékák 
eiemegének, kertdiae- 
nek, kedveli gyermek- 
játéknak, 5 drb S korona, 
10 drb 5 kor. postako.sarban 
bérmentvo Kovács Sándor 

W ag-ybeoskerek.

ZBÚTOR= 
mindennemű, mélyen leazálll> 

tett árban 
sürgőién eladó. 
Stetnberg-er Manó batxr* 
iparosnál, Teréz-körát 40.

Dr. FABINYI

Bxoq specialista iagjobbaa ajánlható szerfeiett 
gazdag tapazztalatai alapján, molyeket a kórház 
nagyszervi éo bajakórvs MZtályáa való ■dlUMéoe 

niatt számos óvm át szerzett.

rpeciallsta nemi bajokban 
mentáit kórházi orroi 

gyökeraőM és rövid idő alatt gyógyít a rondát 
foglaikaaáő megzavarása nélkül mindennemű 

titkos betegséget 
Uiatzwtfblyáat, ..beket, syphilist te önfertóiós- 

ból UUniwlt Idegbajokat).
■•cteH U eredmény FÉRFIÚI OTES- 
tttSÉOlTÉI. (IMPOTENT1A) mdf öre­

gebb egyönekaél la.
Blitoe dker folyUo honorárium utólag ta flrer 

betó.
- 11 !■> i rilea; Urtaem „Óm—rak. _

Rendelte teleldtl este e-S-ig.
Budapesten. Erzsébet-körut 12. szám.
FfcMieM: bejárat • MpoteM. — Kilő, rtrtteren.

INGYEN
re Mnsentve, tárt borítékban küldjük bárkinek meg­
jelent rondklvai érdokos tanaimn, főbb esor ábrával ás b® 

aacysjXM«a) ellátott árjegyzékünket.

Universal sérvkötők
gyobb sérv Is elzárható, án árjegyzék a különbönö sérvekről bő­

vebb mMry&ráaattal szolgál.
/ITTWTWrf halhólyag, nőt sserek. bö Bugysrásatta) és 
" ■’-UXl haeaeáUu atasitóasal. — 20 korona m«rn*ndo- 

lésnél bssn uáaaiéh engedmény.

Műkezek, műlábak
haskötők ponton ataeKáANJ és leírással.

Aa árjegyzék közli u .első segély* leírását. Momtóasokr*- 
nyok caépiéshes és Iparvllialathos kaphatók.

Betegápolást cikkek Srega-yy* 
■ — BETEGTObó SZ±KJ£1L. - -

Cím:

Magyar orvosi müszertár 
Budapest, VII., Kerepesi-ut 32, 
+ (• Rókus kórhással seemben). j

▲ vörös karaaatra ftmry-aljftnk >
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színházak
Csütörtök, 1904. jnnius hó 23-án.

ltftPSZI.V'ilÁZ. .MAGYAR SZIMIÁZ.
FÉLMILLIÓ Rémi József

Ixlkial Szeréna k. a. mint vendég

Bob herceg.
Jtogényes operett 3 felvonásban.

Személyek:
* “ "— * Krecsányi

Sziklai Sz.
Dóri 
Raskó 
Kovács M. 
Bolytnosi 
Újvárt 

V/t órakor.

A királynő 
Gvérgy, fla 
Viktória 
Láncán tér 
Poinpoinos 
Bopmesier 
Tánc mester

Kezdete

Heti műsor:
Pénteken: A szalmaözvcgy.
Bsumbaton: Koraev. harangok. 
Vasánup; Katinka grófnő.

Szalámit.
Zsidó daljájék 4 felvonásban.

Személyek: 
Fényért 
Garaó 
Sajó 
K. Maróthy 
B. 6rabó 
Irányi 
Bohrt 
Götnöri 
Gireth 
Korda

8 érakor

Monaóh, 
íjpulamit, 
Áron, 
At.igrtl 
Absolon, 
Cingitang 
Bellezár 
Jeremiás 
Aridónó 
Ezriel

Kezdete

korona nyorlietft alanti 7 drb eredeti sorsjogygyel

I ÉVENKÉNT 12 HÜ7.AS ! I 
n8 tlvki Jószlv-aoraJeiry

1 darab K»«7.iUkn>aa«»ra>J*'(r3r
1 rtz-b ma*r> ar vöröt. kereszl-oorajegy

1 darab olasz vörös kereszt-aurMjesry
1 <1rt> omztruk vörös lieriínzt-t<<>rHjciry

BUDAPEST,
V.,Dorottya-utca6.sz

Elsőrangú

vígszínház.
Csók pirulák.

Bohózat 3 felvonásban.
Személyek: 

Góth 
Varsányi 
Kertész 
Niké 
Vendről 
Szere íny 
Balar-sa 
Bark&di 
Bárdi

Kezdete 71/s órakor.

Prontignan 
Odette 
Angéla 
Bicotné 
Lám ette 
Brackson 
lA'Ugoal 
Maximé 
Vran^ois

Heti műsor:
Égési léén: Csók pirulák.

VÁROSL. NYÁRI SZÍNHÁZ.
Nyálat Antal é* Tanai Frigyes 

felléptével
Először:

A hét Schlézintjer.
hátiÁnyos énekes bohózat ö felv.

Kezdete 71/* órakor

Heti etfiaer:
Egész héten : baulmnit. i

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

Aranyvirág.
Operett 8 felvonásban. Irta: Mar­
tos Kerene. Zenéjét szerzetté : 

Buszka Jenő.
Személyek:

üvöngyl 
Vécééi 
Bánó I. 
Ferenczy 
Csata!

órakor.

Potyoviev herce 
Beppo 
Aranyvirág 
Annid Henry 
Elén títore

Kezdete 8
Heti műsor:

Pénteken : Fölösleges férjek. 
Szombaton : Fölösleges férjek. 
Vasárnak : Fölösleges férjek.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ
Kann Malvin k. a. mint vendég

Faust.
Opera 5 felvonásban.

Kezdete 7>/i órakor.

-a-v. szt.-lvkácsf£r»ő, nrní.v
SZIMFÓNIA HANGVERSENY
Kezdete d. n. 3 őrskor. Vége este 10 árakor.

Nyitva d. u. A órától reggeli 4 óráig. 
Ma csütörtökén, Juniaa 23-án.

A nagy varieté színpadon fellépnek:
As erdő varázsa, látványos Idill, előadja Steiner Zsigmtntd éa 
támuUx*. Cabby es Bchlrker, nyujtóu>rnászok Jole de Disz 
kozmopolita énekesnő. Jaok in the Well amerikai pantominua, 
előadja a Barralll Company, Iben Obed, kéz-ok vilinri«ta. The 
Jamasuottos, Japán bűvészek George? SS Guszti Edler, 

alpesi Jelenet Johnson és Deon, amerikai néger gigerlik.
I OLIE*< COMIQUE.

Bég csak rövid Ideig a szenzációs „Kis Garrtzonból*1. A szabad 
területen*mindenféle azórakosás.

Katonazene és különféle zenekarok.
Belépőét! 60 fillér KedveraenyeB Jegyek a városi tőzsdékben. BiÓre 
váltott páhulylllés-Jegyek a területre is szabad bemenetre Jogosítanak.

Pénteken, Junius 24-én BIKA VIADAL!

Tarcsa gyógyfürdő
Vasvárnieiryében.

Slaobe tó-tartalma száss. véna «.*fo- rátat. ■ 11 ■ ■
A levujabh módtoerek ttertol berendeze l pers^ é* 

áeveayvu, aiaminl malápfQrdéa. Kellőmé*, uövöw eg» j, a 
kaoye em minden igényeinek ® olceó lM.r sok ; vil­
lám világítás, 4 jó ven légió, győgystertAr, naponta 2-~zer 
■•a*, arép kirán ‘utáaok. A uf>'- esc-rvek bántál ma. sápkor, 
vérvst-gényeég, további a iégrém é-» cmó»zW>rt szervek bajai 
•Uea kiváló crvoai tokintélyek ajánlják.

Évad május 22-étöl szeptEinher végéig.
Az érsdjuezdetétől junius lMg 6b auguaztas ’5 tő «z«-pu

▼égvlg isteinew o olceó b árok. Felvilágosít .eszi -zo'oál 6a 
kívánatra proep»ktoat küld a fbrdőitra’g.tővá?. Állandó fürdő- 
orvue dr. B«ri Korné, r_*_.
hűl 'uAertn mint óvszer járvány e.cton k 1:11 nő Ivóvízül ajánl­
ható. Megren ek *ek Tarosv é.rdöii 
éa Budapesten Edeekutv L. cs. és

v. tin/.f* ozéd. Tarosai Károly forrás

li iraaga: ósághoz InMxeudők 
—w. ■■ Irír. udv. szárítóhoz (V. 
Brssét et-t r S ) Vasúti állomás, posta és távirta bolyáén. B' da- 
pettrol 08 Győrtől nnpor ta Tsrcvafb. aö flliratw kőzve loa L. és ll-od
•áztál>■ kocáik köziek.*-nek oda yfrsia.

SESL'^Stí

Egyedüli FERLACHI gyártmány 

nelj i bel-és káli öld! gyártmányok | 
kizti versenyen a legelső díjat nyerte el. g 
aranyérem PKTlS 1900 44 remeke*

i oqris ráncos
1 _!*?Ter8Tár és (nrieiss) piskaiEfiies
■ FFR! fi (KAMN’TWIA) szállít elséranga hár-p ■ ■.iia.nuil ralJy reMeeerű m4áxz- és célfővő- 
» regyverrlu-t legjobb éa leapentasabb kivitelben. KÜlön- 
■L. legesség nagyon könnyll b R I !. LI N Ó-fegyverekben. 
Q Bülynk 2-8 kile gvertwi,

UJdenság: Browninc-féíe 'óráiét-ier.iótiéfegyver 228 kor. 
^^^^^^vHezósjnaWar'Aqegyték Hvénatrs Ingyen'

| Legkotelsliiii hezas mar juliu31-cn.J
Esen 7 drb sorsjegyet eladtuk összesen 40 havi 

7 kor. 40 filléres rószletíizetesre. Már az első részlet 
beküldésénél kiadjuk a sorsjegyek sorozat és számát tartalmazó 
törvényes részletjveket azonnali JdtéhJoggal. Az el3Ö 
két részlet egyszerre való beküldésénél bárom részletet 

nyugtázunk, egy részletet tehát Ingyen.SZALAI és TÁRSA bankháza
Budapest, Vll., Erzsébet-körut 12, (Dohány-utca sarok.)

cipöáruház
Többssörősefl bebizonyithaloia* 

bevált gyártmány

Legnagyobb raktár nöljérfi- 
és gyermek-cipőkben. 

KUlönlei ■ •

P7 "" ........— Az o«ztályi>orbjáU']< legutóbbi ■. JTf

g 400.000 koronás főnyereményét g
is bankbázank fizette ki vevőknek.

kiosk
karlsbadi és marién hadi ivókúrával, csalt 10 perc az uj híd feljáró­
jától. Világ legszebb fekvésű kirándulóhelye, társás Összejövetelek 
és majaLiő rendezésére igen alkalmas. Naponta kitűnő friss ételek, 

minden időben. Mindennap cigányzenekar.
3 Ma az l-sö kerületi honvédzenekar hangversenyez. ==

Pontos kiszolgálás. Számos látogatásért esedex:

FODOR BERCI, tulajdonos.

es gyermsk-cipokDBn. 
KUlcnlegesség spert-, ntató- 

és birichoíben.
Egyedüli elirnsittta leghíresebb 

amerikai cipóknek.

HANAN & SOK New-York.
Mérsékelt árak.

Hozni József
Budapest, Dorortya-uu a «.

Itots főcím.® Inoyea És bermentve.

Legszebb
l’AJP

Legjobb Legolcsóbb

t
1

•.T5

Össsehaltqwjó vaságy 3 db 
kivehető matrac 
rouge paplan _

cachmlr paplan 
estin , 
atlasz cachmlr 
selyem atlasz paplan _
fodros selyem atl. papi._
jó vászon paplan lepedő
• . *<y

tianell ágytakaró pokróc 
Svapju ,

t lópokróc _ 
téli pokróc _  .
szép fali szőnyeg

ő.-
4.50
5.-

12.-

4.10
8.40

sedrony acél ágybetét -- 
tongerifll matrac ...
afrí.iue _
lószár , ____

I ablak kÖper függöny .. 
1 , tunis , —.
1 . gyxpjti
2 ágy, 1 asztal terítő bouret
2.1 . gyapjú 12.
I nagy szobaszőnyeg ...
1 . . I.____ ön®
1 ágytőke I.------ ... _
1 tapestry Agylőke —_ ,,, l.M
1 mtr. Jó futószőnyeg 
1 • , mintázott

1
1
1
1

1

1
I
1

l
GSCf-SfáER W,aa» mafláé, és kárpitosára
iMividiak.il gyárén, szőnyeg. fUggöny,

vasbvtor stb. nagy raktára
Bndapest, Vn„ Erzsébet-körut 20. szám. 
Árjegyzéket kívánatra Ingyen és bérmentve küldök. Vidéki megren­
delések pontosan WlkÖzoltotnek, nem tetsző áruk kicseréltetnek, 

vagy a pénz nassnad.üi*.

T7 'T’urTT-r-i
^L* Z^í

j^RAMfilOPHONOK,
" PHONCGRAPHOK

Elsőrendű gyártmányok részletfizetésre is. 
-5^. Árjegyzéket lessék kérni. -5^.

í AUFRECHTaGOLDSCHMIED
IIATOSZIROVTÁLY

BUDAPEST, VI., EÖTTÖS-ÜTCA 37. 

wr AlkHlmnn képviselők felvétetnek. -£jff 

Nyílt üzlet: Andrássy-ut 45.

Ikéli vasút.
A háló- és közvetlen kocsik forgalma a Budapest d. v. 
pályaudvarról, az 190*. évi nyári menetrendben. Junius 

hó 15-től kezdve.
1. fi. osxt. hálőkocei nmlapest <1. V. — Vclrncze 

(Vrneiin) között. i’ragerbof-Nabres:na-Cwrm«nson át. Budapest 
d v. indul este b óra 00 nerc V.i.n... a .. >d. v. indul este B óra 00 perc. Vdencze érkezik d. u. 2 óra 10 sere 
Menettartam: lfi>/4 óra. VelenoM indul 4. n. 2 óra 10 perc, Budapest 
d. v. érk. d. e. 9 óra «5 perc. Menettartam : 19’,« óra.

I. TI. oast. kőrveflrn karai ntxInncM <1. • ..
Franscnafeatr körött négy |. OMt. Iirtidlielvl vei 
Prsgrrhtif-Marbnrgen át. Budapest d. v. Indul este • óra <Y> nerc 
Franatmafestebe érkezik d, n. 12 óra 17 perc. Menettartam • IfiVt óra’ 
Franzrnafestoböl Indal d a. ft óra M perc, Budapest d v érkezik 
reggel 9 óra ftő pere. MvneWartam: IC óra.

I. W. OMzt. közvetlen korai Bnrtanrst <1. v — 
Velenczr (Tenni.) között. Prarerh.f-Nabresina-esrm.n«en át. Bu.lsp—t d. V. Ind. eete • óra 0* perc, Velencze érk. d T 2 éra 
10 nerc. Menettartam : l8*/« éra. Vrlescze Indnl d. u. 2 óra 10 nerc 
Budapest d. v. érkezik d. e. 9 óra 86 perc Menettartam : HP,« óra

Hndnpeet <1. v. Abbázia — Fiume között Prarer 
hof-Ht-1’étor.n át tajápert d. v. ind. e-to 8 óra no perc, Finmeérk’ 
d. e. 9 óra Vt parc. Menettartam : I8« 1 óra. Finme indul e-te 7 éra 
52 perc, Budapest d. v. érkezik d. e. • óra 65 perc. Menenartam :

nndape.t <1. T, _ Tríeat kört.tt. Praerrhafaa A» 
Budapest d v. Indnl reggel 8 óra *» perc. Trlr.M évkertl. estei é.a 
10 perc. Áien.w^ettMu 13 éra. Triert indul reggel T éra A5 nerc Radarért < t. érkertk este 9 éra 20 perc. Menettertmo? l8’/s%r»

Bntlnpeat <1. y. — Fniarácv höváet. Nagvkartf>«a-R8t 
csőn át Budapest d. v. indul este 10 óra 4« perc. rahHc, érk. .1. a 
1 óra 20 perc. Mesettartam I8>/| éra. Fahrácz inda) 4 ■ 2 óra W 
fé' j ó^<*PCS‘ 4' '' érk"tk 0 ór* 30 :

,rrr®» FIS mosókolmék a. m.: De kain, 
francia battisztok, zophirek ós 

rag kosmanosi kartonok junius 
|#| 20-tól leszállított árakban

Hoscziberg és Quitt
női-diyat, üszőn, fehérnemű- is szönyeg-aruhazaban 

Budapest, Király ■utca 32.
A Irgjohb nj és X
rgysser használt JŰr S Vb.

FISCHER J
vízhatlan ponyva legolcsóbban kapható 

ponpa- és zsái- 
áruhazában =

Bt IIAPEST, V., Vádni -ntca 31-33.
Veszek állandóan, minden mennyiségben, használt aaőűcot 44 

becserélek újakra hasznait torményzsakokat.
Ponyrvakólcsönzo intézet. Legszolidabb kiszo.gAlma

■—i alapítva -—

f a legjobb kivitelben úgy készpénzért mint 
hitelre a legjutányosabb árakon kaphatók 

X Sárkány és Schütz 
svaiméi z

VK Budapest. Vll. Erzse bal-körút 12.
• New-lorh kávéházzal

•«mben.

Pártiban időzésem alkalmával beszereltem a 
legújabb eredeti párisi modelleket és igy 
abbau a helyzetben vagyok, hogy a legkénye­
sebb Igényeket Is kielégitbetem. MLindon 
nálam vásárolt cipőért 1 évi Írás­
beli Jótállást vállalok, hogy a .
felsőbőr repedése ki van zárva, 
ba GUZX-konöosczo] 
bekeni, Idő előtti el- 
szakadása e c o t é □ /F ■ 
Ingyen megcsinálom.
PCT Mlndon vidéki rendelést vagy teljesen portomente- 
sen vagy kívánatra 1 pár elegáns cipó sámfát tnellekelek 
Ingyen. Nem megfelelőt kicserélek vagy a ponzt vissza­

adom. TM
Hopr mindenki meggyőződjék világhírű GUZI-kenóosöm 
jóságáról, mindenki ki oiiaet velem közli, 1 tégely GUZI- 
kaneosöt és több száz eredeti fényképtől vételiül ellátott 
árjegyzékem küldőm ingyou és bérmentve. Legponto­
sabb mérték, ha harisnyában egy papírlapra állva a 

lábtalp körvonalát lerajzoljuk.

..J

Férfi elegáns vix fUzőscipft 
Erős vix -.ma dupla talppal 
Bsx bakancs varrott talp, 

elegáns..............................
Feltűnő sh-frAns sxalonlakk, 

fűzős, valódi sevró bőr­
szárra) ........     ...

Elegáns zerge, női, eugos, 
vagy fllzős...............  ...

FelMinő elegáns angol bnx 
fűzős, női

tn 
S.M 
3.20

4.50

4.60

8.20

frt
Párisi divat eh-gáns sevró, 

fűzős v. gombos, selyem­
béléssel, női ... 4 . f

Kivágott kétcsattoe ssalon- 
lak v. finom bőrcipő........ 2—

Gyermekcipő, magas, d évig 1.—
Zcrgebőr, magas, gyermek, 

fűzős, Hzegestslp, 7 évig
fOx«s, női------ ... _ ... 8.80 1.80, 4—ló évig . _ 2-

AGULÁB IGNÁC
.. 8.80

Budapest. Vll., Kerepesi-ut 30/a sz.
A Rókss-kérház templomával evemben

iMividiak.il
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Cinzdsn s«3 egyszeri I
| nonparellíe betűk bél 4 fill«r.g 
| Vaitag-abb betűkből H fiit. í 

íaaaKMat^é.
bzurkusztöBógi telefon-sn.: 5S-12.

öliFJ 
ki

r
A hirdetésekre díjmentesen ad 
felvilágosítást a ki.irtó hivatal: i 
VIII., Herepeai-ut 25. na.

Kladóhlvatili telefon-sí.: 54—S2.
Levéibell tudakozódásra ingyen adunk folvilágoaitást, csak a válaizxa szükséges bélygut kell mellékelni. Tudakosódáaoluiál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kaiL ”W(3

Lövelezés
1U tndna

{rórikozást nyojtant, egy unóp 
yaaws nrüeáiiynak, az bjoa 
>■ de leány' jelig® alatt, uoste 
resí~xte Győr.___________ Ú04S6

MsSdiKai:. 
f cúdan küldött levelemet 

u:a szordan vette. T?a i 
mun 1’ . oknál reggel, de nem 
Ulrdteni még senki., talán dél- 
, t m* már déilwin

le óitedtéscm. Telefonje- 
1 ..<(•« :seriül drágánk jól var.; 
t !?. ölel, csókol, sr.orotő hl! 
X i oiján. ____ __ 469

Sphínx.
I' red mélyen meg'zomorltott. 
*. ?y baj. l ásd, így történt, inéit 
nem hallgattál re', n. Haragot 
Jc .Ivssrair édes m-cáról legutolsó 
t:> '.lkozásnnknál. A gaz vagy 
jt ..let küldött neki, viury otí 
vniaki szóval láritotta. ’.-.on>o6, 
•ho ry a KM munkája hó m <4vuj.- 
kaf-m most innen. Tarán fi r.ap 
pi.lva, de okvetlen bevárlak, 
j • .:y okos és váltóst? "1 mog 
4 gondolkozása-’. F> a fó. Bzex- 
l,-., r csókollak, imádi't' seé? bubám, 
"ök tn árny s»e r zö-» ál~ 
|al»t megszerez okmányokat ka­
tonai. házassági Oc; Lt'i'n válő- 
ji t-kben, kercsstíllvlm. disapen- 
e?mókát, kios.’kör.öl útleveleket, 
< Jií.-i.'j szerződése'..-, kérvények, 
f v írnodványok imát, állások 

rését, illetőségi, Ipar
t iméréKf üjr.velilsen. jog-1 
l .
1 ’ V' I

Betcíteiidö 
állások. 
Crlemberck, 

j- beezélőképességgel, kik n.agán- 
1. i'acél az üzlet*.-.< rzé'hez erte- 
r-!- fényes kereset mellett 
i < >ndó utazói illáét nyerhetnek 
•i vénvtárre.-ágnál. Aján-
I ..Ügye* n*axó“ jelige 
a.., i .< luadvhivatei továbbit 9MB7

Pluszé résx
tanone jobb oeaJádból felvétetik. 
Asacia-utoa 56, Híngar. 1632 
~ 2Io!liaioleAiiah 
er v fin felvétetik. Máxla-utrz fi. 
C.zertizJet.______________ 204t®

KÍfntó
1:. ávccflu felvétetik. Hchleeinf**, 

a.-ibáz-kőn;t 11. f-936
Tananc

í ■telik füszerüaletbeu tagéi 
•* Mással. Ferenci Jusséi’, 6-uica 
1 . SS. 1038

Varrónő,
1 tdmutatoatolag eb3 cégeknél 
<!- . .'sort, házhoz kerestetik. í’,ini 
>:<'rán; i-utca 2i).______ __ 1639

AÜvarrótiők
fel. etetnek. Ermvr. Klauzál-utca 81.
1 cm. 13. 1043

f.u, tanoncul felvétetik. Pentsch 
ArnoM pspírüzletében, Budap*"t, 
VI Aradi-utca 85. «. 1687

Hőim ha
fi .ino’.rihj rantalk, Brlotea 
k'vlH fuf!alk<.«t-tnak, 9:> koro- 
». .v&I. Ebrranicb Paula, álxgr 
fitca 1T. ifififi

•Jó házból 
▼»16 fin tanoncnak felvétetik. 
Binkas Zálgmond, Bálvány-utca 
Vl________________ ' l

Mlndenesno 
ki alajJO.-An érti a u.karltá>t éa Jó 
bizony tványolrk-l bír, asonnul 
felvétetik, dm: Kígyó-utca Ü. « 

a' 4056
Ihg'y Inas*

ki • mai-var és német nyelvet 
tökéletesen bírja, jó bizonyítvá­
nyokat tud Lümutatni, takarítót 
év Bservirnzá«t alaposan érti, ‘ó 
ÍUetéü és jó inellékkerei-pttul 
a/.onnal felvétetik. Cim a kiado­

tt 4

A leffszerényebb I Másolást, 
foltéte.l®K mellett, úUAnt ▼. eimirá ’ olcsón végzek Jakázo- 
fogia’kosást koros, eg-y a. fcon. F-.ív-u'ca 68. III. 15. 15Ó2
gazdáitól özszon torén 50 j-7'é7^_7 < Í..Í7 -------
év óta. «r*a2Tavatott gazdi sz. i K« .n vO^ CaáCa
<-1m. Hartznaim Dezső Vasvári “•ntbonkéct 80 krajcárért Írok. 
Bál-utca 9. ajtó u. ’ -í'Ml Gyfc-utca 13. 1. l.t,________1566

Kérvényeket

Kárpitot
ajánlkozik touak'i z, nyaralókba, 
házon klvtli hdolg' rt'i. IznhelLv- 
utca 44,~b. I. esi. 18,_______Dl 14

t'oiihpioírifita 
szerény ígőnytl fiatalember állást 
keres. Kiss, VI., g:abölcs-utca 5, 
II. 89. 19S0

Kezes üélkíil Is
400 koronáig kieszközöl személy­
hitelt katonatisztoknak, ’u; vise­
lőknek. riagánhlvatalnükuknak, 
Iparosoknak és minden hitel­
képes egyénnek, eiőieg nélkül. 
Jámy, Szív-utca 4. 9122

Különfélék.
.'■■e.Vi r ii m. -járni jfa»»aagW 

Fürdőkádat 
hieináltat rrezek. Gertóczy-ntca 

2. ss. Boiaogyl._______ 1819
Hankhívatair.ok 

fíl.ső i.-re.-k-..!. l'iil érettségivel, 
délutánként 6 órától, irodai fog­
lalkozást elvállal, esetleg t.anit 
szerény dljaaáaér:. P. ?. Gróf 
Károlyi-utca 5. w. Hl. om. 1423

Kitűnő Kzabói'.o 
szakmájában elsőrendű, készít il­
letteket a irgegyezerübb » a leg­
elegánsabb k.\itolben, saJAt laká­
sán páilsl divatlap axurínt 
5 forinttól feljebb. Vidéki ren­
deléseket is elfogad. Huba, Bzont- 
kíiáiyi-utca 22.___________ 1716.

Tisztessége* 
fiatalember bármily áliirt elfo­
gad. tírssébet-körut 17. Tegyek 

_____________________ 1601
KArpltos-sesíé^ 

házakhoz ajáulkuzll. Váradi, Fntó- 
utca 27. 5883

Gyorsan, 
előköltség nélkül pénzKül* 
cMÖnt nyu,': toriéra:ó.-ue Horovlcz 
6-utca 4

Eiry használt
de jó karban lévő kerékpárt, k«- 
reeek jnegvételre, 00—00 kor.-lg. 
VIL, íjyoda-utca 19. fsz. 3. d. u. 
Val-tvl Va2-lg, és eáte 8 kor.

Ta üarélktüxh eíy
2 sütővel olcsón eladó. Daruja- 
ni cL-ittca 3«>, vendéglő. 1627

PcmrJUtlcf^tar 
kiesxkUslök kezes nélkül is, 
magánpénzt nyomban folyóclt- 
tatok, katonatiszteknek, Özzt 
vísí löknek, keroskedűknek, ipa­
rosoknak, személy és tórcabit»:l 
betúblárá-sukra CO évi tórle.-iztés 
4 ^zúzalékos kamut. Atc-óerdősor-’i. 
.*>. sz Na-.'?.-. ViLüzhi lyt-g. 2116

3 korona
v&y fj hajlított szék. Gittek, vi.. 
Hajós-utca 17. sz. Telefon 80—61. 
_____ 1681

Urouseria 
berendezés, juiányoo árban eladó. 
Ginek, Rajó.«-ut;a 17. 1634

Kávéházi 
porcellánedények, egész, ujjak, bá- 
innJatoa olcsón eladatnak. Hajós* 
UtM 17. M.________ ______ 1633

Boros hordóik 
kilőné állapotban, cicáin eladók. 
Hóth, HoJló-ntca 10. 1630
íioüóü, Sapellenz^kj 
iuii..!eu:.unil ablakrtdőnyök, hasz­
náltak és ujjak legolcsóbban kap­
hatók, zzak.-... rf. javltá.-,ck jótállás 
mellett készíttetnek. Kovács Hun- 
rik, Klrá-’y-ntea ifi.

Hajzoiú
ki a festésben !» Jártas, alhalma- 
zá t l.ores. Betűse/, ínarmüvészetl 
IskoLi^__________________1644
Kitűnő vzép irásu 

kisasszony szerény Igények mel­
lett Íródul alkalmazást vagy póuz- 

iá’J.. Lev?’ ket.fezor-
1400 ! galtnas ló* jelige akiit a kiadóba 

------I tár- _ 4KX1
Sz&KAcsnéaaíi 

la*-. Lá’kou (vendéglőit leánya) 
v.’ ;y tnKarftdnAnelr esetleg 
Btivéhilziios Is ajánlkozik. 
BtelBl-ergcr ílaai. Tisza Kálmár- 
U - 22. I. 10. 4059

CipéiiK Uaiwáir
ellátással ‘••.ivútetlk. Beterdl-utca
35. ss. Gutfreund I.'-firih. 1413

.*3Indexes leány
főzni tudó, azonnal felvétetik.....................
Kérdési hs.-f.r udvarban. Kávó-| tárr' íáUártk-.Tc. 
mérésben értesítés. ‘ —

Üsyes
alj és derékvurrónfi, jó fizetéssel 
felvétetik. Beentklrélyi-uk-a 22. iw. 
II- 26.__________ _________ 1V78

9Kiii(Íenest
doktor húshoz kereset. Csengerv- 
cr-a 78. I. em. 11. 1371 '

AI9u&iiL.ere&ókaek ' 
ingyen küldetik vidékre r.« 
Orsságos Púlyásati Közlöny 
mntatványsa.'.'nti, jnely’as cr- ' 
sztg'-an betöltendő va'-jnennyi ’ 
Maianaholi ál’j'wt tel’es öltnek- . . 
kel közli. Megjck-i'ik minden 5"?‘‘ 1
harmadik nap. Kiadóhivatal: 
Badapt-v., József-kÖrut 9. IGüüG

Gép mester*
Üktatás.

I Önállóan doi-jozík, állandó cor.di- I S/ab.iS- ŐS FUtia*
. Lót keres. ,!udspe*jt. Kazinczy- varrás. Aki jövőjét blztoslti 
( ntes x«. Alpár. ' P‘:18 1 ákaria, jöjjöu buszán tanulja a

Mfasdcncs., 
nakácsn.- ; z-jbaleány mellé, ikl • 
jó' tud f'_ni, teivetetlk. Cím : I 
Nagy Jtoot útra '2. ajtó 1. 18T8 I r’

K'qrycs fadrászBŐ 
legujal b díva; szerint Igen cl- 

f • •
'Id. zt 9.

^üüí” fiatal'
! házaspár, l>uúcg< z zzereló háv- 
I r» rt-'.í áüárt nagyobb húsban 
' Htmád-uica

let 15.

Vig-v7-.a 12. ' muuhaki 
i.arolin, 

I

:k! jövőjét biztosítani 
. buszúm tanalja meg

a rajiúlást ruhavarráit, fizet 5
irtot, niegkesditeti bármikor, ki 
nálam kitauuJ, bizonyítván? t és 
---- 'könyvet kap. Moífir.nnn 
i.arolin, lírzsébet-k'iiut 23. 2''-175

Tanon c-
felvétetni Gutlmann senW-nB- 
helyébcn jó ellátás zak borravaló 
.... - •'.... ■..• fi. 1417

tigycs iisynölmíí 
délután pedijr Cz,etl dolgát ró- 
geané flcleSbel kerestetik lápét- 
kőrút 23. | I

Mindenest 
keresek, ki jól tód fóanl. Brwnk- 
nárl-ntca 17. 1. 8.__________MS9

Kárpitos secéd 
•serény Igényö aaor.naJI felvé­
telre kerasietic. Cím: Llum-t. 
18. a fokkiadóbe. 1970

Fiatul íftzseres ac^ód 
feivétetik ó-u;ea 11. Eeroncz Ji xset

■"*1?
PlneérfiffTiiÖk 

gyakorolt, nagy í-me:ctséggei, 
Kerestetik. Jóeser-körut 86. ud­
varba? M * ■ ti -i 0 vira._______ 1497

Fftszerizletbe 
kerostotlx jó báabói tanuló. Kép­
pel Henrik, Hsks-otca.____ 1441

K«ry kéxlleány
r.ibós.íghos, Monnal felvétetne. 

Jósstf-nkpart 14. 
fi zjtó.______________Ufi2

SzEiüfesníiiL
• obsleáuyok, ndndent’sek keres- j 
t '. mk. űátgécsl -lÓMűflió. Jéeeeí- 
h irat 72. L324 '

Tinón* 
f-'vétetik, Hscher AT. a bérli Imivé- 
tcu, jó eUútáesal. Kémet-utca 40.

1605

.U.aGciies 
leánv, 15—16 éves, 8 forintért 
felvetette, ör-i. 2, kávemuréa.

__________ __________1528 
FÜHX«-rüzletbe 

taaulA felvétette. Wacha Ignác, 
8terei.sen-utca 33.__________ 519

AÓi inka, 
gyennelrrnba-vwrónő, kécCeá-
nyok Üzleten kívül te 7cglate®alai* 
nah, 'dhrenreích Paula. KlraJy-u-ca 
17. szám._____________ 14ü3

Mü.zrréu
tanme J bb o*4*dból felvétetik. 
Hlnger Akácfa-s’- a 66. 1359

KóiíUay,
F’akáesr.ő, pincérlány susoaraM 
belépésre kerítette. Jóasuí-körat 
36. udvarban, Martinévlca. 1580

r a'ae.ic.

<«J M korolt
r apjnkend5 tcrgolónők kerestet-
> '. loítzer Gyuiiné, Wease.lí-cy;-
■ a Itta

• -•te : F-íf haaábél való fia tarono-
2 nak lixotésaul felvetette, F«-r ...r 

8. CUől-ut 48.
SrskacíaíK, 

auobaleár.yok és mlntkueeek el- 
helyeztetnuir. Vattaié Albert, Jó- 
aieí-körut 44._______ 1540

Hrr.or
5918

tryes
M h-deánv kerestetik, ftyár-itna
17- D. em. 4.______________ lfiöű

:!lő ki or laikoiiUiuii 
órütafcv jövedelmi forrást Im- 
i :> en ajánlunk .Köavsiíuiil iroaa 
A 'Ina*. 20447

Faucnc 
felvlt.Uk MKUÜosuk «c‘n oiM- 
{•••'Sal_O«<in<lj-aio.» 19. ^IH»7

l'anoae
f r*teilk ép Hot-ra illa kulcs 4» 
> iaMOBSági felszerelőnél. Kiss. 
< tengnry utca 1. _____1515

Női Rzntunők 
! flMtéMsl áronnál felvétetnek, 
t -dvettég-utci 89 Hl. 80.

Vcyes 
k r arrónfl 4-5 fn fi..etésse’fel- 
x.-cuik muakxra. v.Jnok-u. 19. a 
1- 1571

1W1

Ctfyes 
kesilefayok Mounal felvétetnek. 
h irály-u. 90. I. 7._________ 1377

Báe.CSS
0—-M.I M.tlett. Dm- 

t«. N»SJT»m4-». & 1MS

MUntlefies
jó biaan'leányokkal, jé fi’.ctés 
mellett, felvétette. Nádor-utca 16. 
2-ő-ig. Hl. ea. 18. 1550

Száaáesnék, 
■Bobaleán vek, mindenetek keres­
letnek Kori Utfáa, rereEC-kOrut 
u. ________ iaaa

Mln<?enefii
M jól főiül tv 1 felvétetik. Twén- 
frörat fi'1 «aw- ' óezdu. 1828 

fcíwő raotni 
nő'.mhi úa gyeruukrubavarrónők, 

kisleányok fcglalkjafAtnak.
Ikrem e<Ji Paula Kiraly-a 17. 1384

Flscléssel
tanulók nyakkendő varnUhez 
vvotuud felvétetitek. Koronahar- 
cog-ztca 7, 1Ó4I

Állást keresők,
Fiatal mosónő 

ajánlkozik házakhoz, lakásán Is 
elfogni. Dugoalea-uxa 8. II.^JUV

siósolAst, eimlrást. 
élésén végrek lakásomra. Bal*- 
■t» 90. 111. 4\ 186Z

i-’éazkőicsőnt 
prlvfclttíl vagy bankból, min­
den irányban, 1 eíTns*T-<s ab b össze­
gig. úgyszintén igaüan I.—II. 
bői} ti btkcbiiluzésre, azonnal el­
intézek. Értekc’.i-* 12—3 
Spiegel, Józccf-kőrut 1 
,Vúlasabé-Iyt\:.*

fiatal höley. ki egy rövliiám fir- 
Intbeu évig mint pénztánioknő 
volt alkalmaz, ^ s most i« ugyan­
ilyen helyen P/z év ót* ;nükü- 
ibk, az. ilxlet luloszlatáéa miatt 
áll;í >t kerea hMMÚÓ minőségben, 
szerény igényekkel. Srhee meg­
keresést fHagbizhaló 22* jeligével 
a tiokkiadóba kór. 1748

AevríönőEá,
nyelv- és zoneismerett*!!, német, 
ítuigyar, francia bánnék és külön* 

«.» ] ! ide krierők nyári idényre i-’, slr-
’ i gésen é.HAet kere^n-d:. Haluiínó 

--------— fntézütóban, VX, Gyér-utca
42,11.

üzletek.

PteSÜeMÜt 
banktól 8 nap, tókepénzostól 
2-1 óra alr-tt, diszkrétül f.ilyosit- 
tatok, utólagos díjazással <00 
koronáig kezes nélk’.J, heti, havi, 
amortizációi törlesztésre kiuma- 
tiszteknek, állami, egyházi r.v 
gAablvatahickoknalr, kereskedők, 
iparosok, vasúti, j OEtatísztck. 
szolgák, h&meáter k és rx id.- i 
hlteŰépMnek ingatlanokra. 1. 11. 
III. helyre vidékre is. Sirgcr, 
K. .o;v-'..örut 3. 11. 82. Válasz- 
bélyeg.___________________2119

IPéuzuöjif \ÖQÍ.
házakra, telkek;-., épitkezésekre, 
fuldbh-okokia, gyorsan, i-icsón, 
II., Ili, helyro is, valamint 
szouaólyhitolt minden aliiUu 
i'gyéní’knek 200 koror.átó'. kezd re, 
4 is ! . - -aau.kamatra, kezes 
nólkllt koz » t Várady, Hu szár­
úira 8. Válaf ü ycg. 21>>3

f.zeu-'ny asszony 
hat gyerii.-kevel a legnagyobb 
nu.in. - >an él. Férje el-int, Ő 

, cs.tk most épült föl beteg- 
4 legkisebb adományok 

is Ecrrcr lzid rné elmérő (Műn- 
írás-utca 6. I. 14' küldőn lök.___

S’risátlutlaió 
elvállal k.nycs megbízásokat, 

megfigyelések. t, lóit utasokat (exa- 
lá"ii ésn’.aoÍ!tügyekben. Váiady 
Huszár-utca 8. sz. Váíaszbélyeg. 

2104

RőíftssecőA
ki vgyutu) kjrakalrendeaő, ascnabll 
belopévre^állást keres, dm Urbacb 
Adolf Kinüy-ntea 4. ca.__ _  1^49
Káirpiíote és dlsiitfí 

sjánUresta hátakhoz mfudenfóle 
L .vpítosuuik arra racrsékelt áron. 
ArgyaLutó* 20, ajtó 8. Ftlrat L. 
 1847 

KerecKednlmlt 
végzett gép est gyorsírást tudó 
lauay, irod-d .-.Itaknazárt keres 
rzcj-óny igénynyel. Biterk Ilona. 
VII. Baroső-r. 120. 1. fi._ 1720 

írásbeli manKát 
ulceóa vállalok lakásomon. Bafv-, 
utca 38. l'L 13. __ _____ 1527

íiatal iőzőnó
• júnlkozik. Beí.uónak, cím VII. 
I*illango-QM.a 12. .A. J.“ 1321

Szaünároa
a legrégibb es Jó hírnevű, fény* 
képésaeú inE'ervm, teljes beren­
dezéssel olcsó bérért bérbeadandó, 
átvétel hárxülkb. lehetséges. Aján­
latok Kárpál fánykápéeMti mű­
teremhez M.-£alge; beküldendők. 
________________________ 20463 

Kereseti 
megvéteirB, három rendcglót, két 
kávéházat, Ct s.natócs<U!ete<, mgy 
kávómérést és két dohánytőJscet. 
Járay, Ezív-ikcs 4._________2121

Házak, telkek
Fiadó nrilak Kis- 

peztrn, a fővárostól 10 percnyi 
távolságban, kcnyclnea loteleke­
dén, tehennente .■ as vrilak áll: 
8 szoba, konyha, éléskamra. fbrdő- 
és elfiuobr.. nagy kert nemes 
gvtmf lcafákkaJ és szőlő 11 totóssal, 
hivatalnokoknak nsgyen all álmát, 
kedvezi fizetéu feKötelekkel azon­
nal eladó. Bővebbet Kispest, Bát- 
hory-utca 12. (Vúlaazbélyeg.)

Hőig? cím!
HajeKávolitó urcról és kézr&l. öt 
percnyi fájdalem nélküli műkö­
déé. után bánmlatoe eredmény. 
ÖyáT-atca t., I. «n. 10. 8211

Kmoskó N.
f.lő és mű virág ötlete Eötvöa-u, 
10. ée Huayady-téri vásárcsarnok 
Budapest, nász és alkalmi csok­
rok. gyász koszorúk egy óra 
alatt készíttetnek, mindennemt 
dízel tések : viregára csokrok kö- 
lönös figyelemmel készíttetnek, 
legolcsóbb árak, 50 korona meg*

Úcyes axabónő 
rendkívül oluóa vállal minden 
munkát hason kívül. Keeztü- 
mők, bálira bák,, a legutolsó 
divat szerírt. A talaki tanokra, 
valamint gjermekruhák k ét al­
té ;ére Is vúJlalkoalk. Cím- özv^ 
Léd eremé, VII., RottenbUler-utca 
1. f. I. __________ 4421

Cönptűll'Isü 
akist keres szerény Igényű fla’al- 
ember. Mis, VIL Euiuhaoh-u. fi. 
U. 20. 1840

FodrAszztS 
noiíkJvr.l Cg? <*’, lamei rtség hiá­
nyában ezúton aiárdkozik. üzv. 
Vr'aldné, VT., Vörvsiuarty-utca 43. 
!b_21.______________ _________

í’a ézrelncíyciiisek 
n.VinL. ' .iz fiatel h.l-Ki ’r.áUÓ bá- 
dugoa és eret elő. Kívánatra biz* 
tcci'/k. Ügynökök díja’latiak. 
Liget.. E?-erédy-u. fi. I, 2ü 3250

Fiatal Kertész 
.•Liánt keres, eutleg vlllAba is 
szakmáját ulaposna <rti. Címe: 
VU. KOKibacb-s. 6. U. 20. Szalgy. 

____ ___________1849
FestŐBŐvendéK 

templom- vagy szobafestőitek, 
ornaiuenÜlLs M fiaurálin festónre 
vagy tenesésre ajánlkozik, gya­
korlatiig teljesen kiképzett vagyok. 
Cím: Fectönüvendvk, Barosz-utea 
47. az., fCldsz. 12. 1416

családból 
vulóáí éves uémetajka, MObaJeány 
vagy Uúzrcjeiől állást keres. VI., 
Saoadl-ttt ia U. ajtó 9. 1484

UyermcKtelen 
hisvsplr básmestemek ajánlkozik, 
a férj rzorelő és lakató.’, kAuuló- 
kópes. Cin: Töiaö-ifca 28. faás- 

mester.____________ 1564
Kereskedelmit >é<- 
nett a se plrrta u és jó m.gje- 
lenéiU kisasMOny, ki u gépírás­
ban is teljesen jártas, könyveló- 
nöi, esetl'-g pénrláresnői slkal- 
maeftsra glánlkorik. Bzivee meg- 
kWMélekM. .állandó 21' cím 
alatt a ki.', lóba kér. 4957

Vas- és fíiszercs- 
regéd, ndéki. 1# éves, keresz­
tény, azonnali balépear• ajánlko- 
ite. 47. fát 19. Orrot

1K7

Veszprémben 
a fö'éron «-gy nj portáléval e*Iá- 
tutt azé*' Dxlcthelyisog agusztuira 
kiadó. Rrteslléat ad : dr. Kerká- 
poiy Gyula, Keczel (Pesun,) £0379 

í.oKánytőzsilei 
helyiség, főváros legjobb és leg­
népesebb főterén, konyha, két, 
szobás lakással, elegáus beren- 
dezóescl, zr.ely eddig 3600 kotorna 
tiaztan jövedelmezett, áltriarxju- 
lányosmi átadó. Nagy Jákó, Ccen- 
gexy-utca 30. 5902

Pénz
Olcsó készpénz* 

kvlesön<, banktól, teLaréhtól 
Ufivetitasettál, prlvtit pénst 
azoiLnal míuOer. hitelképes 

egyénnek. B**tdblá«á*t 4 
kamatra TarlU*sky Ferencit 
batófágilag bejegyzett pénafor* 
ga’ml irodája Srtsébet-körut 5. 
tVálat .'bélyeg* 9~94

rilxíos alKcr.
Rlfinyös össaekültetéseimnél fogva 
bárkinek kezes -léül!! te olcsó 
kS'cMint L: ■szköalök a l?grfivld*bb 
iaő alatt utólagos dlja-á sál. It- 

KOkk BzlIÁrd uteaJ.___ 5927
200-»OO 

koronáig pénzki'lcr.önt kevee nél­
kül bármilyen foglalkozású egyén­
nek gyorsan ktesrköaHJk, kívá­
natra háziioa megyek. Lvtil Ia,os. 
HuMár-utca 3.____________ 2108

KCszpóbZk.Slcsönt 
460 koronáig kezes nélkül, na- 
Sobo ösaseget kMcszal, úgy Min-

i úgutlauru 4-e® kamattól 
kezdve, bárhova, magánpéuzt 
aznap fuiyógittatok stólagoe dl- 
juaásárt Boienberf Dobány- 
utea 92. Válasnbélyg- 5918

Fénzkölcsónt 
kezes nélkül te. négyknn-na havi 
torlesr.éssel, bánulIjas foglalko­
zás > egy vamk, valualut fíild- 
birtokra, klóikra gyoraan szctm 
Marton, áarepMi-at Ö3. Vá!a*z- 
bólyeg. __________ 0924
~ Pénzű B’rsflnt 

banki ÓL tőkepénzesül legelőnyö­
sebb i'eNétcJelkel, utólagos díja­
séival foiyóvittvtok iparosok, ke­
reskedők, állami é« magáuhiva- 
talnokok. vasúti és postaaltisatek, 
szolgák, házniesierek, bérkocsisok 
és minden hitelképesnek heti, 
havi amortizációs tSrlMUtésre, 
ngyrelntén Inga’ lan okra 4‘jO ko­
ronái" i.rres néiktll vidékre te. 
Btller, Dohány- *ca 10. Válasz- 
bélyog. 8218

PénzkZlCMÓBt 
•Ifileg nslkUl gyoraaa Mrtretit 
Hómat, Bálvány-utca 30. ULV

Telitek,
Kohérváil-utcn 8800 öl, nteneUe 
4000, a kelenföldi állomás kőee- 
lében fiOOOné.yvsiÖRv.’, útadók. Bő­
vebbet Keropocl«at 80. 1.1. 2042Ö 

HAzeladls.
r.cy 10 évig adómentes, szépen 
épült tán 5 lakással, szép nyári 
konyhával és pompás kerttel, cl- 
adó. X. Alkér-utea 81b. 20406

Családhoz  telek
Budán, ceatornáiva, t:ekeritve, 
gyümölcsfákkal, kiadók. HmuA- 
máry 11. Czalcgány-a. 58. 20001

rendelés esetén egy cdnos kivi* 
telü i Táp arái pálmát paraia 
edényben teljesen Ingyen .«zá- 
U tok.____________________ 4948

HaeánKutató
Ireáa Vni. kor., Kereposi-ut 7H. 
Kényes megbízásokat, mo^flgyo- 
léseket, ryomozásokat elvállal 
orv mint családi ügyek­
ben Kossá Mag-yary Gésa. 
Található 10—5-lg_________ 2110

Zálo;;c6dalát
vessek, bármily tárgyróL Btaneá 
Bálvány-u. S0.________ 181S

Kárpitos
elvállal munkát, báebaa mint hásoa 
kívül. NefelejlB-utca 83. füiö^

Bútorok.
Bn torokat

23 Mázai *kai olcsóbban leállí­
tok. ílálószotákat, ebédlő kre- 
dercéket, ebédlö-dlvúnyokat, egres 
bútorokat. Állami bi.auűnekok- 
nak, eyyhlxpapoknak, főtantték- 
iu»ii ráuletfizetésra és készpénz­
ért. Rnnyady-fér 8 , tűt udvarban. 
Képes árjegyzéket 40 fillér bélyeg 
ellenében k'lldCk.

I ' vreiu
Hálószobát. ebédli beri’nóesévJr, 
saőayegülván, valamin: w.ís egyes 
'larai >a legolcsóbb rosKlot- 
üxetóare es ké'ziénsárt évadai­
nak V» linöerger Fuiöpnél, Nagy- 
meső-u. 87. ~~________________

Bútor
KtUönféle használt latorok háló­
éi ebédlő berendszéfek, elő>iot» 
aaokrények, Iróaratatok, könyv­
szekrények, csillárok, konyha be- 
rendM Jt év lámpák eladók. VU., 
A'má»<y-tér 17. m. as uj házban, 
ftaomba’ca lárva. 2118

-----------------wa,-----------------  
eteőrendl eeemeeenuéz, 5 kilóg 
postacsomag k1* kgr. tiszta iuee. 
csinos bário^bMiVnben bérmentve 
fi korona ÖO fillér utánvét mallstt, 
nagyobb mennyiségben és hely­
ben kiradrvs oi**ó!»ban: OrwaA- 
gos Méhészeti Egyes(U9t, 
Budapest, VIL, L^mjap.ich-utca.,43

Ecy ssesény 
özvegy aausony, ki betegea fék- 
szik s hat apró gyermekével a 
legkéUegbeejtóbb nélkülözés kö­
zött v.-ji, jó emberek r<gitségé1 
kéri. Jóusef-atoa 80. 1. em. 14.

az.

Lakás-bérlet.
Olcsó udvnri ssoba 

kiadó. EscUog napok; a. klusenir 
körút 27. 11, 8,_______ I63Ú

Olcsn MÖbXii 
AbbAatn a«AJ.lc*<IAbn.n4 klÍHÍ 
kába járó betegeknek 4a ohmok­
nak. Budapest, Rarooa-ntea 7. 
Klinika kőtelében.______ 2112

•1 as Anyos umánél 
két elegáns erkélyei sióba kiadó. 
Bsiv-utca 4. I. em. 1613

Fiafal
magányos urinönél ha torozott 
szoba kiadó. Gyöngytyuk-utea 3, 
I I. m '< . ;

SMba,
népen butoroava, u vágj- btflgv- 
*U fibíó. fcOttfeáARH 7. m. 39.

ílét 
vegy három ínicingeiw ur kfttnft 
hásiMau iőiőtt eoéde: kaphat, 
bzép-utca 8. Ili. em. 17. Iw78 

i:ölg?eKn>>Í. 
t.xnác«<>t nyújt, több évi Klinikai 
gyakorlattal kiró sattlósanö. 6- 
utca 51._____________ 2O43I

Cóercsinyct 
oMiaaféir.1 és beffanl való Öttfiód 
koséiral két korona negyven fil­
lérért sMÜJh bórmsutvo K< 
Jóas<t ieecfia4- ■

TakaréktiizheiyeK, 
vendéglői, klaebb sxvtaJtB/hclyrtl 
eladók. Klet, Csengnl-utxa 1^ 
____________ r® 
.ínn!n« TS-tSÍkexSv» 

vpenta nllübok hentes faj 
- .anycl-is-g»;je4, befőzésre 5 
kilő# c^emaget 8 koronáért, rrttíf 
diót 21 a keionárk dnllua elsejétől 
szaJLKsk kiutat*ráctól, kilóm* 
ként 82 fiUórcr. b< főzésre, lekvár­
nak valót JR fillérem. lÁllcnthál 
F. CscmgráA._____________ 10229

Hfilgyekí ’ 
Több évi klinikai gyakorlattal 
bíró metfMzhstfi RsUléianö elfő- 
trvJ lakásán asnióndkct olcmh 
. ;ari sál. üllői-ut 2fi. uagy kli­
nikával szemben. ’212í>

Kitűnő karban 
levő 4, s ez lÓHreju 6cbuttle» 
wortb-gyártmányu gAegavWurá< 
jutányos áron eladók. fiárayáP 
Budapest, &yár-g|ra 50. 10143

felvlt.Uk
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Mw4«o •gyeaen tolauU** 
MapareUl* totókból 4 •li«r. 

[ VoNtmgabb betűkből * fill-

£ A hlrdotésekre díjmentesen adl
H el világosi tust a kiad ótú vaui . 5
™ Vili., Kerepeei-nt 25. ■?. ’

Kiadómvat 11 telefon-sz.: 54- 3 J.

fiseraoMbóaógi toieloo-ez.: 56—1®.
Devóltoü tudakozódéra ingyen adunk felvilAgoaitáat, csuk a

hirdetés ezimét a HadéblvMalUl mindig közOlhl Mell,

Levelezés. Állást keresők.
„Vnatliozó babának-
levele van főpoBta poste resunte
0Faragó*-tól._______ 1650

I'liime.
Édesem, jövő héten kimerítően. 
Alidig, ha 1< h»t. írjál.______ <669

III. éves 
tanárjelölt, nevelői állást keroa, 
vidékre is megy. Cím: P. J- 
Kerepesi-ut 13. n. 20.

Barna.
Kérdezettre vonatkozólag tudasd 
mielőbb végső elhatározásodat. 
Minden álmom, minden gondo­
latom nálad, veled van te éde« 
inindenségem. G.______ 20494

Fu, te, ö! 
esütörtökön ismét ott leszünk. 
Kérjük eljönni.__________ 20497

J • • • A-
A feledés fátyolét kell magára 
borítani, 5 évvel eze’öft dehogy 
vo’t ez igv, mint éretlen fickó 
u-r-áltam körülötte, hogy meg­
változtak a viszonyok I Férj, 
gyermek, tiltott szerelem, ma 
gém baj, miudakettőnket meg- 
•egiti az Isten, azért mégis öl**!! 
R_._ N.„_______________ lf>039

Mindenki
kérje „Hvmen* házasulandók lap- 

mutatványszám ingven, höl- 
Ívek 1,000.000 hozománynyál, fér- 

ák minden társadalmi állásban 
előjegvezve. Kívánatra borítékban 
BO fillér beküldendő. Wesselényi- 
■tca 54._________________ 10049

Fiatalember 
gongora készítő, óhajt raegismer- 
kedr.l fiatol varróleánynyal. „Zon­
gora készítő* a fiókkiadóba. 1589

Tchetoéscs
ügyes férfiú ügynökséget keres a 

főváros terllletén. Leveleket 
„Eredményes* címen • lap fiók­
kiadójába kérék. __ 1895

ilázvczeló'nííl 
gnzdaasszonyí vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre, 
intelligens (izr.) özvegy asszony, 
ki már több évi bizonyítványt bir 
felmutatni, azon állást, ahol 10 
éves kis leányát is magánál tart­
hatná. előnyben részesíti. Szives 
megkereséseket Grossmann Albert 
ur cimén .B. F.* Jeligével Buda­
pestre, III., Török-utca 14. sz. 
alá kér. _____  ________ 4163

Trllcány
egy infeliigt-n- oriesaládhoz vagy 
özvegy urinőhöz mint családtag 
aján’i-ozik. Leveleket e lap kiadó­
hivatala továbbit „Hálás* címen. 

20492

pékfizlctJ
220 frt lakbér lakással együtt, 
20—25 frt napi bevételiül, férjhez- 
mennés miatt 170 frtért sürgősen 
eladó. Bővebbet Radónál, tizövet- 
ség-utca 11. __________10036
Füszcrkéresked (• s 

átlagos napiforgalom 200 korona, 
közvetlen kényelmes lakással, 
haláleset miatt árukkal együtt 
1000 frtért átvehető, berende­
zés Ingyen adatik. Bőveb­
bet fizilassy Nándor irodája, Jó- 
zsef-körnt 18. _______
Hchánytozsdehelyl- 

ség 3CW0 forint tiszta Jövedelem­
mel. 300 frt . lakbérrel, jutányo­
sán átadó. Bővebbet Radónál, 
Szövetség-u. 11.  10*137

Oktatás
Polgárit.

kereskedelmit, tanitóképezdét, 
n-áJt végzetteket gnnnnázinmi 

érettségire, bármilyen magán­
vizsgálatra felelősséggel rövidesen 
előkészít: .Kerekes”. Dobány-u. 
82. I. 14. (Vidékiek ellátást kap­
nak. Válaszbélyeget kérek.) 20471

Kitűnő korcsma, 
melyet tulajdonosa 18 év óta bír, 
visszavonulás miatt 300 írtért el- 
aoó. Bővebbet tizilassy Nándor 
József-körut 18.___________ 10046

f’zleteladók, 
kik bá'-milyen üzletet sürgősen 
óhajtanak eladni helyben vagy 
vidéken, forduljanak azonnal 
Gy&rgy László adásvételi Iro­
dájához Budapesten, Aggtelcki- 
utca 19. _____ 10025

korcsma
6 forint napi tiszta jöv •delemmel, 
berendezve, joggal együtt háziúr 
által bérbeadó 100 forinttal át­
vehető Bővebbet György László- 
nál, Aggtebki-utea 19.

Földbirtok
788hold, Tcmesmegyében, dohány­
termeléssel, 9 szobás urilakkal s 
minden gazdasági épükttel, 
3Ü0.000 koronáért felszerelés nél­
kül eladó, amely szintén megve­
hető. Teher 150.000 korona. Bő­
vebbet Radónál, 8zövet«ég-ntca 
11. sz. _______ 10031

FöI<O>ír«ok
942 hold, Krassó-tizörény-megyé- 
ben, vasút állomásnál, gazdi-sági 
és magánépülettel ellátva, 123.000 
forintért eladó. Teher 50.000 írt. 
Bővebbet Radónál, tizövetseg- 
uteall. ________  10082

Insraílancladók 
figyelmébe,kik birtokot,híkuat 
vagy bármilyen ingatlant eladni 
vagy bérbeadni szándékoznak, 
úgy helyben, valamint az ország 
bármely vidéken, forduljanak 
teljes bizalommal Komorn
Györsry törvén.vszékíleg bejegy­
zett ingatlan adásvételi ügynök­
ségéhez, tol minden megbízás 

lelkiismeretesen elintózt'-tik.
Ajílnlntokot klmeritó le- 
ir.lsxnl kérek iroda Budapest. 
Wesselénví-utca 54. Válaszbélyeg.

10023

Földbérletet 
keresek sürgősen, 1500 3'XM) hol­
dig Ajánlatokat .Reális bérlet* 
jelig“ alatt továbbit a kiadóhiva­
tal. ügynökök kizárva. 20455

Lakás-bérlet,
Lakást

keres gyermektelen hivatalnok, 
két vagy háromstobás utcait, 
mellékhelyiségekkel, azonnali a 
vagv augusztusra. Ajánlatok .Ma- 
KintlszlvlsrlCn.-le kiadóba. -IWM

Hladó
2 és B’ahJakos utcai szoba, konyha, 
speizzel, klozettel, elutazás miatt 
Julius 4-töl augusztus 1-ig Ingyen, 
évi lakbér 232 frt. Bővebbet a 
lakónál, VII., Nefelejts-utca 51. 
Ul. 40. ________
Bunakcszi nyaraló- 
bán magános ur vagy nő ré­
szére, 1 szép szoba, teljes ellátás­
sal Jutányosán kiadó. Bő-ebbet 
Weisz Zsigm^nd, Kertész-utca 25.

Bndán 
fogaskerekű közelében, bútorozott 
szoba kerestetik. Ajánlatokat
.Különbejáratu olcsó* címen a 
kiadóhivatalba.___________ 20401

Szép Utcai
és udvari lakások olcsón kiadók. 
VI., Dalnok-utca 26._______ 10239

Nyári lakás.
Török-Bálinton, szépen bútorozott 
szoba, konyha, éléskamra szép 
szaletli, 40 frtért átadó. Csengerl- 
utca 15, ajtó 3.______ 20496

Nincs pattanón, 
kiütés, mitesser, szeplő, májfcll 
vagy más arci.i.sztáiaJ.mság aniuk 
az arcán, aki a világhírű, val <11 
angol, teljesen ártalmatlan, Li- 
las>-á-félo valódi angol ugorl.u 
tejet használja, mely az arcul 
üditl, fehéríti és frissíti. Hatása 
biztos már 2—3-szori bekenés után. 
Vigyázzunk, hogy minden üvegen 
a .Balassa* név látható legyeit, 
üvegje 2 korona, valódi angol 
ngorkaszappan 1 kor., púder l.2o 
kor. Postán küldi: Halni. <a 
Kornél gryőiryHuertúta, 
Budapest—Erzsébetin', va, 
50. az. Kapható Budapesten; 
Török J. gyógyszertárában, Király- 
utca 12.,' Andrátwy-ut 26.. Dr. 
Egger Len .Nádor” gyógyuírában, 
Váci-körűt 17., Zoltán Béla gyógy, 
szertárában, Szabadság-tér, továb­
bá a következő drogériákban: 
betslnyi Frigyes. V., Marokkói- 
Qtca 2., Fodor Márton, VII., Ki- 
rály-utca 41., Lux Mihály, IV., 
Muzeum-kőrnt 7., Neruda Nándor, 
IV., Kossuth Lajos-utca 7. Mól- 
nár és Moser. IV., Koronaherceg- 
utca 11.________ ________ 17195

Trnnsnilsxió
3 méter hosszú, uj, eladó. Conti- 
utca 8. ajtó 7._____________1997

Betöltendő 
állások.

Üzletek.

Fa, szén, 
gyümölcs zöldségkeresk"déz, Je­
lenlegi tulajdonosa 10 éve bírja, 
rajta vagyont szerzett. 180 frt 
évibér lakással, súlyos betegség 
miatt Jutányosán eladó. Györgv- 
nél, Aggteleki-utca 19. 10026

Gyakornok 
fizetéssel, réazvénytársuághoa ke­
restetik. .Műszaki* címen a fő­
postára küldendők. 3347

Vendéglők
nagyon forgalmas helyeken 380- 
2200 forintig eladók. Csapiéinál, 
Loaonozi-utca 21. 10" 14

ÚCTOS
értelmes fia, füszerkereskedéabe 
tanonenak, teljes ellátássá) felvé­
tetik. Rehberger Mór, Vili. kér.. 
Fráter-utca 51.___________ 20483

Hlvatalszolcrai 
öllásux betöltendők. Feltételek 
•h asteuték as Országos Pályázati 
Közlöny mai számában. — Száma 
40 fillér. Kiadóhivatal: Budapest. 
Jóawef-kÖrui 9.__________ 10220

Tanone
Bzetáaael felvétetik, a műszaki 
nyomda részvénytársaságnál IX., 
Borokaari-uka 5. 3247

Tanone 
fisztességes házból felvétetik. 
K- hn Imre bőrkereskedönél, Kis­
diófa-utca 10. 1654

Tanone
•nrtelos üzletbe (elvétetik. Vas­
vári Pál-utca 5. 1651

Lakatos
tanoncok felvétetnek. KI már 
▼olt, előnyben részesül. W<w<w-- 
lányl utoa 29, titárk.______ 1658

Rézeszierrályos
tanone azonnal felvétetik, titein
Barna, ó-utca 30.________ 1656

2—3 polgárit
Véglett fiú felvétetik Jo fizetős­
sel Hedvig Bándor nyomdájában. 
Dohány-utca 12.__________2U4B8

•eres
derék, alj éa ujja varrónők Jó 
fizetéssel fölvétetnek. Lázár-u. 16 
fizedlaoek.___________  20489

Tanone
fizetéssel felvétetik, Merkúr könyv­
éi kőnyomda, Királyi Pál-utca’ 6. 
_ ___________________  20495

Tanone•gén ellátással, asztalosnak fel-
vetetik. VI. Pzondi-utca 19. 1668

Jóravaló
fiú, műszerész tanonenak felvéte­
tik—Izabella-tér 3. Habán. 1672

Tanuló
fizetéssel fölvétetik Farkai Teat- 

▼ éréknél, Keropesi-ut 18. 1665
TÍzztesséxea

•tlndenes felvétetik. Károly-körut
11. em. 58. 1675

Krj Bayca 
•rieklgynököt keresek. Ajánlatok 
.ügynök* elmen fiókkiadóba.

 3269
Tanone 

■üaretalnsnak egész ellátással 
tovtieg fizetésre felvétetik tizoudv- 

19, 1649
Mccblzhaló

fin Jő írással, felvétetik flzetés- 
ML Zálogház, V'Mváry Pál-utca 9. 
._________ 5933

'rUztrKiórcz
r«l„Wli. fIHI-M 1.1,77

Cukrászda
Budán, konkurrencia nélkül, té­
rnek berendezéssel, összes áruval 
augusztusig kifizetett házbérrel 
330 forintért gyógyjthata’lan be­
tegség miatt eladó. Lajos-u. 9. 
_______________________ 20493 

FüszcrkercKkedéb 
Terézváros legjobb, legforgalma­
sabb utcájában, tulajdonosa 14 
éve bírja, napi bevétel 70—80 
'»rint. erős Italméréssel, potom 

áron eladó. Bővebbet Gold
Mihálvnál, Wesselényi-utca 47. 
________________________ 10019 

Tejcsarnok 
élelmiáruval egybekötve, tejfo- 
gyaMtás 200 liter, naponta 38 fn 
bevétellel, csinos berendezéssel 
potom áron eladó. Tefsauíl’itó 
100 forintot előlegez. Megtud­
ható Goidnál, Wesselényi-n. 47. 
________________________ 10020 

KáTŐCKamok 
hflMárddal, napi ti-jfogyasztás 
kávéban 80 liter, elegánsan be­
rendezve olcsó lakbérrel, olcsón 
eladó Kavéinérém kitűnő for­
galommal. melyből tizztouutgesen 
meg lehet élni. 170 forintért el­
adó Kooaora György által. 
Weeeelényl-u. 54.__________ 10021

FűszerkercKkcdéo
Budapest, Vili, kerület leguépe- 
sebb utcájában, sarokfizlet, ele­
gánsan berendezve, erős italkí- 
mérései, napontai forgalom 45 
frt. házbére 4(0 frt, olcsón el­

adó. Bővebbet Koméra 
Györgynél. Weaselényi-utca 54. 
________ _______________ 1'024 

Keretiek
HtarerOnletberetMlrséal, 

csinosát azonnali megvételre 
esetleg áruval i-gyütt. Komort 
György. <ezselényl-u. 54. 10028 

mészárszék
140 forint átlagos napi bevétellel, 
kóaerhus vágással egyhekötv.', 
jdentagl tnlajdonost 15 év»> bírja, 
rajta vagyont szerzett, főváros 
egforgalmaaabb utcájában, óriási 
helyiség, évi bére 300 forint, ic n 
szépen nerendezett üzlet, komoly 
▼evőnek Jogában ál) borszabb 
ideig meggyőződést szerezni az 
fiaiét forgalmáról, vidéki vállalat 
átvétele miatt, minden elfogad­
ható árért sürgősen eladó. Bőveb­
bet György László üzletek adás­
vételi Irodájában, Aggteleki-utca 
19. M. 10027

Míszáros-hcnfcs- 
ftslrt. főváros rzom«zé-1-Agában, 
vlrstllgyártással egybekötve, mely 
22 éve fenáll, házzal Ó6 teljes 
felszereléssO együtt eladó vagy 
bérbeadó. Buvrtbet Goinál, Wog- 
selduyl-utea 47. 10017

Vendéglő,
LIpótváro’Lan, az uj börze kőte­
lében, havonta fogyaszt.itik sör 
23, bor 20 hektó, fényes berende­
zés el, olcsón megkapható. Meg- 
tndhitó Gold Mlbálynál, We-se- 
lénjl utca 47._____________1<H)I8

Tejcsarnok
150 llwr napi írjroci-aszrAa, raraek 
berendezéssel, 200 frt lakbérrel, 
400 frtért eladó, tejes 200 forintot 
előlegez. Bővebbet Radónál, VII.. 
Szövet ség- utca 11._______  10033

Füszrrüzlet
2 szobás lakással. 500 frt házbér­
rel, italméréssel egybekötve, en- 
bhxk 700 forintért átadó. Bőveb­
bet Radónál. tizövetség-atca 11.

10034
KŐFer hnKfÜNtőlde 

körúton 250 frt bér évente kimu­
tatható 8 frt napi tiszta jövede­
lemmel 800 frtért eladó. Bőveb­
bet I.rtszlő 1.1 pótnál József- 
körút 25. _____________ 10040

Hohán.vtőzsdel 
helyiség, melyben 18 éve tőzsde 
van. évi 8000 korona tiszta Jöve­
delemmel. haláleset miatt kedvező 
feltételekkel átadó. Bővebbet 
I.Aisxl4 I.lpótndl. József-kör- 
nt 24.________________10041
TlHZtika.zInóI ven- 

déglő vidéki városban, évente 500 
hektó ItalfogyaMtással. Ingyen 
tiAvbérrrl vIlAgitA***! 
cs.ikis özvegység miatt jutányo­
sán átadó, vételben 1500 frt 
uzflkMégea Bővebbet Rziiassy 
Nándor üzletek adásvételi ügy­
nöksége. József-körut 18. lt»>12
Bor- éa Körcsarnok 
Király-utcában, melyben naponta 
4 hektó Ital fogy nagy konyha­
forgalommal, szálloda átvétel 
miatt, jutányosán eladó. Sörgyár 
vételhez felével hozzájárul. Bő­
vebbet Láksló IJpÖtnrtl.
József-kfrut 25. 10042

PékDók 
saroküzlct. lakással, olcsó bérrel 
napi 6 frt tiszta jövedelemmel 
150 frtért eladó. I.Afssltf Llptft 
nál, József-körut 25. 10048

Cukorkaüzlct 
déltgyllmölcb eladással kördton, 
80 krajcát napi bér. 20 fn áru­
lással, férjheztn‘-née miatt jntá- 
r.yosan ehd -. Bővebbet I.A^zló 
Lipótntll, Józ>'.-f-körut26.10044

Házak, telkek
Házak, birtokok 

nagy választékban, 2500 -600.000 
forintig eladók. CeaplAmál, Vili., 
Losonczi-utca 21. 10013

Kispesten
olcsó kis házak hivatalnokoknak, 
iparosoknak, eladó. Mayer Ernő, 
Báthory-utca 7. 1663

Birtok.

Kcrcsrfyín 
fiMWaéges fiatalembert keresek 
Bugámhoz 300 forinttal, kivontai 
keresete 80 forint Levelet ,Rőt­
jén vagyuk* elmen a fiókkiadó- 
hivbtXIban. Mutooju-körot 19. 9004 ,

Vendéglő,
főváros |»gfor*z«öns«.ihb kelvén, 
600 frt la’iiK. lakással együtt, 
napi 4 hordó sör. 1iM» liter bor- 
fogyaaslássál, förjhezmenés miatt 
45U forintért sürgősen eladó. 
Bőrös 3ou frtot előlegez. Bőveb­
bét Ra‘lónál, Szövetet g-utca 11.

10036

Földbirtok
Nógrádmegyében 1023 hold, ké­
nyelmes villatoíekkel és gazda­
sági épülésekkel, saját kezelés­
ben, összes instrukcióval és ter­
méssel, 187000 forintért eladó 
Tehermentes. Bővebbet Radónál. 
RzÖvetsóg-utca 11. 10029

FOldblrtok
277 hold. Biharmegyében, saját 
kezelésben, 72.OIX) koronáért el- 
adó, fnh*r 36.000 korona Bőveb­
bet Radónál, Kzövetbég-utca II. 
__________ 10028

Birtok bérlet.
2"00 b<dd Botbodinegyeht-n azon­
nal vagy őszre boldnnkctit 6 írt­
jával átadó. Bővebbet Radónál, 
Szövetség-utca 11. 10030

Birtokok
Borsodmegyóben 2800 holdas 
Báro-megyébcn F'rní' 
Pestmegyében 
Torontálmegyében 600 ,
sürgősen eladók vagy egyenként 
bérházakra elcserélendők. Bőveb­
bet Szűcs Sándor és Társa cégnél 
Teréz-körut 38. 20454

2500 
.500

Pénz
Olcsó pénzkölcsönt 

kezes nélkül 409 koronáig nős 
gyári monkások, fuvarosok, ház­
felügyelők. iparosok és kereske­
dőknek ; kezesekkel a legmaga­
sabb összegig. Barta. bitelkö/ye- 
titő iroda, Budapest, VI., Teréz- 
körut 37. Válaszbélyeg. 10228

Készpénz 
kölemönöket közvetítek 
katonatiszteknek. keres- 
kettőknek, Iporovoknuk. 
btvntalnokoknak. nyug- 
dijaitoknak, titvatalno* 
koknnk. nyurtüjnaok- 

nnk 4’ Ao-ra csekély réas* 
letekben valő vl**»znflze- 
téMre r legszolidabb ala­
pon d»*créten é« a lég- 
gyorsabban szerezhetem 
meg. akár bankoktól, 
akár tőkepénzesektől vi­
dékre l». I’gyazlntén vi­
déki hátiakra é« földekre 
I—Il-lk helyre 70 évi tttr- 
lr<»7té««rr. I'rommer Meny­
hért törvény hatdHAglIag 
engedélyezett fővtlro*! 

pénzügyi Irodája. Mn- 
zenm-kurut 17. V&laazbé- 
lyeg. 10048

Pénr. kölcsönöket
400 koronáig kize< nélkül, feljebb 
kezessel, 2 koron* hetltörle.-ztóf,re 
folyósittatok. Privátpénz 24 óra 
alatt. Adler, Akáczfa-utca 11. Vá- 
laMbclyeg. 5931

Készpénzkölrsönt 
kezes oélklll is bármilyen foglal­
kozása, hitelképes egyénnek, 
további földbirtokra. 4-es kamatra, 
úgyszintén házra, telekre vidékre 
is gyorsan kieszközöl Rosenberg 
bankképviselete, b’zövetség-ntca 
36/b. (Válaszbélyeg.) 5932

Pénzkölcsön 
katonatiszteknek, állami, 

megyei, városi éa magántiszt­
viselőknek, fizetés és nyugdíj- 
előjegyzésre 20 évi törlesztés 
mellett 7 százalékra. Állami al­
kalmazottaknak. gazdálkodóknak, 
iparosoknak és minden hitelképes 
egyénnek 200 koronától, feljebb, 
4 korona havi törlesztéssel. Kon­
vertálok bírtok és házkölcsönökct 
10—50 évi előnyös törlesztéssel, 
vagy felcserélem azokat 4 száza­
lékos kölcsönre, a legmagasabb 
összegig, Radó Mihály bonk- 

bizományoz, Szövetség­
utca |1. ss. VálaszbéTyeg 
csatolandó. 1JO3<

Bútor.
RBntorok

Íróasztal, tükör, ágy, konyhaszek­
rény potom árért eladó. Lónyay- 
otca 26. 1. 27._________ 1628

■tutor
nj és használt készpénzért és 
részletfizetésre árfelemelés nél­
kül eladatik. Vörösmarty-utca 31.

1659
Szobabntor 

még egészen uj, sürgősen eladó 
Bándor n. 88., f, 4. |653

TífiTfir szekrény
8 Ajtós 2 íróasztal eladó, Conti- 
utca 8. Ajtó 7. |648

Irőnsxtal
egósz uj, remek munka, 14 frtért 
eladó. Madach-u. 14. f. 27. 20442

Világos 
kétabiakos utcai szoba, gyermek­
telen párnál azonnal kiadó. Iza- 
bella-Q. sarok, tizoudy-u. 84. f. 9. 

________1666 
Kiadó szobai 

Elegánsan bútorozott utcai íróba 
féregmentes, tiszta és világos, 
villanyvilágítással, vagy egy 

udvari szoba szépen és kényel­
mesen berendezve, féregmentM 
különbé JArníii julius 1-ie 
rendes elegáns házban úri család­
nál kiadó, lierepeoi-ut 17. 1. 1- 

1976

Különféle.
Siniccr varrótríp

é» próba baba, olcsón eladó bob­
utca 97. (sz 8.__________ 1674

Elvállalok 
lakásokat féregnientesltoni Jót­
állással. Rottenbiller-utca 29/b, 
11. 20._________ 1662

Kispesti 
szabadalmazott hirdetési vállalat 
elutazás miatt olcsón eladó. Mayer 
Ernő, Báthory-utca 7. 1664

Teljes
évi ruhát 60 frtért készít törlesz­
tésre Guttmann ti. Erzsébot-körut 6 

1676
Waayon
olcsó l.'-rélrpár aaon- 
Bottenbillcr-utc* 29b.

1661
ButorbcercsitéseHct 
javításokat. politirozá«>kat leg­
olcsóbban készít, Wirtschafter 
asztalos mester. l»ob-Qtca 94. 1595

Papirberendciés 
paplrüzh-t részére eladó. Andáuy- 
Qt 57. papirüzlet.

Tckcasztalok, 
mindennemű kávéházi berende­
zések sürgősen eladók. Rottmann 
Dob-a 94.________________ 1264

Waryobbrajla 
féderes kézikocsi, lóval is hasz­
nálható. olcsón eladó. Bándor-o. 
88. Pincehelyibég. 1652

Használt 
kisebb és nagyobb jogszekrények 
olcsó áron megvételnek. Vámo> 
Váczi-körut 35. 1567

Tapétázást
12 írttól egy szoba, a feljebb.
tichosulán Jenő, bob-n. 87. lt.tJO

Férti öltöny 
••övetek, maradékok rendkívül 

olcsón eladatnak. Kiéin Sz.
Akáczfa-otca 65. 1655

Kis Sincer 
varrógép olczón eladó. Erzsébet- 
körui 84. faa. 10. 1671

Slnxer varrógép
nagyon olcsón eladó. Izalella-tér
8. Haltán. _______ 1673

Gytimfflcti
befőzni való, ötkilós postakosár 
ananász k.sjszin barack 1 forint, 
és frt 1.20., lekvárbarck frt I.—, 
kemény cseresznye frt 1.50, ringló 
frt 1.50, spanyol meggy frt 1.80. 
zöld d’.o fn 1.80, muskotály körte 
(n 2.—, őszi barack frt 1.60 és 
frt 2.— Katona Józsefnél, Bpest, 
központi vásárcsarnok. 2<M85 
Okleveles szAlésznö 
segít óm tanácsot nyújt, lakáján 
szülő nőket elfogad. Aradi-utca32. 
fáz, 1. Dedinszkyné. 8208

Nyomatott a Budapesti Napid körforgógépeiii Budapest, Bükk Bzildrd-utea 9.

Hfiigyek !
Hztílésznö több évi klinikai gya­
korlattal, tanácscsal szolgál laká­
sán, Vörömarty-utca 41. föld-z. 3.

21<i2 
íálotrcódiilók at 

régi aranyat, ezüstöt es ékszere- 
két a legmagasabb árban megve­
szek. tiing'r Jakab ékszerkeres­
kedő. Király-utca 91. 20463

Szülőknek 
pályamutetot 2.20 krért küld as 
„Irodalomterjcsztö Vállalat* Kis­
pest. ________________ 1645

Hadapródiskolába 
előkészítő könyvöt 5.20 krOit küld 
az „lrodalumUjrjebZtö Vállalat* 
Kispest.

Világhírű
OL.MÍITZI 

KVARGLIT 
sok legmagasabb kitűnt* tértél 

nagyban a legolcsóbban 
szállít, kb. 5 kilós p«>ta:.4dibaa 
bérmentve 3 K 80 ftlL alán­
vértéi E. Zom, Ká-sefabrikeo íq 
OLmütz, Morvaország, ügynökök 
fclv>-t>‘tnek. Német levelezést 
kérünk.

NZTS-Wi« Íbolyw-Orémet 
ma már minden előkelő hők y 
ismert Rövid használni u aa 
hófehérré és tisztává varázsolja az 
az arcot, Egy dobos 1 korona. 
Kapható : NÍts János gyógy, 
azeré-znél SzomosujvAr /8 
Török Józsefnél Budapest, 

Király-utca 12, 

Az életben soha többó
nem klnálkozth Üy dRU 

olkaloui.
500 drb frt 1.95-éit
Egy remek aranyozott pontosai 
óra Jól járó 8 évi jóUllás 
hozzáillő lánccal együtt, I div> 
tos, selyem úri nyakkendő. 3 d- o 
ff. zsebkendő, 1 remek ári gyó'S 
utánzat drágakővel, 1 gyönyört 
bőr-pénztárca, 1 remek ísnb-pip.re- 
tükör. 1 pár kézelőgomb, 3 tn- *• 
gomb, 3°/« double-areny patent 
zár, 1 elsőrendű tükkel-iróetatkbi, 
1 csinos kép-album, tartalmaz 3Ö 
képet, • világ legszebbjeit, 1 
elegáns párisi női meUUL (nj * 4* 
ság. 1 pár mn>evaJÓ •zimili-bn.- 
tánskövel, igen csalékony, 5 trt . U 
lárvy, nagy dertllte*gr« Idéa e 3, 
fiatalnál éa öregnél 20 db fontot 
levelezési tárgy és még 4«)da. •»> 
különféle, otthoo ttélkülöshete.1- 5 
tárgy Mindez együtvéve M O'v 
val. mely egyedül ••*wcaa *.*• 
CM»k frt 1 90-be kerül Rzói •• 
dós atánvéttel vagy a pées .
g.'S beküldésével a Rémi K*í* 
ponti Suétküldéei b 14

AltAlW4CHTEL H. IrttM. 63- 
NB. Nem megfelelőkért |ínl 

vlssaa.

GUMMI
és halhólyag valódi frtr .» 
óvszer, tucatonként 1. 3. 8 4 y’ 
5 korona. Miniaryüjtemény 12 
darab legkedveltebb K.
HzáUitáa diák réti óval etán ól 

mellett.
RIVÁL Budapest,

VILb., Garay-utca 13. •*- 
Árjegyzék kívánatra betegé * 
lási éa kényelmi gummiclkkeL.

is — dijmenteaen.

Zálogcédulát
arany ón exflstrftl. agy ' ■* 
lén tört aranyat éa ««ri* »
a legmagasabb árban Te-/.' . 
legolcsóbban eladók mindenné—il 
arany és ezüst tárgyakat.

Fuchs Dávid atóJa
V. M.<*sl«ut<'n I». I. e»s> °«

Képei árjegyzék Ingyen.


